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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ε
να από τα μεγαλύτερα προβλήματα που θα
κληθεί να αντιμετωπίσει η Πολιτεία είναι το
ζήτημα της στέγασης των ανθρώπων που

έχασαν τα σπίτια τους από τις φονικές πλημμύρες
στη Θεσσαλία. Ολόκληρα χωριά βρίσκονται κάτω
από το νερό και οι Αρχές κάνουν λόγο για έλλειψη
φαρμάκων, φαγητού και νερού. Η μεγάλη ανησυχία
των κατοίκων σε όλες τις πληγείσες περιοχές έχει
να κάνει με το γεγονός της υποχώρησης των νερών,
πότε αυτή θα γίνει και κυρίως σε ποια κατάσταση θα
βρουν τα σπίτια τους, όταν επιστρέψουν σε αυτά.
Παράλληλα, σε ορισμένα χωριά ξεκίνησε και η με-
ταφορά των νεκρών ζώων, καθώς η κακοκαιρία
προκάλεσε μεγάλο χτύπημα στο ζωικό κεφάλαιο
των περιοχών, βυθίζοντας σε απόγνωση τους κτηνο-
τρόφους για την επόμενη μέρα.

Ο εφιάλτης, δυστυχώς, θα συνεχιστεί για πολλά
χρόνια. Αν κάποιοι πιστεύουν ότι τα πράγματα θα
πάρουν τον δρόμο τους σε μια δυο βδομάδες ή σε
έναν μήνα, μάλλον δεν έχουν καμία επαφή με την
πραγματικότητα. Ο εφιάλτης τώρα ξεκινά… Τα πε-
ρισσότερα από τα πλημμυρισμένα σπίτια είναι αδύ-
νατον να κατοικηθούν, ενώ η γεωμορφολογία του
εδάφους προφανώς έχει μεταβληθεί και έχει υπο-
στεί διάβρωση.

Το ζήτημα της στέγασης θα είναι σαφέστατα το Νο1
πρόβλημα για τους κατοίκους των περιοχών που θά-
φτηκαν κάτω από τις λάσπες. Συνολική ανασυγκρό-
τηση των ίδιων περιοχών είναι σχεδόν αδύνατο να
υπάρξει, σύμφωνα τουλάχιστον με τα όσα εκτιμούν
οι επιστήμονες. Πού θα φιλοξενηθούν, έστω και
προσωρινά, όλοι αυτοί οι πολίτες; Σε ποια σχολεία θα

πάνε τα παιδιά τους; Από πού θα διασφαλίσουν στα-
θερό εισόδημα; Πώς θα πληρώνουν τα χρέη και τα
δάνειά τους; Πέραν της αρχικής αποζημίωσης, το
κράτος οφείλει να βρει όχι απλώς απαντήσεις, αλλά
άμεσες λύσεις επ’ αυτών των ζητημάτων. Ο χειμώνας
θα είναι δύσκολος και δεν θα υπάρξουν δικαιολογίες
για γραφειοκρατικές αγκυλώσεις και καθυστερή-
σεις. Κράτος, περιφέρειες και δήμοι θα πρέπει να
δώσουν μάχη με τον χρόνο για να υπάρξει έστω και
μια σχετική ανακούφιση αυτών των ανθρώπων. Δεν
θέλουμε να πιστέψουμε ότι όλα θα ξεχαστούν όταν
φύγουν οι κάμερες από την περιοχή… Με τα ευχο-
λόγια πάντως που ακούμε προσώρας από πολιτικούς
παράγοντες της κεντρικής και της αποκεντρωμένης
διοίκησης δεν χόρτασε κανείς… 

Πού θα μείνουν αυτοί οι άνθρωποι; 

Αν κάποιοι πιστεύουν ότι
τα πράγματα θα πάρουν

τον δρόμο τους σε μια δυο
βδομάδες ή σε έναν μήνα,

μάλλον δεν έχουν
καμία επαφή με 

την πραγματικότητα
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Τ
α αντανακλαστικά της Ευρώπης ενεργοποιεί η τερά-
στια καταστροφή στη Θεσσαλία. Το ποσό των 2,25 δι-
σεκατομμυρίων ευρώ, με ένα πρόσθετο κονδύλι 400

εκατομμύριων για την επόμενη χρονιά, συμφωνήθηκε να
διατεθεί για την αντιμετώπιση των ζημιών και την επαναφορά
της οικονομικής ζωής στην κανονικότητα στην περιοχή. Τα
χρήματα αυτά θα προέλθουν από τρεις βασικές πηγές χρη-
ματοδότησης, με την κυβέρνηση να κάνει λόγο για ουσιαστι-
κή ενίσχυση της Ελλάδας από την Ευρωπαϊκή Ένωση με ευέ-
λικτους μηχανισμούς και πρόσθετα κονδύλια. 

Επί της ουσίας, η συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με
την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, παρουσία υπουργών της ελλη-
νικής κυβέρνησης και επιτρόπων, άνοιξε τον δρόμο για την
παροχή ευελιξίας στις επιλεξιμότητες, στα έργα, δηλαδή, που
θα αποφασιστεί να προχωρήσουν, ώστε να διευκολυνθεί η
απορρόφηση κονδυλίων ύψους 2,25 δισ. ευρώ για την απο-
κατάσταση των φυσικών καταστροφών και τη δημιουργία νέ-
ων υποδομών. 

Από τρεις πηγές
Τα χρήματα αυτά προέρχονται από τρία χρηματοδοτικά ερ-

γαλεία. Πρώτον, τα κονδύλια του ΕΣΠΑ της περιόδου 2014-
2020 που δεν θα μπορούσαν να απορροφηθούν για άλλους
σκοπούς και θα διατεθούν έως τις 31/12/2023, με την Αθήνα
να εκτιμά ότι στην κατηγορία αυτή εντάσσονται περίπου 250
εκατομμύρια ευρώ, δεύτερον, την αναθεώρηση του Ταμείου
Ανάκαμψης με συμπερίληψη έργων ύψους 500 εκατ. ευρώ
προς αποκατάσταση υποδομών και, τρίτον, το νέο ΕΣΠΑ για
την περίοδο 2021-2027 με επιλέξιμα έργα ύψους 1,5 δισ. ευ-
ρώ που θα διατεθούν τα αμέσως επόμενα έτη. 

Στόχος της ελληνικής κυβέρνησης είναι, όταν ολοκληρω-
θούν οι αυτοψίες και υπολογιστούν οι ζημιές, η χώρα να αιτη-
θεί επιπλέον χρήματα από το αγροτικό αποθεματικό και το
Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο
μπορεί να διαθέσει έως 400 εκατ. ευρώ, αναλόγως του
ύψους της τελικής ζημίας. 

Οι συζητήσεις μεταξύ Αθήνας και Βρυξελλών αναμένεται
να συνεχιστούν το επόμενο διάστημα, ώστε να κατανεμη-
θούν οι δαπάνες των έργων στα επιλέξιμα χρηματοδοτικά
εργαλεία. 

Μήνυμα στήριξης
Στέλνοντας μήνυμα στήριξης στην Ελλάδα, η Ούρσουλα

φον ντερ Λάιεν έκανε λόγο για τις πιο δραματικές δασικές
πυρκαγιές που έχει βιώσει η Ευρωπαϊκή Ένωση, λέγοντας
χαρακτηριστικά ότι ουδέποτε στο παρελθόν έχει καταστρα-
φεί μια τόσο μεγάλη έκταση από δασικές πυρκαγιές, ενώ χα-
ρακτήρισε συγκλονιστικές τις εικόνες από τη Θεσσαλία. 

«Η Ευρώπη στέκεται στο πλευρό του ελληνικού λαού και

θέλω η Ελλάδα και ο ελληνικός λαός να γνωρίζουν ότι είμα-
στε μαζί τους. Η Ένωσή μας είναι μια ένωση αλληλεγγύης»,
δήλωσε χαρακτηριστικά η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, τονίζοντας ότι θα χρειαστούν πολλές επενδύσεις
για την ανοικοδόμηση της περιοχής. «Το κύριο μήνυμά μου
είναι ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα είναι επινοητική, θα εί-
μαστε γρήγοροι και ευέλικτοι, θα κινητοποιήσουμε όλους
τους πόρους της ΕΕ που μπορούν να αναπτυχθούν», όπως
διαβεβαίωσε.  Παρουσιάζοντας στους Ευρωπαίους αξιωμα-
τούχους μία μόνο φωτογραφία, από το χωριό Μεταμόρφωση,
που απεικονίζει την περιοχή πριν και μετά το πέρασμα της
κακοκαιρίας «Ντάνιελ», ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε για
τη σοβαρότητα της κατάστασης και τις τεράστιες ζημιές που
έχουν υποστεί σπίτια, υποδομές και αγροτική περιοχή. Επα-
ναλαμβάνοντας ότι πρώτη προτεραιότητα για την κυβέρνηση
είναι να διασφαλίσει ότι οι άνθρωποι της Θεσσαλίας θα μπο-
ρέσουν να επιστρέψουν στα σπίτια τους και οι επιχειρήσεις
να επαναλειτουργήσουν, ζήτησε την ευρωπαϊκή αρωγή. 

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στις καλές επιδόσεις της
ελληνικής οικονομίας, σημειώνοντας ότι η Ελλάδα είναι σε
θέση να καλύψει πολλές άμεσες ανάγκες χωρίς να αποκλίνει
από τους δημοσιονομικούς της στόχους. Έστειλε μήνυμα,
ωστόσο, ότι «η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει γρήγορα να δεί-
ξει τη μέγιστη δυνατή στήριξη αλλά και τη μέγιστη δυνατή
ευελιξία, να παρουσιάσει καινοτόμες ιδέες για το πώς θα
στηρίξει την Ελλάδα άμεσα, αλλά επίσης σε βραχυπρόθεσμο
προς μεσοπρόθεσμο ορίζοντα».

Ταμείο Αλληλεγγύης
Ταυτόχρονα, όμως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης βάζει στο τρα-

πέζι των συζητήσεων τη συνολικότερη χρήση των κονδυλίων
από το Ταμείο Αλληλεγγύης. Όπως είπε χαρακτηριστικά, το
ταμείο αυτό «σχεδιάστηκε πριν από είκοσι χρόνια και είναι
σαφές ότι δεν εξυπηρετεί τον σκοπό του από την άποψη του
μεγέθους των διαθέσιμων κονδυλίων». 

Ο ίδιος προανήγγειλε ότι θα θέσει το ζήτημα στους ομολό-
γους του στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, ώστε να αποφασιστεί η
αύξηση των χρημάτων του ταμείου αυτού, προκειμένου να
στηρίζονται χώρες που πλήττονται από φυσικές καταστρο-
φές οι οποίες συνδέονται άμεσα με την κλιματική αλλαγή. 

Κυριάκος Μητσοτάκης και Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν απο-
φάσισαν τη συγκρότηση μιας ειδικής ομάδας εργασίας, ώστε
να εξευρεθούν οι καλύτεροι δυνατοί τρόποι για την αντιμετώ-
πιση της μεγάλης καταστροφής. 

Ποιοι συμμετείχαν
Στις διευρυμένες συνομιλίες συμμετείχαν από την πλευρά

της κυβέρνησης ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κωστής Χατζηδάκης, ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέρης Αυγενάκης, ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νί-
κος Παπαθανάσης και ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Θάνος Πετραλιάς. 

Παρόντες από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο
εκτελεστικός αντιπρόεδρος Βάλντις Ντομπρόβσκις, ο αντι-
πρόεδρος Μαργαρίτης Σχοινάς, ο επίτροπος αρμόδιος για τον
Προϋπολογισμό και τη Διοίκηση Γιοχάνες Χαν, ο επίτροπος
αρμόδιος για την Απασχόληση και τα Κοινωνικά Δικαιώματα
Νίκολας Σμιτ, ο επίτροπος αρμόδιος για την Οικονομία Πάολο
Τζεντιλόνι, ο επίτροπος αρμόδιος για τη Γεωργία Γιάνους
Βοϊτσεχόφσκι και η επίτροπος αρμόδια για τη Συνοχή και τις
Μεταρρυθμίσεις Ελίζα Φερέιρα. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
συναντήθηκε στο Στρασβούργο και με την πρόεδρο του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Ρομπέρτα Μέτσολα, η οποία επίσης
εξέφρασε την πλήρη στήριξη της Ευρώπης στην Ελλάδα, αλ-
λά και με τον πρόεδρο του ΕΛΚ, Μάνφρεντ Βέμπερ.

Η ΕΕ θα χρηματοδοτήσει τη χώρα μας, ώστε
να αντιμετωπιστούν οι καταστροφές 

στη Θεσσαλία - «Παράθυρο» για επιπλέον
κονδύλια 400 εκατ. ευρώ

ΝΙΚΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

Πήγε για 1,5 δισ.
κι έφερε
2,25 δισ. ευρώ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
έσα στην ανείπωτη τραγωδία που
βιώνουν οι κάτοικοι των πλημμυ-
ρισμένων περιοχών της Θεσσα-

λίας υπάρχουν και «κάποιοι» επιτήδειοι
που αδιαφορώντας για τον πόνο των συ-
νανθρώπων τους και τις απίστευτες δυσκο-
λίες που βιώνουν, προσπαθούν να τους εκ-
μεταλλευτούν χωρίς ίχνος ντροπής και αν-
θρωπιάς.

Αυτά τα δίποδα τέρατα λοιπόν βλέπουν
αυτή την τραγωδία που χτύπησε τους κα-
τοίκους της Θεσσαλίας ως μια ευκαιρία για
να τα «κονομήσουν» γρήγορα και εύκολα,
σύμφωνα με νέες καταγγελίες ντόπιων που
μόνο οργή προκαλούν για τα εξωφρενικά
ποσά που τους ζητούν, εκμεταλλευόμενοι
την ανάγκη τους.

Πλημμυροπαθείς τόσο στον Βόλο όσο
και στην Καρδίτσα καταγγέλλουν καθημε-
ρινά στα ΜΜΕ απίστευτες περιπτώσεις αι-
σχροκέρδειας και φαινομένων λεηλασίας
σε πλημμυρισμένα σπίτια. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα, μια πλημμυροπαθής η οποία
κατήγγειλε στο Open ότι πήγε να αγοράσει
σαμπουάν, πιτζάμες, πετσέτες και εσώ-
ρουχα και της ζήτησαν οι αθεόφοβοι 400
ευρώ, λέγοντάς της πως μόνο για τα σαμ-
πουάν και τις οδοντόκρεμες ήθελαν 100
ευρώ! Μάλιστα, το θράσος του συγκεκρι-
μένου μαυραγορίτη ήταν τέτοιο που δεχό-
ταν να πληρωθεί μόνο με μετρητά, λέγον-
τάς της «κάρτα δεν παίρνω».

Μαρτυρία άλλου πλημμυροπαθούς από
την περιοχή του Κοσκινά αποδεικνύει επί-
σης ότι η αναλγησία κάποιων που υποτίθε-
ται ότι ανήκουν στο ανθρώπινο είδος δεν
έχει όρια. Κάτοικος σε απόγνωση κατήγ-
γειλε στον Alpha ότι «όσον αφορά τη φιλο-
ξενία, διώχνουν τον κόσμο από τα ξενοδο-
χεία. Και πού θα πάνε; Πού θα πάμε, μάλ-
λον; Όλοι μας. Άντε εγώ και κάποιοι άλλοι
να έχουμε συγγενείς πρώτου βαθμού να
μας φιλοξενήσουν. Μέχρι πότε;».

Λένε το νερό... νεράκι
Και όλα αυτά την ώρα που πολλές είναι οι

περιοχές στη Θεσσαλία που παραμένουν
πλημμυρισμένες, με τους κατεστραμμέ-
νους από την κακοκαιρία «Ντάνιελ» κατοί-
κους να προσπαθούν με τα χίλια ζόρια να
σταθούν στα πόδια τους. Ανάλογες καταγ-
γελίες έγιναν και στον Βόλο, όπου μια εξά-
δα εμφιαλωμένου νερού από 1,5 ευρώ «πέ-
ταξε» ξαφνικά στα 5 ή 6 ευρώ, ενώ σε κά-
ποιες περιπτώσεις ξεπέρασε και τα 8 ευρώ. 

Κάποιοι άθλιοι πολίτες αλλά και έμποροι
και επαγγελματίες χωρίς ίχνος αλληλεγ-
γύης για όσους καταστράφηκαν επιδίδον-
ται αδίστακτα στη μαύρη αγορά και την απί-
στευτη αισχροκέρδεια. Οι ίδιες καταγγε-
λίες για τιμές που «πετάνε» ακούγονται και
για σεντόνια και μαξιλάρια. Τα διπλόφαρδα
(κινεζικά) των 15 ευρώ πήγαν απότομα στα

35 ευρώ το ζευγάρι.
Οι κάτοικοι του βυθισμένου θεσσαλικού

κάμπου, οι οποίοι έφυγαν μισοπνιγμένοι
και ημίγυμνοι μέσα από τα «βυθισμένα»
στο νερό σπίτια τους για να σώσουν τη ζωή
τους, εννοείται πως δεν πρόλαβαν να πά-
ρουν μαζί τους όχι μόνο χρήματα και ρούχα
αλλά ούτε καν εσώρουχα, καθώς και κά-
ποια βασικά είδη προσωπικής υγιεινής!

Αυτοί λοιπόν οι σχεδόν γυμνοί συνάν-
θρωποί μας αντιμετωπίζουν τώρα, εκτός

από τα προβλήματα επιβίωσης στην πολύ
σκληρή καθημερινότητα, και τα «κοράκια»
που έσπευσαν να τους εκμεταλλευτούν.

Χειροπέδες σε κατσαπλιάδες
Η Αστυνομία βρίσκεται επί ποδός για να

αντιμετωπίσει τους… κατσαπλιάδες που
δρουν στον «πνιγμένο» θεσσαλικό κάμπο.
Μάλιστα, τις προηγούμενες μέρες άνδρες
της ΕΛΑΣ συνέλαβαν σε Τρίκαλα και Βόλο
τέσσερα άτομα που κατηγορούνται ότι

αφαίρεσαν έξω από πλημμυρισμένα σπί-
τια δύο ηλεκτρικές συσκευές και ένα κρε-
βάτι αντίστοιχα. Επίσης, καθημερινά αυ-
ξάνονται τα περιστατικά λεηλασίας πλημ-
μυρισμένων σπιτιών που έχουν εγκαταλει-
φθεί από τους ιδιοκτήτες τους. Κάτοικοι σε
Παλαιά, Παλαιό Λιμεναρχείο και Αγριά
έχουν ήδη καταγγείλει τα περιστατικά στην
Αστυνομία, ενώ ελέγχους κάνουν ΟΠΚΕ
και άλλες αστυνομικές υπηρεσίες προκει-
μένου να προφυλάξουν τους πολίτες από
το πλιάτσικο που γίνεται στα διαλυμένα
νοικοκυριά τους.

Και όλα αυτά την ώρα που πολλές περιο-
χές στη Θεσσαλία παραμένουν ακόμη
πλημμυρισμένες. Ανυπολόγιστες είναι οι
καταστροφές στην Καρδίτσα, με τους κα-
τοίκους της να μην ξέρουν αν και πότε θα
μπορούν να επιστρέψουν στα χωριά τους.

«Ο όγκος του νερού είναι τεράστιος. Η
απόσταση από το ποτάμι είναι στα 5-6 χι-
λιόμετρα. Είναι σαν να πέφτουν τρία ποτά-
μια στην εθνική οδό. Το νερό έχει πλημ-
μυρίσει τα πάντα. Δεν υπάρχει περίπτωση
να σταματήσει το πλημμυρικό φαινόμενο.
Χάθηκαν μεγάλες εκτάσεις και καλλιερ-
γήσιμες, ενώ κινδυνεύουν και χωριά…»,
ανέφερε στο Οpen κάτοικος του Δήμου
Κιλελέρ.

ΟΡΓΗ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Αυξάνονται οι καταγγελίες για την απίστευτη αισχροκέρδεια 
- Έφτασαν να ζητούν €400 για ένα ζευγάρι πιτζάμες - Λεηλασίες 

σε πλημμυρισμένα σπίτια - Συλλήψεις από την ΕΛΑΣ

«Πάρτι» από μαυραγορίτες
και πλιάτσικο από «κοράκια»
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Πήραν «φωτιά» οι τιμές των προϊόντων
Η

σφοδρή κακοκαιρία «Ντάνιελ»,
εκτός από τα ισχυρά πλήγματα που
προκάλεσε στην αγροτική παρα-

γωγή, «χτυπάει» και το πορτοφόλι των κα-
ταναλωτών, οι οποίοι μια εβδομάδα μετά
τις πλημμύρες βλέπουν το κόστος σε βασι-
κά προϊόντα που πωλούνται στη λαϊκή να
έχει διπλασιαστεί ή και τριπλασιαστεί, με
τις τιμές κυριολεκτικά να ζαλίζουν. Οι πα-
ραγωγοί κάνουν λόγο για τιμές που δια-
μορφώνονται λόγω των ελλείψεων, αλλά οι
πολίτες αγανακτούν για τις ανατιμήσεις
που αγγίζουν την αισχροκέρδεια.

Η ντομάτα €3 το κιλό!
Σε ρεπορτάζ της ΕΡΤ στη Λάρισα φάνηκε

ξεκάθαρα ότι οι τιμές έχουν πάρει «φωτιά»
στα εποχικά προϊόντα που λόγω της έλλει-
ψής τους από τις πλημμύρες αδειάζουν σε
χρόνο dt τις τσέπες των καταναλωτών: «Η
πρώτη εικόνα που αντικρίζει κανείς είναι
ότι υπάρχουν πάρα πολλά κενά σημεία στη
λαϊκή αγορά, που σημαίνει ότι πολλοί πα-
ραγωγοί δεν κατάφεραν να φτάσουν εδώ
όχι μόνο επειδή υπάρχουν προβλήματα
στις οδικές συνδέσεις αλλά και γιατί δεν
υπάρχουν προϊόντα διότι έχουν καταστρα-
φεί, ειδικά τα ζαρζαβατικά».

«Το αγγουράκι έχει φτάσει στο 1 ευρώ το
τεμάχιο, όταν δίναμε 1 ευρώ και παίρναμε 3
αγγουράκια. Η ντομάτα έχει φτάσει από το
1,20 ευρώ/κιλό στα 3 ευρώ. Το μαρούλι από
1 ευρώ κοστίζει 5 ευρώ και το λάχανο στα
2,5 ευρώ το κιλό», ανέφερε με αγανάκτηση

ένας κάτοικος. Εκτός από τη μειωμένη πα-
ραγωγή λόγω της πλημμύρας, αρκετοί έμ-
ποροι και καλλιεργητές δεν μπόρεσαν να
πάνε στις λαϊκές λόγω των δρόμων που πα-
ραμένουν κλειστοί. Εκτός από τη μαναβική,
στις λαϊκές πωλούνται και ιχθυαλιεύματα,
με τις τιμές να παραμένουν σε λίγο πιο
υψηλά για την εποχή επίπεδα, όπως ανα-
φέρουν οι ψαράδες. «Τα καΐκια πάντα μπαί-
νουν αρκετά μίλια από την ακτή και δεν ρι-
σκάρουν τα δίχτυα τους μέσα στις λάσπες»,
ανέφερε ιχθυοπώλης, επισημαίνοντας ότι

οι ψαριές ήταν μικρότερες σε σχέση με άλ-
λες φορές λόγω της κακοκαιρίας.

Δέκα μέτρα λάσπη
Όσον αφορά το πώς ψωνίζει ο κόσμος

μια εβδομάδα μετά τις καταστροφικές
πλημμύρες που έπληξαν τη Θεσσαλία και
τον υγειονομικό κίνδυνο που υπάρχει από
τα μολυσμένα νερά που κατέληξαν στη θά-
λασσα, παραδέχτηκε ότι υπάρχει φόβος,
δίχως όμως να υπάρχει λόγος, όπως είπε.
«Ο Πηνειός έχει 10 μέτρα λάσπη, αλλά οι

ψαράδες δεν ρισκάρουν να ψαρέψουν στα
ρηχά», σημείωσε.

Σχολιάζοντας τον αντίκτυπο της κακο-
καιρίας στους παραγωγούς, τους εμπό-
ρους αλλά και τους καταναλωτές, τόνισε ότι
«από τον πιο μικρό μέχρι τον πιο μεγάλο,
είναι κατεστραμμένοι όλοι». Ένας άλλος
παραγωγός παραδέχτηκε ότι οι τιμές απει-
κονίζουν τον νόμο της αγοράς και της ζήτη-
σης. «Όταν υπάρχει ελλειμματική αγορά,
ισχύει ο νόμος της αγοράς. Οι τιμές ανεβαί-
νουν αυτόματα», πρόσθεσε.

Την αντίδραση της κυβέρνησης προκάλεσαν, όπως
ήταν αναμενόμενο, τα περιστατικά αισχροκέρδειας στο
εμφιαλωμένο νερό στις πληγείσες από την κακοκαιρία
περιοχές. Συγκεκριμένα, απόφαση που υπέγραψε ο
υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας προβλέπει τον
καθορισμό ανώτατης τιμής πώλησης στο εμφιαλωμένο
νερό που πωλείται στη Θεσσαλία με στόχο την προστασία
του καταναλωτικού κοινού από κρούσματα αθέμιτης
κερδοφορίας.

Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, για
τις επιχειρήσεις κάθε είδους που διακινούν εμφιαλωμέ-
νο νερό καθορίζεται η εξής ανώτατη τελική τιμή σε ευρώ:
� Εμφιαλωμένο νερό σε συσκευασία των 500 ml (0,5 lt)
0,50 ευρώ
� Εμφιαλωμένο νερό σε συσκευασία των 750 ml (0,75 lt)
0,55 ευρώ
� Εμφιαλωμένο νερό σε συσκευασία του ενός λίτρου (1
lt) 0,60 ευρώ
� Εμφιαλωμένο νερό σε συσκευασία του ενός και μισού
λίτρου (1,5 lt) 0,70 ευρώ
� Εμφιαλωμένο νερό σε πολυσυσκευασία των 6 φιαλών

των 500 ml (0,5 lt) 1,20 ευρώ
� Εμφιαλωμένο νερό σε πολυσυσκευασία των 12 φια-
λών των 500 ml (0,5 lt) 2 ευρώ
� Εμφιαλωμένο νερό σε πολυσυσκευασία των 6 φιαλών
του ενός λίτρου (1lt) 2 ευρώ
� Εμφιαλωμένο νερό σε πολυσυσκευασία των 6 φιαλών
του ενός και μισού λίτρου (1,5 lt) 2,50 ευρώ.

Σημειώνεται από το υπουργείο ότι η ανώτατη τιμή πώ-
λησης ισχύει από τη δημοσίευση της Υπουργικής Από-

φασης στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης έως τις 31
Οκτωβρίου 2023. 

Σε περίπτωση παράβασης επιβάλλεται πρόστιμο που
ισούται με τουλάχιστον το τετραπλάσιο του οφέλους που
προκύπτει από τη διαφορά της τιμής πώλησης με την
ανώτατη τιμή πώλησης επί του συνόλου των αποθεμάτων
νερού, πωληθέντων και μη, της επιχείρησης. Το πρόστι-
μο δεν μπορεί να είναι μικρότερο των 5.000 ευρώ και με-
γαλύτερο του 1 εκατ. ευρώ.

Αρμόδιες αρχές για τη διαπίστωση παραβάσεων, είτε
αυτεπαγγέλτως είτε κατόπιν καταγγελίας, είναι η Γενική
Γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή
του υπουργείου Ανάπτυξης, η Διυπηρεσιακή Μονάδα
Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) και οι αρμόδιες υπηρεσίες
ελέγχου της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

Τα πρόστιμα επιβάλλονται με απόφαση του υπουργού
Ανάπτυξης αν ο έλεγχος διενεργείται από όργανα της Γε-
νικής Γραμματείας Εμπορίου ή από όργανα της ΔΙΜΕΑ,
και με απόφαση του περιφερειάρχη Θεσσαλίας αν ο
έλεγχος διενεργείται από όργανα των υπηρεσιών ελέγ-
χου της περιφέρειας. 

Πλαφόν στην τιμή του εμφιαλωμένου νερού και τσουχτερά πρόστιμα



H
φετινή παρουσία του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ (έπειτα από δύο
επιβαλλόμενες από τις συνθήκες αναβολές)

το ερχόμενο Σαββατοκύριακο αποκτά πρόσθετη ση-
μασία, για δύο λόγους: Διότι στη Θεσσαλονίκη, όπως
όλα δείχνουν, θα δοθεί το πρώτο στίγμα των ριζικών
αλλαγών που δρομολογούνται από το κυβερνητικό
επιτελείο στη δομή και λειτουργία της Πολιτικής
Προστασίας καθώς και το πλαίσιο των μέτρων στήρι-
ξης του Έβρου και της Θεσσαλίας που επλήγησαν βάναυσα
από τις καταστροφικές πυρκαγιές και τις πλημμύρες, αλλά και
γιατί, από όσα θα πει ο κ. Μητσοτάκης, θα φανεί, αρκετά ευ-
διάκριτα, πώς αξιολογεί ο πρωθυπουργός την αποδοτικότητα
ενός εκάστου εκ των συνεργατών του. 

Από την αρχή της εβδομάδας, το κυβερνητικό επιτελείο ερ-
γάζεται με φρενήρεις ρυθμούς, προκειμένου να αναπροσαρ-
μόσει την ομιλία του πρωθυπουργού καθώς και τα μέτρα που
θα παρουσιάσει από τη συμπρωτεύουσα ο κ. Μητσοτάκης. Στε-
νοί του συνεργάτες επιβεβαιώνουν αυτό για το οποίο δεσμεύ-
τηκε ο ίδιος «στο πεδίο»: ότι, παρά το πρωτόγνωρο μέγεθος της
φυσικής καταστροφής, η κυβέρνηση θα κάνει ό,τι απαιτείται
τόσο για την ανακούφιση των πολι-
τών όσο και για την ανάταξη των
δύο περιοχών της χώρας που υπέ-
στησαν τεράστιες ζημιές.

Θα στείλει μηνύματα
Με νωπή την άμεση ανταπόκρι-

ση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο
αίτημα της Ελλάδας για ουσιαστική
οικονομική στήριξη -η οποία επι-
βεβαιώθηκε κατά τις διαδοχικές
συναντήσεις του πρωθυπουργού
με την πρόεδρο της Κομισιόν κ.
Φον ντερ Λάιεν και την πρόεδρο
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Μέτσολα- το επιτελείο του κ.
Μητσοτάκη επανασχεδιάζει το περιεχόμενο τόσο της ομιλίας
όσο και αυτών των μηνυμάτων που θέλει να στείλει το Μέγαρο
Μαξίμου με την καθιερωμένη συνέντευξη Τύπου. 

Όπως σημειώνουν στενοί του συνεργάτες, ο πρωθυπουρ-
γός είναι αποφασισμένος να βάλει τον δάκτυλον επί τον τύπον
των ήλων. «Θα μιλήσουμε για τα θέματα αυτά, θα απαντήσου-
με σε όλες τις ερωτήσεις, οι οποίες μπορεί να υπάρχουν, θα
μιλήσουμε τη γλώσσα της αλήθειας. Δεν θα κρύψουμε τίποτα,
δεν θα ωραιοποιήσουμε τίποτα, αλλά δεν θα μηδενίσουμε και
τίποτα. Από εκεί και πέρα οι πολίτες θα μπορούν με ψυχραιμία
να βγάλουν τα συμπεράσματά τους», είπε πρόσφατα από τη
Λάρισα ο κ. Μητσοτάκης, δίνοντας το στίγμα των όσων θα πει
στη συμπρωτεύουσα. 

Θεσσαλία και Έβρος
Όπως είναι αναμενόμενο, το ενδιαφέρον πλέον στρέφεται

σε όσα θα πει ο πρωθυπουργός για τη Θεσσαλία και τον Έβρο.
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, θα εστιάσει στις αλλαγές που πρέ-
πει να γίνουν στο μοντέλο και τη λειτουργία της Πολιτικής Προ-
στασίας αλλά και στα κονδύλια που θα δαπανηθούν για την
πρόληψη, τα τεχνολογικά μέσα προειδοποίησης, την αγορά
εναέριων μέσων και άλλα. Σε ό,τι αφορά την πρόσφατη βιβλική
καταστροφή στη Θεσσαλία, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα προ-
κρίνει την ανάγκη για έναν ολιστικό σχεδιασμό της διαχείρισης
των υδάτων του θεσσαλικού κάμπου, στην αποκατάσταση των
κατεστραμμένων υποδομών και βεβαίως στην ανακούφιση
και στήριξη των πλημμυροπαθών. Των νοικοκυριών, αλλά και
των αγροτών, των κτηνοτρόφων, των επιχειρηματιών και των
εργαζομένων.

Επίσης, ο πρωθυπουργός αναμένεται να παρουσιάσει το φι-

λόδοξο, όπως το χαρακτηρίζει το Μέγαρο Μαξίμου,
σχέδιο, η σχετική προετοιμασία του οποίου έχει ήδη
ξεκινήσει, προκειμένου να καταστεί δυνατό να τρέ-
ξουν σε χρόνο ρεκόρ όλα τα έργα που πρέπει να γίνουν
για την αποκατάσταση στο Εθνικό Πάρκο του Έβρου. 

Οι αποζημιώσεις
Ήδη, όπως θα τονίσει, λειτουργεί το σύστημα κρατι-

κής αρωγής και οι αποζημιώσεις θα καλυφθούν από
τον κρατικό προϋπολογισμό. Ο πρωθυπουργός θα εκπέμψει
μήνυμα αισιοδοξίας ότι η διαδικασία της φυσικής αναγέννησης
του δάσους θα μπορέσει να τρέξει πιο γρήγορα, γιατί υπάρχουν
εστίες μέσα στο δάσος που θα στηρίξουν την πανίδα και θα ενι-
σχύσουν την προσπάθεια όχι μόνο να επανέλθει το δάσος στην
προηγούμενη κατάστασή του, αλλά να δημιουργηθεί στο πάρκο
της Δαδιάς ένα πρότυπο παγκόσμιας μελέτης για το τι γίνεται σε
περιπτώσεις τέτοιας μεγάλης πυρκαγιάς. Προς αυτή την κατεύ-
θυνση, άλλωστε, έχει ήδη ζητήσει τη συνεισφορά του Δημοκρί-
τειου Πανεπιστημίου. 

Πάντα σύμφωνα με τους συνεργάτες του, ο κ. Μητσοτά-
κης αναμένεται να δώσει μεγάλη έμφαση στην προστασία

των συνόρων στον Έβρο και στη μεί-
ωση των ροών παράνομων μετανα-
στών, ενώ θα αναφερθεί διεξοδικά
και στη συνολική αναπτυξιακή στρα-
τηγική για τον Έβρο, με κέντρο την
Αλεξανδρούπολη που μετατρέπεται
τάχιστα σε μια πόλη με ιδιαίτερο γεω-
πολιτικό παγκόσμιο αποτύπωμα.

Όπως είναι αναμενόμενο, όλοι αναμέ-
νουν την ομιλία του πρωθυπουργού, διό-
τι, όπως σημειώνουν και κυβερνητικοί
βουλευτές, από όσα θα προκρίνει ως
στοιχεία αυτοκριτικής της προηγούμε-
νης θητείας αλλά και από τους στόχους

που θα τεθούν, θα φανούν αρκετά και για τις όποιες αλλαγές
δρομολογούνται το επόμενο διάστημα στο υπουργικό συμ-
βούλιο και ενδεχομένως όχι μόνο!

Άλλωστε μόνο τυχαία δεν ήταν η φράση του κυβερνητικού
εκπροσώπου Παύλου Μαρινάκη ότι «μηδενός εξαιρουμένου
όλοι αξιολογούμαστε καθημερινά, άρα αυτό σημαίνει ότι κάτι
τέτοιο είναι μια διαρκής διαδικασία», αφήνοντας όλα τα ενδε-
χόμενα ανοιχτά και για μια νέα διορθωτική παρέμβαση στην
κυβέρνηση το επόμενο διάστημα. 

Διορθωτικές παρεμβάσεις
Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, μόνο ο ίδιος ο πρωθυ-

πουργός και ένας πολύ στενός πυρήνας συνεργατών του γνω-
ρίζουν πότε θα υλοποιηθούν αυτές οι αλλαγές. Από όσα ακού-
γονται, τα σενάρια είναι δύο: Το πρώτο κάνει λόγο για μια πα-
ρέμβαση λίγο πριν τη μετάβαση του Κυριάκου Μητσοτάκη στη
ΔΕΘ το ερχόμενο Σαββατοκύριακο, ενώ σύμφωνα με το δεύ-
τερο ετοιμάζει διορθωτικές παρεμβάσεις μετά τις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές, με το εύρος τους να κρίνεται εκείνη τη συγ-
κεκριμένη στιγμή. Δηλαδή, αν θα προχωρήσει σε έναν δομικό
ανασχηματισμό αλλάζοντας πολλά πρόσωπα στο κυβερνητικό
σχήμα, ή αν θα κάνει «χειρουργικές» παρεμβάσεις, θέτοντας
εκτός κυβέρνησης τρεις ή τέσσερις υπουργούς με τους οποί-
ους είναι δυσαρεστημένος για τον τρόπο που διαχειρίστηκαν
τόσο τις μεγάλες πυρκαγιές όσο και την πρόσφατη καταστρο-
φική πλημμύρα στον κάμπο της Θεσσαλίας.

Στόχος αυτών των νέων παρεμβάσεων του κ. Μητσοτάκη θα
είναι να διορθωθούν όσο ακόμη είναι νωρίς τα όποια «κακώς
κείμενα» έχει διαπιστώσει σε κρίσιμους πολιτικά τομείς της
κυβέρνησής του.
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Αυτοκριτική,
ανακούφιση,
αξιολόγηση

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν 
θα κρυφτεί πίσω από το δάχτυλό

του στη ΔΕΘ ανακοινώνοντας
μέτρα στήριξης πληγέντων 

και περιβάλλοντος από φωτιές -
πλημμύρες και δίνοντας 
το στίγμα των αλλαγών 

στην κυβέρνηση

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Συνάντηση Πτωχού - Βλάση

Στελέχη από την Πελοπόννησο μου λένε ότι ο υποψήφιος περιφερειάρ-
χης Δημήτρης Πτωχός εξακολουθεί να έχει προβλήματα αναγνωρισιμό-
τητας, ειδικά στην Αργολίδα και την Αρκαδία, αλλά κάθε μέρα κάνει ση-
μαντικά βήματα για να εδραιώσει την παρουσία του. Για παράδειγμα, όπως
μου είπαν, συναντήθηκε δημοσίως με τον βουλευτή Αρκαδίας Κώστα
Βλάση, ο οποίος να θυμίσουμε ότι ήθελε διακαώς να λάβει το χρίσμα της
ΝΔ για την περιφέρεια, αλλά ο Αντώνης Σαμαράς είχε άλλα σχέδια. Αυτό
έδωσε την εικόνα ότι η υποψηφιότητα Πτωχού απολαμβάνει αποδοχή τό-
σο από άλλα δεξιά στελέχη όσο και σχετικά από το σύνολο της ΝΔ. 

Στοπ 
στην προπαγάνδα
των ναζί 
Μου λένε ότι ο δήμαρχος Αθή-
νας Κώστας Μπακογιάννης
έπεισε όλες τις παρατάξεις και
το δημοτικό συμβούλιο εξέδω-
σε απόφαση που δεν θα επιτρέ-
πει στον συνδυασμό που θέλει
να κατεβάσει ο Ηλίας Κασιδιά-
ρης -στηριζόμενος από τους
Σπαρτιάτες- να λάβει χώρους
του δήμου για να δημιουργήσει
εκλογικά περίπτερα. Έτσι φρά-
ζεται «ο χώρος δωρεάν διαφή-
μισης και προπαγάνδας των νε-
οναζί» σε δημόσιους χώρους.
Σε πολλά έχουμε κάνει κριτική
στον δήμαρχο Αθήνας, αλλά
εδώ ειλικρινά του βγάζουμε το
καπέλο. 

Σκέφτονται 
την ηλεκτρονική
ψηφοφορία  
Μοντέλο με ηλεκτρονική ψηφο-
φορία εξετάζουν στην Κου-
μουνδούρου ενόψει της προ-
εδρικής εκλογής στις 17 και 24
Σεπτεμβρίου, μονάχα για τις πε-
ριοχές που έχουν πληγεί από
την κακοκαιρία «Ντάνιελ». Τώ-
ρα, αν μέσα στις προτεραιότητες
των πληγέντων στη Θεσσαλία εί-
ναι το να ψηφίσουν για πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ, είναι ένα ζήτημα, η
Κουμουνδούρου όμως οφείλει
σε κάθε περίπτωση να τους δι-
ευκολύνει. Πρόκειται άλλωστε
για 50 από τα περίπου 570 εκλο-
γικά τμήματα που επηρεάστη-
καν από τις καταστροφές σε
Καρδίτσα, Λάρισα, Τρίκαλα, Μα-
γνησία και Φθιώτιδα. Επρόκειτο
και για έναν από τους βασικούς
λόγους που οι εκλογές αναβλή-
θηκαν για μία εβδομάδα. 

Αρχίζουν και παίρνουν
αποστάσεις  

Αρχίζουν σιγά σιγά να κρατούν αποστάσεις από τον
Στέφανο Κασσελάκη και άλλα μεγαλύτερα στελέχη,
όπως ο Μάκης Μπαλαούρας, μιας και τους πείραξε ο
ηλικιακός ρατσισμός που επέδειξαν τόσο ο υποψήφιος
αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ όσο και η αυλή του. Και όταν λέω
αυλή, αναφέρομαι κυρίως στον όψιμο φίλο του Στέφα-
νου Κασσελάκη, τον στιχουργό Νίκο Μωραΐτη, κολλη-
τό του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος, όπως λένε στον ΣΥΡΙΖΑ,
είναι επ’ αμοιβή λογογράφος του Κασσελάκη. Γίνεται
πάντως ξεκάθαρο ότι ο στενός πυρήνας του Τσίπρα
έχει πέσει πάνω στην περίπτωση Κασσελάκη. Και να
σκεφτείτε ότι ο Μπαλαούρας είναι και στέλεχος που εί-
χε πολύ καλή σχέση με τον Αλ. Τσίπρα. 

Και τραμπιστής 
αλά γκρέκα ο Στέφανος 

Τα γραπτά μένουν. Και στην περίπτωση του Κασσε-
λάκη είναι καθοριστικά. Τι εννοούμε; Σε παλαιότερο
άρθρο του στον «Εθνικό Κήρυκα» το 2015 ο διεκδικη-
τής της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης
σύγκρινε τον Τραμπ με τον Τσίπρα. Έλεγε τότε σε κομ-
μάτι του άρθρου του: «Αν ο κ. Τσίπρας και ο κ. Τραμπ
επρόκειτο να κριθούν με παραδοσιακά κριτήρια (πο-
λιτικές προτάσεις, προηγούμενη εμπειρία, δηλώσεις
κ.λπ.), κανείς τους δεν θα είχε την ευκαιρία να εκλε-
γεί». Σε άλλο σημείο παρουσιάζει τον Τραμπ ως άνδρα
με επιτεύγματα και τον Τσίπρα ως άπειρο που εμπι-
στεύτηκε έναν εγωπαθή καθηγητή (εννοεί τον Γιάνη
Βαρουφάκη). Και τραμπικός ο Στέφανος. Καλώς μι-
λούσαν στη ΝΔ για «τραμπισμό αλά γκρέκα» όταν
ήθελαν να χαρακτηρίσουν τις δηλώσεις Τσίπρα και
Πολάκη. Να που υπάρχει και συνέχεια τελικά… 

Δημοσκόπηση 
που έδειξε πρωτιά 

Πρωτιά Κασσελάκη είδε μια δημοσκόπηση από
την εταιρεία RealPolls, που δημοσιεύτηκε στο mili-
taire.gr. Δείχνει την Έφη Αχτσιόγλου να υπολείπεται
του Στέφανου κατά 8 μονάδες στην πρόθεση ψήφου,
αλλά στην παράσταση νίκης τη δείχνει να υπερέχει
κατά 18 μονάδες. Επειδή το έψαξα, είναι από τις
εταιρείες που μετά τα Τέμπη έδειχναν ντέρμπι μετα-
ξύ ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ, κάτι που διαψεύστηκε πανηγυρι-
κά μερικούς μήνες μετά, όταν η ΝΔ έριξε 22 μονά-
δες στον ΣΥΡΙΖΑ. Επειδή λοιπόν ακούμε και βλέ-
πουμε πολλά, θα κρατήσω μικρό καλάθι για τη δη-
μοσκόπηση και θα πάω με την κοινή λογική που λέει
ότι αυτήν τη στιγμή η Αχτσιόγλου έχει μεγαλύτερες
συμμαχίες στο κόμμα. 

Γ
ια 1,5 δισ. ευρώ πηγαίναμε στο Στρασβούργο, 2,25 δισ. ευρώ (συν 400
εκατ. ευρώ) τελικά μας προέκυψαν και αυτό δεν είναι τυχαίο φυσικά. Η
σχέση που έχει αποκτήσει ο Έλληνας πρωθυπουργός με την Κομισιόν

και την πρόεδρο Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν είναι εξαιρετική. Και θυμάμαι πόσα
καυστικά σχόλια είχαν κάνει οι πολιτικοί αντίπαλοι του πρωθυπουργού που την
καλούσε για διακοπές στο σπίτι του στα Χανιά και την τραπέζωνε. Τώρα όλοι αυ-
τοί θα έχουν καταπιεί τη γλώσσα τους, διότι δεν πίστευαν ότι στην ευρωπαϊκή δι-
πλωματία όλα παίζουν τον ρόλο τους. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Το Μέγαρο Μαξίμου έχει αξιολογήσει και
σταμπάρει και άλλους υπουργούς που θε-
ωρεί ότι δεν προσφέρουν αυτά που πρέπει
και είναι αναγκαίο είτε να αλλάξουν είτε
να μετακινηθούν. Δηλαδή, δεν είναι στο
ραντάρ τους μόνο ο Κικίλιας. Είναι και άλ-
λοι. Και πρόσωπα που δεν περιμένει κα-
νείς να ακούσει...

Κατάπιαν τη γλώσσα τους

Υπαρκτό το σενάριο αναβάθμισης
Τριαντόπουλου ή τρίτου
Χθες μου είπαν και άλλο ένα σενάριο, ενδεικτικό του κλίματος που επικρατεί

μέσα στο Μέγαρο Μαξίμου σχετικά με τον Βασίλη Κικίλια. Μπο-
ρεί, μου είπαν, να μη γίνει κάτι τώρα, αλλά να αναβαθμιστεί

ο Χρήστος Τριαντόπουλος, να γίνει δηλαδή αναπληρωτής
υπουργός και να πάρει αρμοδιότητες από τον Βασίλη Κι-
κίλια κι έτσι ο ανασχηματισμός που θέλει να κάνει ο
πρωθυπουργός να γίνει αργότερα, σε πιο ουδέτερο χρό-

νο. Να πούμε ότι αυτή η πρακτική δεν είναι νέα. Την έχει
πράξει ξανά, όπως, πχ, με τη Μίνα Γκάγκα που είχε βάλει

παλιά στο υπουργείο Υγείας ή με τον Παπαθανάση στο υπουρ-
γείο Ανάπτυξης στην πρώτη θητεία. Για να δούμε... 



Κ
αλά πληροφορημένες πηγές μου
λένε ότι έγινε εξαιρετική δουλειά
και από τον Άκη Σκέρτσο και από τον

Σταύρο Παπασταύρου για να ετοιμαστεί ο
φάκελος με τα στοιχεία και τα αιτήματα που
κατέθεσε η χώρα μας στην ΕΕ, προκειμένου
να υπάρχει βοήθεια προς τη χώρα μας. Και
όλα έγιναν σε χρόνο dt, ώστε να προχωρή-
σουν ταχύτατα οι διαδικασίες.
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Τρεις φορές στη Λάρισα 
Για τρίτη φορά θα βρεθεί στη Λάρισα, από τη μέρα της
καταστροφής, ο Λευτέρης Αυγενάκης. Μετά το πήγαι-
νε-έλα των προηγουμένων ημερών, τη Δευτέρα το
βράδυ έφυγε από Λάρισα, κατέβηκε Αθήνα, την Τρίτη
το πρωί συνόδευσε τον πρωθυπουργό στο Στρασβούρ-
γο, επέστρεψε Αθήνα και μετείχε σε σύσκεψη υπη-
ρεσιακών του ΥπΑΑΤ για τη Θεσσαλία και αμέσως με-
τά έφυγε και πάλι για Λάρισα. Στην πράξη λοιπόν απο-
δεικνύει ότι δεν είναι άνθρωπος του γραφείου αλλά
του πεδίου και της δράσης. Και τα προβλήματα που
αντιμετωπίζουν οι αγρότες της Θεσσαλίας μετά την
πρωτοφανή καταστροφή, για να αντιμετωπιστούν στο
γραφείο, πρέπει αυτός που θα λάβει τις αποφάσεις ή
θα τις εισηγηθεί στον πρωθυπουργό να έχει προσωπι-
κή γνώση στο πεδίο.

Ενόχληση για
την πολυεκπροσώπηση
στη Θεσσαλία 
Ένας μεταβατικός πρόεδρος και τρεις υποψήφιοι
διάδοχοι του Αλέξη Τσίπρα βρέθηκαν στη Θεσσαλία,
σε παράλληλες και καθόλου τεμνόμενες επισκέ-
ψεις. Ο Σωκράτης Φάμελλος, η Έφη Αχτσιόγλου, ο
Νίκος Παππάς και ο Στέφανος Κασσελάκης επισκέ-
φθηκαν την περιοχή σαν να επρόκειτο για εκπροσώ-
πους τεσσάρων διαφορετικών κομμάτων. Το γεγονός
δεν καλοφάνηκε στα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, που υπο-
στήριξαν ότι η επίσκεψη θα έπρεπε να είναι ενιαία
εκπροσωπώντας τον ΣΥΡΙΖΑ και όχι τις διαφορετι-
κές υποψηφιότητες. Σε ανάρτησή του μάλιστα ο Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος μιλά για «φωτογραφημένες
δηλώσεις συμπάθειας». «Αυτή τη στιγμή, αυτό που
χρειάζεται είναι η συλλογικότητα και η συντονισμέ-
νη δράση και όχι επισκέψεις και φωτογραφημένες
δηλώσεις συμπάθειας με φόντο το κατεστραμμένο
τοπίο και τους πονεμένους ανθρώπους», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο Τσακαλώτος.

Προέχει η ασφάλεια 
των παιδιών 
Κανένα σχολείο δεν πρόκειται να ανοίξει στην Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας αν δεν υπάρξει πλήρης ασφάλεια, τόνι-
σε η Ζέττα Μακρή στη Βουλή. Σύμφωνα με
την υφυπουργό Παιδείας, δεν υπάρχει
ακόμη σαφής και ξεκάθαρη εικόνα για
το σύνολο των σχολικών μονάδων και
ως εκ τούτου δεν είναι δυνατόν να
απαντηθεί αν μπορούν να ανοίξουν όλα
τα σχολεία την ερχόμενη Δευτέρα. «Δεν
πρόκειται να ανοίξει κανένα σχολείο, οποι-
ασδήποτε βαθμίδας, αν δεν υπάρχει πλήρης ασφάλεια
-και υγειονομική- των παιδιών μας», ανέφερε, για να
προσθέσει ότι η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας βρί-
σκεται σε καθημερινή βάση σε τηλεδιάσκεψη με όλους
τους διευθυντές των σχολείων και σήμερα, Τετάρτη, θα
υπάρξει μια πιο καθαρή εικόνα για τα σχολεία που θα
χρειαστούν συστέγαση ή μετακίνηση.

Ποιοι ετοίμασαν
τον φάκελο;
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Δεν τα λέω εγώ αυτά… οι εκλογολόγοι τα επι-
σημαίνουν. «Στην οικονομία, η Νέα Δημοκρα-
τία και κυρίως ο πρωθυπουργός είναι μέχρι
στιγμής άτρωτοι. Άρα, λοιπόν, όσο η οικονομία
είναι αυτή που εισπράττει το γενικότερο κλίμα
γύρω γύρω, δεν υπάρχουν σοβαρές απειλές
για την κυβέρνηση», είναι η εκτίμηση του κ.
Δημήτρη Μαύρου της MRB.

Στην οικονομία είναι
άτρωτος ο Μητσοτάκης 

Ώρα δικαιοσύνης 
για τη Ρένα Δούρου 
Η Επιτροπή Δεοντολογίας αποφάσισε την άρση της
ασυλίας τής πρώην περιφερειάρχου Ρένας Δούρου με
ομόφωνη απόφαση προς την Ολομέλεια για τη φονική
πυρκαγιά στο Μάτι τον Ιούλιο του 2018. Στη Βουλή είχε

φθάσει σχετική δικογραφία μετά από
μηνυτήρια αναφορά που κατέθεσαν

κάτοικοι από το Μάτι που υπέστη-
σαν σωματικές βλάβες. Στη συ-
νεδρίαση της Επιτροπής Δεοντο-
λογίας αποφασίστηκε επίσης

ομόφωνα η άρση της ασυλίας του
βουλευτή της ΝΔ Γιώργου Κοτρωνιά

για υπόθεση υπεξαίρεσης στο ΔΗΠΕΘΕ Λα-
μίας, καθώς και του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Διονύση Κα-
λαματιανού για καταγγελία που αφορά απιστία στον ΕΦ-
ΚΑ. Και οι τρεις βουλευτές ζήτησαν την άρση της ασυ-
λίας τους, με την Ολομέλεια να λαμβάνει απόφαση με
ονομαστική ψηφοφορία την ερχόμενη εβδομάδα. Σε
συνομιλία του με τους δημοσιογράφους ο πρόεδρος της
επιτροπής Γιώργος Γεωργαντάς ανέφερε πως φαίνεται
να αλλάζει η νοοτροπία, καθώς οι άρσεις ασυλίας είναι
πλέον ελάχιστες και πάντα δικαιολογημένες.

Ο δαίμων της διόρθωσης 
Χθες εκ παραδρομής, σε άρθρο της «Po-

litical» για το παρασκήνιο της παραί-
τησης Βαρβιτσιώτη στη σελίδα 3,
αντί της φωτογραφίας του Χρήστου
Στυλιανίδη, ο οποίος ανέλαβε το

υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, μπήκε η φωτογραφία

του βουλευτή του νομού Ροδόπης
με τη Νέα Δημοκρατία, Ευριπίδη
Στυλιανίδη.  Η διεύθυνση της εφη-
μερίδας απολογείται, βεβαίως, και

διορθώνει το λάθος.

Β. Κικίλιας: «Δεν έχω
πρόθεση να παραιτηθώ» 
Στη θέση του θέλει να παραμείνει ο υπουργός
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας Βασίλης Κικίλιας, όπως δήλωσε σε
συνέντευξή του στο κεντρικό δελτίο ειδή-
σεων του ΑΝΤ1. «Δεν φυγομάχησα ούτε το
2014 μέχρι τις εκλογές, ούτε σαν υπουργός
Υγείας μέσα στην πανδημία μέχρι να τελει-
ώσει το πρόγραμμα εμβολιασμού. Δεν θα φυγο-
μαχήσω τώρα με τις χειρότερες πυρκαγιές και πλημμύρες
στη χώρα τις τελευταίες δεκαετίες», είπε χαρακτηριστικά.
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Ο Τάσος Νικολαΐδης
κάνει τη διαφορά…
Χρόνια τώρα «κράζουμε» τους βου-
λευτές μας για τα προνόμια που
απολαμβάνουν. Άλλες φορές δι-
καίως, κάποιες άλλες όχι. Σε κάθε
περίπτωση, όπως λέει ο σοφός λα-
ός, «όλα τα δάχτυλα δεν είναι ίδια».
Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στον νομό
Δράμας, Τάσος Νικολαΐδης, που
πήρε φέτος το βάπτισμα του πυρός,
φαίνεται να βάζει στην άκρη παλαι-
οκομματικές λογικές του παρελ-
θόντος και να μη χρησιμοποιεί το
τηλέφωνό του «για δύο μέτρα και
δύο σταθμά». Όπως έγραψε και ο
ίδιος στα κοινωνικά δίκτυα: «Η
έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς
σηματοδοτεί την απαρχή μιας ακό-
μη δύσκολης περιόδου για την οι-
κογένειά μας, όμως με αισιοδοξία
είμαστε αποφασισμένοι να αντιμε-
τωπίσουμε και αυτή την πρόκληση.
Ανάμεσα στη Δράμα και στη Μυτι-
λήνη, όπου έλαχε στη σύζυγό μου
Χριστίνα να υπηρετήσει την παιδεία
της πατρίδας μας, θα πορευτούμε
το επόμενο χρονικό διάστημα, γε-
μάτοι θέληση και δυναμισμό για να
ξεπεράσουμε τις όποιες αντιξοότη-
τες. Η στάση ζωής της Χριστίνας και
κυρίως η ανυπέρβλητη διάθεσή της
να επιτελέσει το καθήκον της όπως
η ίδια το αισθάνεται έναντι των μα-
θητών της αποτελεί για μένα παρά-
δειγμα προς μίμηση και με γεμίζει
δύναμη για να τα καταφέρουμε».
Αυτά βλέπουμε και λέμε ότι τελικά
μπορεί και να υπάρξει σωτηρία. 

Ρόλο «ειρηνοποιού» διεκδικεί για τον εαυτό του κάθε φορά που προκύπτει εσωκομματική
ένταση ο Νίκος Παππάς. Ο υποψήφιος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να εμφανίσει εαυτόν ως
εγγυητή ενότητας στον ΣΥΡΙΖΑ, ενότητα που δύσκολα θα επιτευχθεί, κάτι που και ο ίδιος κα-
ταλαβαίνει. Μάλιστα ακόμα και στις εκκλήσεις ενότητας που κάνει ο Παππάς δεν λείπουν τα
«καρφιά» προς εκείνη που όλοι οι υποψήφιοι θεωρούν «βασική τους αντίπαλο». Την Έφη
Αχτσιόγλου. «Τεχνητές εντάσεις, παραλυτικές ισορροπίες, σεξισμός, ομοφοβία, ηλικιακός
ρατσισμός και φυσική βία δεν έχουν θέση στην παράταξή μας», αναφέρει σε δήλωσή του στο
πλαίσιο της τελευταίας εσωκομματικής κρίσης. Τα περί «φυσικής βίας» αναφέρονται φυσικά
στο ξέσπασμα του συζύγου της Έφης Αχτσιόγλου, Δημήτρη Τζανακόπουλου, που το βράδυ
των εκλογών έπιασε από τον λαιμό τον Παναγιώτη Ρήγα.

Το «κρυφό καρφί» Παππά στην Αχτσιόγλου

Εκτός τόπου 
και χρόνου 
ο ΣΥΡΙΖΑ…  
Σε μια περίοδο που όλα τα βλέμ-
ματα είναι στραμμένα στη Θεσσα-
λία, η οποία μετρά τις πληγές της
από την πρωτοφανή κακοκαιρία,
η αξιωματική αντιπολίτευση θεώ-
ρησε σκόπιμο να φέρει για συζή-
τηση τροπολογία που αφορά το
θέμα της ποινικής ασυλίας τραπε-
ζιτών. Η τροπολογία προβλέπει
την κατάργηση της ποινικής ασυ-
λίας όσων τραπεζιτών ενέκριναν
τη χορήγηση «θαλασσοδανείων»,
επιχειρώντας επί της ουσίας να
φέρει σε δύσκολη θέση τον
υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο
Φλωρίδη, για τη δήλωση που είχε
κάνει στις 7 Ιουλίου στις προ-
γραμματικές δηλώσεις ότι «η απι-
στία δεν μπορεί να διώκεται κατ’
έγκληση».

Θα χάσει 
η Βενετιά βελόνι
Δεν θέλουν -λέει- οι Συριζαίοι
να πάνε στη ΔΕΘ, ως ένδειξη
διαμαρτυρίας. Σιγά, παιδιά, συγ-
κλονιστήκαμε. Θεσμικά απών
από τη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης θα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, κα-
θώς ο πρόεδρος της κοινοβου-
λευτικής του ομάδας Σωκράτης
Φάμελλος αρνήθηκε να εκφω-
νήσει την ομιλία που εκφωνεί
κάθε χρόνο ο αρχηγός της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης σε έν-
δειξη διαμαρτυρίας για τη μετά-
θεση της ομιλίας του Κυριάκου
Μητσοτάκη κατά μία εβδομάδα.
Ο κ. Φάμελλος μάλιστα σκέφτε-
ται να μην επισκεφθεί καν τα πε-
ρίπτερα της έκθεσης. Θα χάσει η
Βενετιά βελόνι που λέμε… 

Ηχηρό μήνυμα Δένδια 
Για δεύτερη φορά μέσα σε λίγες ημέρες ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας με δημόσιες δη-
λώσεις του υπερασπίζεται το κύρος των
Ένοπλων Δυνάμεων. «Οι Ένοπλες Δυνάμεις
δεν ανήκουν σε κόμματα, ας μην απαξιώ-
νονται για μικροσκοπιμότητες», είπε ο κ.
Δένδιας έχοντας στο πλευρό του τον Α/ΓΕΕ-
ΘΑ Κωνσταντίνο Φλώρο και στέλνοντας μή-
νυμα προς όλες τις κατευθύνσεις για τη λάσπη που δέχονται οι Ένοπλες Δυνάμεις της χώ-
ρας. Είναι βαθύτατα εθνικά επιζήμιο και αυτό πρέπει επιτέλους να το καταλάβουν όλοι!

Μ
αθαίνω ότι στο Μέγαρο Μαξίμου
παίρνουν πλέον αποστάσεις από
τον τοπάρχη της Ανατολικής Μα-

κεδονίας και Θράκης, ο οποίος έχει πληγώ-
σει τους πολίτες με τη στάση και την αδρά-
νειά του στις πυρκαγιές, καθώς και από το
γεγονός ότι στα έξι χρόνια που είναι στο τι-
μόνι της περιφέρειας δεν έχει κάνει απολύ-
τως τίποτα για τον τόπο. Η περιοχή της Θρά-
κης και του Έβρου είναι βουτηγμένη στη μι-
ζέρια, ενώ κανένα σημαντικό έργο δεν έχει
ολοκληρωθεί. Ο λαός της Θράκης κάνει λό-
γο για μια «πολιτική μετριότητα» και ήδη τα
«γαλάζια» στελέχη της περιοχής (δήμαρχοι

και τοπικοί φορείς) έχουν αρχίσει να συ-
σπειρώνονται γύρω από την υποψηφιότητα
του προέδρου του Επιμελητηρίου Έβρου
Τάκη Τοψίδη, ο οποίος είχε χάσει για λίγες
ψήφους στις προηγούμενες εκλογές από
τον Μέτιο. Αυτήν τη φορά τα πράγματα είναι
διαφορετικά, αφού άπαντες έχουν αντιλη-
φθεί ότι ο Μέτιος οδήγησε την περιοχή σε
τέλμα. Για αυτό και ο τοπάρχης κ. Μέτιος
έχει πέσει σε δυσμένεια από τον λαό της
Θράκης. Ακόμη και τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
και του ΠΑΣΟΚ θα στρατευτούν στο τέλος με
την υποψηφιότητα Τοψίδη για να βγει ο τό-
πος από την κακομοιριά και την αδράνεια.

Σε δυσμένεια 
ο Χρήστος Μέτιος από

τον λαό της Θράκης
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@ Βουλώνοντας τρύπες  

Στην πραγματικότητα δεν θα έπρεπε να είναι έτσι, βέβαια.
Είναι ρομαντική και συγκινητική η αλυσίδα της ενσυναί-

σθησης, αλλά δεν θα
έπρεπε να υποκαθιστά
σε καμία περίπτωση την
ουσιαστική βοήθεια,
αυτήν που οι άνθρωποι
περιμένουν από τα ορ-
γανωμένα κράτη στα
οποία ανήκουν. Αυτά
κανονικά δεν θα έπρε-
πε να τα υποκαθιστά τί-
ποτε, θα έπρεπε να

επαρκούν. Και τα υπόλοιπα να είναι επικουρικά. Είναι σα-
φώς ευπρόσδεκτη η καλοσύνη των ξένων, αλλά δεν θα
έπρεπε κανείς να φτάνει, σαν την Μπλανς Ντιμπουά, να βα-
σίζεται σε αυτήν. 

Κανείς δεν ξέρει γιατί ακριβώς ο Τένεσι Ουίλιαμς έβαλε στο στόμα της -
καταρρακωμένης- ηρωίδας του, Μπλανς Ντιμπουά, τη φράση «πάντα βα-
σιζόμουν στην καλοσύνη των ξένων». Η Μπλανς λέει τη φράση στο τέλος
του περίφημου έργου «Λεωφορείον ο Πόθος», καθώς δύο άγνωστοι σε
αυτήν άντρες τη μεταφέρουν στο ψυχιατρείο. 

Μπορεί η συγκεκριμένη φράση να εκφράζει πικρία προς εκείνους που
θα όφειλαν να βοηθήσουν και δεν το έκαναν. Μπορεί, όμως, να είναι
απλώς μια τελευταία χαραμάδα αισιοδοξίας και ανθρωπιάς στο ταραγμέ-
νο μυαλό της ηρωίδας του Ουίλιαμς.

Οι δύο εκδοχές δεν είναι αμοιβαίως αποκλειόμενες, εξάλλου. Όταν οι
άνθρωποι, οι θεσμοί, οι δομές που όφειλαν να είναι στο πλάι σου σε εγκα-
ταλείπουν, ή ολιγωρούν, κάποιες φορές έρχεται μια χείρα βοηθείας εντε-
λώς απρόσμενη και κυρίως εντελώς χωρίς αντισταθμιστικό όφελος, για
να σε τραβήξει από το νερό και να σου δώσει μερικές ανάσες ακόμη. Ή
και να σου σώσει τη ζωή. Από το νερό, ή από τις λάσπες. Ή από τις φλόγες,
απ’ οπουδήποτε.

Προχθές, σε τούτη εδώ τη σελίδα, έγραφα για εκείνους που σπεύδουν
να εκμεταλλευτούν τον ανθρώπινο πόνο, εκείνα τα όρνια της δυστυχίας
που κερδοσκο-
πούν πάνω στις
καταστροφές.
Δεν ακυρώνον-
ται αυτοί, υπάρ-
χουν. Και είναι
και πολλοί. Ούτε
εξισορροπούν-
ται από τους άλ-
λους, τους «ξέ-
νους» που
έσπευσαν να
απλώσουν χέρι
βοήθειας. Οι
δεύτεροι υπάρ-
χουν εξίσου, όμως, και είναι κρίμα να τους θεωρούμε δεδομένους ή να
τους αγνοούμε. 

Μικρές και μεγάλες οργανώσεις, ιδιώτες, δήμοι, τα σχολεία που μόλις
έχουν ανοίξει, άνθρωποι που δεν το οφείλουν σε κανέναν, ούτε καν στην
ίδια τους τη συνείδηση, έδωσαν -και έδωσαν πάρα πολλά- για τους πλημ-
μυροπαθείς της Θεσσαλίας. Κάποιοι μάζεψαν βουνά τα αντικείμενα·
ήσυχα, χωρίς πολλές φωτογραφίες και διαφημίσεις και σκοπιμότητες
οποιουδήποτε είδους, χωρίς κανένα όφελος, χωρίς κανένα συμφέρον.
Άνθρωποι που πιθανώς θα στερηθούν αυτό το αντικείμενο που πρόσφε-
ραν, άνθρωποι που δεν έχουν πάει ίσως ποτέ στη ζωή τους στον Βόλο και
την Καρδίτσα, άνθρωποι που δεν θα τους μνημονεύσει κανείς πουθενά.
Οι απολύτως ξένοι προς το δράμα, αλλά καθόλου ξένοι προς την ανθρώ-
πινη κατάσταση. 

Έτσι γίνεται συνήθως. Περνούν απαρατήρητες αυτές οι μικρές, ασή-
μαντες και όχι πολυτραγουδισμένες πράξεις καθημερινού ηρωισμού·
ηρωισμός είναι να νοιάζεσαι στην εποχή μας, ηρωισμός είναι να νοιάζε-
σαι σε κάθε εποχή βασικά, αλλά σε εποχές πνιγμένες στην εγωπάθεια
ακόμη περισσότερο. Κι απ’ όλες τις εξαγγελίες και τις φλυαρίες και τις
φανφάρες, εμένα αυτή η κονσέρβα που θα φύγει από ένα άσχετο σπίτι για
να ταξιδέψει χιλιόμετρα μακριά και να καταλήξει σε ένα πεινασμένο και
ταλαιπωρημένο στόμα είναι η πιο ισχυρή ένδειξη ανθρωπιάς και αλλη-
λεγγύης. 

Η καλοσύνη των ξένων

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Χαμογελάστε

παρακαλώ

Και βέβαια, η ελεημοσύνη, η βοήθεια και η
αλληλεγγύη συχνά χωρίζονται με μια πολύ

λεπτή γραμμή από τον θαυμαστό κόσμο του
μάρκετινγκ. Κοιτάξτε με, βοηθάω. Είμαι ένας
καλός άνθρωπος, είμαι μια καλή επιχείρηση,

είμαι μια καλή οργάνωση. Με είδατε, ή να
φωτογραφηθώ κι άλλο; Θα ψωνίσετε από μένα

αύριο επειδή έστειλα βοήθεια; Θα με
αποθεώσετε αρκετά; Θα μου συγχωρήσετε τις

αμαρτίες μου; Σας έπεισα; Πόσο κόστισε η συνεισφορά μου; Τόσο. Δεν
πειράζει, θα το εξαργυρώσω εις τριπλούν. Όλα ορθώς καμωμένα. Είναι

λιγότερο βοήθεια αυτή η βοήθεια; Όχι. Απλώς, στην εποχή μας, είναι
πολύ προφανής και κάπως αστεία. 

@ Κι εκείνοι που δεν…

Οι ηχηρά απόντες για το τέλος. Ηχηρά, διότι με μια μικρή τους κίνηση θα
μπορούσαν να κάνουν τεράστιο καλό. Όχι μόνο με κονσέρβες και χαρτί υγεί-
ας. Με πολλούς άλλους τρόπους που στο μέλλον θα μπορέσουν να αποτρέ-
ψουν παρόμοιες καταστροφές. Πόσα κέρδη χρειάζεται κάποιος χωρίς να αι-
σθανθεί την ανάγκη να επιστρέψει κάποια από αυτά στην κοινωνία; 
Ναι, ξέρω, έτσι λειτουργεί ο καπιταλισμός. Λειτουργεί έτσι, πράγματι. Αρκεί
να λειτουργούν και όλα τα υπόλοιπα γύρω του. Και κυρίως να είναι όρθια.



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ11

O
σο η ώρα της κάλπης πλησιάζει
στον ΣΥΡΙΖΑ τόσο περισσότερο οι
ανησυχίες των οπαδών και κάποι-

ων στελεχών του «φουντώνουν», ότι το
κόμμα τους δεν θα καταφέρει να βγει από
τις ωδίνες του μετα-τσιπρικού τοκετού
σε... ένα κομμάτι. Αυτό άλλωστε δείχνουν
και οι σκληρές αντιπαραθέσεις για ήσσο-
νος σημασίας θέματα, όπως η απρέπεια

ενός αρθρογράφου κατά
του ιστορικού στελέχους
του κόμματος Γιάννη Δρα-
γασάκη.

Και μέσα σε όλα αυτά εμ-
φανίστηκε δημοσκόπηση
που καταγράφει πρωτιά του
Στέφανου Κασσελάκη μετα-
ξύ των υποψηφίων. Πρωτιά

που θα αποτελέσει σχεδόν σίγουρα θρυαλ-
λίδα εξελίξεων στην Κουμουνδούρου, κα-
θώς ο εξ Αμερικής ορμώμενος υποψή-
φιος, με τον Παύλο Πολάκη ως «κομμα-
τάρχη» του, θα είναι από δύσκολο έως απί-
θανο να διατηρήσει το κόμμα ενωμένο.

Ο μόνος που τα κατάφερε ήταν ο Αλέ-
ξης Τσίπρας. Όμως, ο Τσίπρας κατανοού-
σε τους εσωκομματικούς συσχετισμούς
και ενίοτε προχωρούσε σε συμβιβασμούς
που άφηναν τους αντιπάλους του ικανο-
ποιημένους, ενώ είχε να προσφέρει και
τη διεκδίκηση της διακυβέρνησης, που
αποτελούσε και τον βασικότερο συνεκτι-
κό ιστό των φραξιών του ΣΥΡΙΖΑ. Ακόμη
και εκείνος όμως, όταν στον ορίζοντα δεν
υπήρχε η προοπτική της εξουσίας, είδε
τον Φώτη Κουβέλη με την ομάδα του που
μετεξελίχθηκε σε ΔΗΜΑΡ να διασπά το
κόμμα το 2010.

Ποιος πιστεύει σήμερα ότι η Έφη
Αχτσιόγλου, ο Δημήτρης Τζανακόπουλος
αλλά και ο Ευκλείδης Τσακαλώτος και η
«Ομπρέλα» θα πειθαρχήσουν στον... ου-
ρανοκατέβατο Κασσελάκη, υπό την κηδε-
μονία του «αψύ Σφακιανού» που σχεδιά-
ζει να μετατρέψει τον ΣΥΡΙΖΑ σε ένα...
αμερικανικό μείγμα με προτάγματα αντί-
στοιχα των Δημοκρατικών και τραμπική
εκφορά λόγου;

Κόμμα στα χέρια του
Ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης άλλω-

στε θέλει ένα κόμμα ολοκληρωτικά παρα-
δομένο στα χέρια του. Το είπε και από το
βήμα του Διαρκούς Συνεδρίου: «Εσείς θα
μου δώσετε την εξουσιοδότηση. Εσείς θα
μου δώσετε τη δύναμη. Εσείς θα με ελέγ-
χετε. Και εγώ, στο όνομα των λαϊκών αγώ-
νων της Αριστεράς και του καινούργιου
λαϊκού αγώνα που ξεκινάμε τώρα ενάντια
στους μηχανισμούς, δεν θα ανεχτώ καμία
κηδεμονία και καμία υπονόμευση από
κανέναν».

Αντίστοιχα και στην περίπτωση επικρά-

τησης της Έφης Αχτσιόγλου θα πράξει το
στρατόπεδο του Παύλου Πολάκη, γιατί ο
Στέφανος Κασσελάκης εκ των πραγμάτων
θα τραβηχτεί πιο πίσω - δεν είναι καν βου-
λευτής. Η υποψήφια πρόεδρός τους άλλω-
στε έχει ήδη προειδοποιήσει για τους αυ-
στηρούς κανόνες που θα ισχύσουν στο
κόμμα και όλοι θα πρέπει να ακολουθούν
(αν δεν θέλουν να βρεθούν εκτός).

Θα κλείσει η «Ομπρέλα»;
Μήπως θα δεχτούν η «Ομπρέλα» και ο

Ευκλείδης Τσακαλώτος να γίνουν «κομ-
πάρσοι» στο προσωποκεντρικό κόμμα που
ονειρεύεται ο Κασσελάκης; Από δύσκολο
έως απίθανο. Το έχουν άλλωστε εκφράσει
λίγο πολύ και τα στελέχη που συσπειρώ-
νονται στη συγκεκριμένη τάση. 

Ο Νίκος Φίλης, ο οποίος αμφισβήτησε
ακόμη και την επιχειρηματική δραστηριό-
τητα του υποψήφιου προέδρου, αλλά και ο
Γιάννης Δραγασάκης, ο οποίος κινείται πέ-
ριξ της τάσης και εμφανίστηκε «αιχμηρός»
απέναντι στον 35χρονο επιχειρηματία.

«Φευγάτοι» μοιάζουν και οι ΠΑΣΟΚογε-
νείς του κόμματος με πρώτο τον Χρήστο
Σπίρτζη, ο οποίος ούτε στο Διαρκές Συνέ-
δριο πήγε ούτε στην προεδρική εκλογή
πρόκειται να πάει, όπως έχει προαναγγεί-
λει, ενώ έχει παραιτηθεί και από την Πολι-
τική Γραμματεία του κόμματος, καθώς οι
εισηγήσεις του για τα αυτοδιοικητικά,
όπως λέει ο ίδιος, απορρίφθηκαν.

Δύσκολη εξίσωση
Οι ψηφοφόροι που θα πάνε στις κάλπες

της Κυριακής λοιπόν θα έχουν στο μυαλό
τους και μια δύσκολη εξίσωση που μοιάζει
σήμερα να είναι η ενότητα του κόμματος
και ποια από τις υπάρχουσες επιλογές την
εξυπηρετεί καλύτερα. 

Και αν δεν υπάρχει δυνατότητα ενότη-
τας, τότε ποια είναι η διάσπαση με το μι-
κρότερο δυνατό κόστος. Πρωτιά της Έφης
Αχτσιόγλου με «καταπίεση» του δίπολου
Κασσελάκη - Πολάκη, που προοπτικά θα
καταλήξει σε εξοστρακισμό τους; Ή ένα
νέο -πρακτικά- κόμμα υπό τον άγνωστο
μέχρι χθες Στέφανο Κασσελάκη και τον
«αψύ» πρώτο του «χορού» να τα βάζει με
όποιον δεν συμφωνεί με την αντιπολιτευ-
τική του τακτική;

Μοιάζει σχεδόν σίγουρο πως στη δεύτε-
ρη περίπτωση ο ΣΥΡΙΖΑ θα χάσει μεγάλο
κομμάτι του κομματικού του μηχανισμού,
ο οποίος θα «ψαχτεί» για να ξαναστήσει
αυτό που είχε. Χωρίς όμως τις «κραυγές»
του «αψύ» που βρίσκουν ευήκοα ώτα στη
βάση του κόμματος, η «χασούρα» στην
εκλογική βάση μπορεί να είναι ακόμη ση-
μαντικότερη.

Τ Ρ Α Β Α Ε Ι  Ζ Ο Ρ Ι Α  Ο  Σ Υ Ρ Ι Ζ Α

Βαδίζει προς τη διάσπαση;

Σχεδόν αναπόφευκτο φαίνεται το σχίσμα, όποιος και αν βγει αρχηγός
στις εσωκομματικές εκλογές, καθώς τα φαβορί Αχτσιόγλου 

και Κασσελάκης έχουν εκ διαμέτρου αντίθετες θέσεις

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com



Μ
ε μια σειρά κινήσεων στην πολιτι-
κή σκακιέρα, το ΠΑΣΟΚ επιδιώκει
να εντυπωθεί στην κοινή γνώμη ως

η πολιτική δύναμη που όχι μόνο ελέγχει αν-
τιπολιτευτικά την κυβέρνηση βγάζοντας
εκτός κάδρου τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά παίρνει και
πρωτοβουλίες για τη δημιουργία θεσμικών

αναχωμάτων. Στο πλαίσιο
αυτό και με φόντο την πρω-
τοβουλία που έχουν αναλά-
βει για αναστολή της κρατι-
κής χρηματοδότησης των
Σπαρτιατών, κατέθεσε τρο-
πολογία για την αναστολή
της κρατικής χρηματοδό-
τησης κομμάτων στο σχέ-

διο νόμου του υπουργείου Δικαιοσύνης για
την «Επιτάχυνση διαδικασιών στελέχωσης
και λειτουργίας Δικαστικής Αστυνομίας -
Τροποποιήσεις ν. 4963/2022 και άλλες ρυθ-
μίσεις», που έχει προγραμματιστεί να εισαχ-
θεί για συζήτηση και ψήφιση την ερχόμενη
Τετάρτη στην Ολομέλεια.

Η τροπολογία που υπογράφεται από το
σύνολο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
ΠΑΣΟΚ προβλέπει την τροποποίηση της
παρ. 1 του άρθρου 6 του ΠΔ 15/2022 ως εξής:
«Σε περίπτωση καταδίκης σε οποιονδήποτε
βαθμό ή άσκησης δίωξης και επιβολής προ-
σωρινής κράτησης κατά το άρθρο 282 του
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, κατά του αρ-
χηγού κόμματος ή του προέδρου κοινοβου-
λευτικής ομάδας ή εκείνου που ασκεί την
πραγματική διεύθυνση κόμματος ή κατά πε-
ρισσοτέρων του ενός πέμπτου των βουλευ-
τών ή του ενός πέμπτου των ευρωβουλευ-
τών ή του ενός πέμπτου των μελών του κεν-
τρικού οργάνου διοίκησης κόμματος ή συ-
νασπισμού κομμάτων, σύμφωνα με το κατα-
στατικό τους, για τα εγκλήματα των άρθρων
187 και 187Α του Ποινικού Κώδικα, αναστέλ-
λεται κάθε είδους κρατική χρηματοδότηση
και οικονομική ενίσχυση μετά από απόφαση
της Βουλής με ονομαστική ψηφοφορία και
την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθμού
των βουλευτών». Στην Αιτιολογική Έκθεση
επισημαίνεται ότι η παρ. 1 του άρθρου 6 του
ΠΔ 15/2022 «χρήζει συμπλήρωσης σύμφω-
να με τη ratio της, ώστε η εφαρμογή της να
καλύπτει όλες τις περιπτώσεις άμεσης ή έμ-
μεσης διοχέτευσης της κρατικής οικονομι-
κής ενίσχυσης των πολιτικών κομμάτων για
τη στήριξη εγκληματικών δραστηριοτήτων».

«Νεοναζιστικά μορφώματα»
Ο βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ και

υπεύθυνος του ΚΤΕ Θεσμών Παναγιώτης
Δουδωνής σχολίασε πως «το ΠΑΣΟΚ-Κίνη-
μα Αλλαγής, πάντα στην πρώτη γραμμή της
μάχης απέναντι στα εγκληματικά νεοναζι-
στικά μορφώματα, καταθέτει τροπολογία
που επικαιροποιεί και συμπληρώνει το νομι-
κό καθεστώς της αναστολής χρηματοδότη-

σης. Η ρύθμιση με την πρότασή μας θα κα-
λύπτει όλες τις περιπτώσεις άμεσης ή έμμε-
σης διοχέτευσης της κρατικής οικονομικής
ενίσχυσης των πολιτικών κομμάτων για τη
στήριξη εγκληματικών δραστηριοτήτων. Σε
αυτήν τη μάχη τα κόμματα του δημοκρατικού
και συνταγματικού τόξου πρέπει να αναλά-
βουν τις ευθύνες τους και να σταθούν στο
ύψος των περιστάσεων». 

«Δίαυλο με καταδικασμένους»
Πιο ξεκάθαρος για την πολιτική στόχευση

της εν λόγω τροπολογίας εμφανίστηκε ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Μι-
χάλης Κατρίνης μιλώντας στο Πρώτο Πρό-
γραμμα: «Το ΠΑΣΟΚ έχει ξεκάθαρη γραμμή
σε σχέση με τα πολιτικά κόμματα που έχουν
άμεσο δίαυλο με καταδικασμένους για συμ-
μετοχή σε εγκληματική οργάνωση. Καταθέ-
σαμε τροπολογία για να μην επιτραπεί στον
καταδικασμένο Κασιδιάρη να είναι υποψή-
φιος στον Δήμο της Αθήνας και βάλαμε το
θέμα της αναστολής της χρηματοδότησης,
αφού τα ίδια τα στελέχη των Σπαρτιατών δή-

λωσαν ότι συνομιλούν προνομιακά με το
πρώην μέλος της εγκληματικής οργάνωσης
της Χρυσής Αυγής».

Στο μεταξύ, σε υψηλούς τόνους εξακο-
λουθεί να κινείται η κριτική του ΠΑΣΟΚ για
τις πλημμύρες μετά και την πρόταση για τη
σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής για τη διε-
ρεύνηση των αιτιών της ελλιπούς θωράκι-
σης της Θεσσαλίας έναντι ακραίων καιρικών
φαινομένων και αναζήτηση των πάσης φύ-
σεως ευθυνών.

Το ΠΑΣΟΚ με ένα γραπτό σχόλιο επιχείρη-
σε να αμβλύνει τις εντυπώσεις από τη συ-
νάντηση του πρωθυπουργού με την πρόεδρο
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υποστηρίζοντας
ότι «όπως αποδείχθηκε σήμερα (σ.σ.: χθες)
η ευρωπαϊκή χρηματοδότηση που πέτυχε ο
κ. Μητσοτάκης δεν είναι τίποτα παραπάνω
από τα ευρωπαϊκά χρήματα που δικαιούνταν
η χώρα μας έτσι κι αλλιώς. Μάλιστα, ένα μέ-
ρος αυτών προέρχεται από το Ταμείο Συνο-
χής για την περίοδο 2014-2020, κονδύλια
που η “επιτελική” κυβέρνηση της ΝΔ, παρά
την παράταση τριών ετών, δεν αξιοποίησε

και θα χάνονταν στο τέλος του χρόνου. Η νέα
χρηματοδότηση προέρχεται από το Ταμείο
Αλληλεγγύης, στο οποίο ούτως ή άλλως
έχουν πρόσβαση όλα τα κράτη-μέλη όταν
πλήττονται από φυσικές καταστροφές».

Στη συνέχεια πρόσθεσαν ότι «για τους πό-
ρους που θα προκύψουν από το Ταμείο Ανά-
καμψης η κυβέρνηση οφείλει να απολογη-
θεί για τα αντιπλημμυρικά έργα που αφαίρε-
σε από το αναθεωρημένο σχέδιο που κατέ-
θεσε πριν από λίγες μέρες». 

«Υπολείπεται στην πρόληψη»
Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στην Α’ Αθήνας

Παύλος Γερουλάνος μίλησε στον AΝΤ1. «Τι
πήγε λάθος και τι μπορεί να γίνει από εδώ
και πέρα; Είναι εμφανές πως η κυβέρνηση
υπολείπεται στην πρόληψη. Και στην πρόλη-
ψη συμπεριλαμβάνεται και η απορρόφηση
των κονδυλίων όσον αφορά την προστασία
και τον συντονισμό. Διότι ακόμη και όταν
πιέζεται ο κ. Μητσοτάκης, αναφέρεται στα
μηχανήματα που αγόρασε. Δεν αναφέρεται
στον συντονισμό που χρειάζεται το κράτος,
ούτε στο πώς ενεργοποιούμε την Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση, την τοπική κοινωνία. Αυτά τα ζη-
τήματα είναι απαραίτητα, εφόσον θέλουμε
να αντιμετωπίσουμε τέτοιου είδους καιρικά
φαινόμενα, που κανείς δεν αρνείται ότι είναι
ιδιαίτερα».
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Παίρνει πρωτοβουλίες αλά
αξιωματική αντιπολίτευση

Π Α Σ Ο Κ

Σκληραίνει την κριτική του προς την κυβέρνηση, 
ενώ κατέθεσε τροπολογία για αναστολή της κρατικής 

χρηματοδότησης στους Σπαρτιάτες

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Ξ ανά στο προσκήνιο ήρθε χθες το μείζον

ζήτημα του Μεταναστευτικού και των
ασταμάτητων προσφυγικών ροών από

τη γείτονα προς την Ελλάδα, καθώς τουρκικά
μέσα ενημέρωσης άρχισαν να μεταδίδουν τις
προσπάθειες μιας ομάδας 30 μεταναστών να

ταξιδέψει με φουσκωτό στη
Σάμο. Τα τουρκικά ΜΜΕ ανα-
φέρθηκαν επίσης και στο θέ-
μα των επαφών του Τούρκου
προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν με τον Αμερικανό πρό-
εδρο Τζο Μπάιντεν για το θέ-
μα των μαχητικών αεροσκα-
φών.

Οι αλλοδαποί, υπό την κα-
θοδήγηση αδίστακτων δου-

λεμπόρων, οι οποίοι θέτουν καθημερινά σε
κίνδυνο τις ανθρώπινες ζωές, μπερδεύτηκαν
και τελικά κατέληξαν σε... πλαζ στην Τουρκία
αντί σε κάποια ακτή της Σάμου. Είναι χαρα-
κτηριστικά όσα ανέφερε το δελτίο ειδήσεων
του Show TV: «Τριάντα πρόσφυγες είχαν πά-
ρει ένα φουσκωτό και είχαν ξεκινήσει για να
ταξιδέψουν στην Ελλάδα. Όμως, έχασαν την
πορεία τους και αντί να αποβιβαστούν στην
Ελλάδα, πήγαν σε μια πλαζ στο Αϊδίνιο. Δεν το
πιστεύω! Μόνο εσείς μας λείπατε... Μπέρδε-
ψαν την πορεία τους και ξαφνικά η πλαζ γυ-
ναικών γέμισε με μετανάστες. Αυτή που απο-
λάμβαναν τον ήλιο και τη θάλασσα δεν μπο-
ρούσαν να πιστέψουν αυτό που έβλεπαν. Οι 30
πρόσφυγες είχαν επιβιβαστεί σε ένα φου-
σκωτό για να διαφύγουν στην Ελλάδα. Όμως,
τα πράγματα δεν έγιναν όπως τα σχεδίαζαν
και βγήκαν στην πλαζ».

Το θέμα των F-16
Την ίδια στιγμή είναι ενδεικτικά όσα μετέ-

δωσε ο Αλί Τσινάρ, ανταποκριτής του Ha-
berturk στην Ουάσιγκτον, σχετικά με το ζή-
τημα των μαχητικών. Ο δημοσιογράφος
στην ανταπόκρισή του ανέφερε: «Βλέπουμε
πως στη συνομιλία του Μπάιντεν με τον Ερν-
τογάν, που έγινε στο πόδι, τέθηκε το ζήτημα
των F-16 και της Σουηδίας. Και ο πρόεδρος
Ερντογάν εκφράζει μια δικαιολογημένη
μομφή. Διότι η κυβέρνηση του Μπάιντεν
δήλωνε πως δεν συνδέονται τα δύο θέματα,
δηλαδή της ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ
με αυτό των F-16. Όμως, ο πρόεδρος Ερντο-
γάν δήλωσε πως τα δύο θέματα σχετίζονται,
ο πρόεδρος Μπάιντεν που συνομιλεί μαζί
μας συνδέει τα δύο θέματα. Τώρα όλα τα μά-
τια είναι στραμμένα στην απόφαση του
τουρκικού Κοινοβουλίου σχετικά με τη
Σουηδία. Στην Ουάσιγκτον υπάρχει η τακτι-
κή της στάσης αναμονής».

Παράλληλα, συνέχισε λέγοντας: «Το Κογ-
κρέσο στις ΗΠΑ ήδη λειτουργεί και αν δεν
υπάρχει κάποια ένταση στο ζήτημα των F-16,
θα πρέπει να περάσει από το Κογκρέσο. Η
Ουάσιγκτον όμως καθυστερεί και θα προχω-
ρήσει ανάλογα με την απόφαση που θα πάρει
η Τουρκία. Επίσης, μια είδηση από το παρα-
σκήνιο είναι πως η πώληση των F-35 στην Ελ-
λάδα με κάποιον τρόπο θα γίνει. Διότι υπήρχε
ο σχεδιασμός να γίνει η ταυτόχρονη πώληση
των F-16 στην Τουρκία αλλά και των F-35 στην

Ελλάδα. Όμως, επειδή το θέμα καθυστερεί,
έχει αυξηθεί η πίεση της Ελλάδας για το θέμα
των F-35».

Όλα αυτά την ώρα που Τούρκοι αναλυτές
σχολιάζουν πως «δεν χρειαζόμαστε τα F-16,
αφού ετοιμάζουμε το εθνικό μαχητικό Κaan»,
προετοιμάζοντας την τουρκική κοινή γνώμη
για πιθανό «όχι» των ΗΠΑ για τα F-16. Από την
πλευρά του, ο Εράι Γκιουτσλουέρ, αναλυτής
του κέντρου ερευνών ASAM, ανέφερε: «Το
πρότυπο αεροσκάφος του Κaan θα απογειωθεί
στις 21 Δεκεμβρίου. Αυτό ξέρω. Και μετά την

απογείωση θα υπάρχουν πέντε φάσεις ανά-
πτυξης. Μέχρι το 2028 θα κατασκευάσουν
πέντε νέα πρότυπα».

Ο δημοσιογράφος του CNN Turk Φούλια Οζ-
τούρκ κατέθεσε στην ανταπόκρισή του το εξής
ερώτημα: «Δηλαδή, εμείς δεν θα χρειαζόμα-
στε τα F-16; Μα το F-16 είναι μαχητικό 4ης γε-
νιάς, ενώ το συγκεκριμένο αεροσκάφος (σ.σ.:
το Kaan) είναι γενιάς 5+. Τι άλλο χρειάζεται να
σας πω; Mα ποιο F-16 θα τολμήσει να μπει σε
αερομαχία με αυτό το αεροσκάφος;», απάντη-
σε ο αναλυτής.

H ένταξη στην ΕΕ
Ο Τούρκος πρόεδρος για ακόμη μια φορά

πάντως έθεσε το ζήτημα της ένταξης της Τουρ-
κίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τονίζοντας πως
«δεν μπορεί να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση
με τις αναβολές. Κάθε εμπορικός διάδρομος
προς την Ευρώπη περνάει από την Τουρκία».
Στη συνέχεια ο Τούρκος πρόεδρος δήλωσε:
«Εδώ και 50 χρόνια η Δύση τήρησε τις υποσχέ-
σεις που έδωσε σε εμάς; Το θέμα (ένταξής μας)
στην ΕΕ το αναβάλλουν εδώ και 50 χρόνια. Σή-
μερα συναντηθήκαμε και το είπαμε στον πρό-
εδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μι-
σέλ. Αυτό το ζύγι δεν μπορεί να σηκώσει αυτό
το βάρος. Δεν υπάρχει εμπορικός διάδρομος
χωρίς την Τουρκία. Η καταλληλότερη γραμμή
για διασύνδεση της Ανατολής με τη Δύση είναι
από την Τουρκία. Μιλάμε για έναν οδικό διά-
δρομο που πηγαίνει στην Ευρώπη μέσω Ιράκ,
Κατάρ, Άμπου Ντάμπι και Τουρκία».

Οι γείτονες συνεχίζουν να στέλνουν παράτυπους αλλοδαπούς 
στην Ελλάδα - Βίντεο-ντοκουμέντο δείχνει ομάδα 30 ατόμων 

να επιχειρεί να φτάσει στη Σάμο με φουσκωτό, αν και από λάθος 
βγήκε σε πλαζ στο Αϊδίνιο

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ασταμάτητες 
οι ροές μεταναστών

Α Δ Ι Ο Ρ Θ Ω Τ Ο Ι  Ο Ι  Τ Ο Υ Ρ Κ Ο Ι
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«Λ
έβιθα, Σύρνα και Αγαθονήσι
τελούν υπό ελληνική κατοχή»,
δήλωσε χθες προκλητικά ο

αντιπρόεδρος του τουρκικού εξωκοινοβου-
λευτικού πολιτικού σχηματισμού Νέο Κόμ-
μα Ευημερίας, Ντογάν Αϊντάλ. Ο Αϊντάλ, ο
οποίος θεωρείται ένας από τους πιο ένθερ-
μους υποστηρικτές του Ερντογάν και τον
στήριξε σθεναρά στις πρόσφατες προεδρι-
κές εκλογές, δεν δίστασε να ισχυριστεί με
απίστευτο θράσος πως νησιά και νησίδες
γύρω από την Κρήτη είναι… τουρκικά.

Συγκεκριμένα, μιλώντας στο τηλεοπτικό
κανάλι Sozcu TV για το ενδεχόμενο επέκτα-
σης των χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μί-
λια από την Ελλάδα, ο αντιπρόεδρος του Νέ-
ου Κόμματος Ευημερίας επεσήμανε πως η
Ελλάδα εκμεταλλευόμενη το Δίκαιο της Θά-
λασσας επιχειρεί να «στενέψει την ΑΟΖ της
Τουρκίας», υπενθυμίζοντας την απειλή της
Άγκυρας για casus belli.

«Εισέβαλαν και σε δυο νησιά. Στη Λέβιθα
και στη Σύρνα. Εκεί μετέφεραν στρατεύμα-
τα. Όπως και στο Αγαθονήσι. Εδώ δεν μιλά-
με για μικρά νησιά. Είναι τριπλάσια της
Πριγκήπου. Αν στα νησιά αυτά, τη Λέβιθα
και Σύρνα, επεκτείνουν τα χωρικά τους
ύδατα, τότε η έξοδός μας στο Αιγαίο θα γί-
νει δυσκολότερη. Για αυτό και εμείς το 1995
μέσω του Κοινοβουλίου είπαμε casus belli.
Δηλαδή, για εμάς είναι αιτία πολέμου η
επέκταση των χωρικών υδάτων εδώ», ανέ-
φερε στο τουρκικό τηλεοπτικό δίκτυο.

Θέλει και διαβούλευση
Σύμφωνα με τον Ντογάν Αϊντάλ, για τα νη-

σιά, τα οποία υποστήριξε πως ανήκουν στην
Τουρκία, θα μπορούσε δυνητικά να υπάρξει
συμφωνία με την Ελλάδα έπειτα από… δια-
βούλευση. «Εκείνα τα νησιά είναι δικά μας.
Τα έξι από αυτά είναι γύρω από την περιοχή
της Κρήτης. Κοντά στην Κρήτη. Με το θα-
λάσσιο δίκαιο επιχειρούν να στενέψουν την

οικονομική ζώνη της Τουρκίας. Σε αυτό
μπορεί να υπάρξει συμφωνία με διαβούλευ-
ση», δήλωσε.

Το τουρκικό αφήγημα για τα νησιά γύρω
από την Κρήτη στηρίζεται στην προσπάθεια
της Άγκυρας να «γκριζάρει» τα παρακάτω
ελληνικά νησιά και νησίδες: Αυγονήσι, Δίας,
δύο βραχονησίδες πλησίον του Δία, Πεταλί-
δι, Παξιμάδι, Διονυσάδες, βραχονησίδα βό-
ρεια Διονυσάδων, Δραγονάδα, Πρασονήσι,
Παξιμάδα.

Υπενθυμίζεται ότι το Νέο Κόμμα Ευημε-
ρίας έχει ως ιδεολογία το Milli Gorus (Εθνι-
κή Γνώμη) που θέλει να αντικαταστήσει τη
«δυτική τάξη της αδικίας» με μια ισλαμική
«δίκαιη τάξη» και στις πρόσφατες προεδρι-

κές εκλογές στην Τουρκία υποστήριξε σθε-
ναρά την επανεκλογή του προέδρου Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν. 

Γραφείο στα Κατεχόμενα
Σημειώνεται πως το Νέο Κόμμα Ευημε-

ρίας άνοιξε γραφείο στα Κατεχόμενα, γρά-
φει η ιστοσελίδα Μπουγκιούν Κίπρις. Μάλι-
στα, δημοσιεύματα από την Κύπρο τις τελευ-
ταίες ημέρες ανέφεραν πως παρόλο που εί-
ναι παράνομο για τα ξένα πολιτικά κόμματα
να ανοίγουν γραφεία και να ασκούν δραστη-
ριότητες στην κατεχόμενη Κύπρο, το κόμμα
από την Τουρκία άνοιξε πρόσφατα Γραφείο
Αντιπροσωπείας στην Τουρκική Δημοκρατία
της Βόρειας Κύπρου (ΤΔΒΚ) -όπως αναφέ-

ρεται το ψευδοκράτος- στην κατεχόμενη
Λευκωσία.

Το Νέο Κόμμα Ευημερίας ιδρύθηκε στις
23 Νοεμβρίου 2018 υπό την ηγεσία του Μο-
χάμεντ Αλί Φατίχ Ερμπακάν και δραστηριο-
ποιείται στην Τουρκία. Σύμφωνα με το κατα-
στατικό του, η επίσημη συντομογραφία του
είναι Yeniden Refah (Ευημερία και Πάλι) και
έχει ως σύμβολο μια ακίδα σε ημισέληνο.

Είναι ξεκάθαρο πως οι τουρκικές προκλη-
τικές δηλώσεις κατά των ελληνικών νησιών
αυξάνονται το τελευταίο διάστημα. Ειδικό-
τερα, πριν από τρεις εβδομάδες ο εθνικιστής
πολιτικός και κυβερνητικός εταίρος του Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, Ντεβλέτ Μπαχτσελί,
ανέβασε ένα βιντεοκλίπ, στο οποίο περπα-
τάει αργά στο γραφείο του φορώντας μαύ-
ρες στρατιωτικές μπότες υπό τους ήχους του
τουρκικού τραγουδιού «Μην κλαις αγάπη
μου» και την εξής φράση: «Η Κύπρος είναι
τουρκική» («Kıbrıs Türk’tür»). 

Αντιπρόεδρος εξωκοινοβουλευτικού κόμματος δήλωσε 
ότι Αγαθονήσι, Λέβιθα, Σύρνα και 11 νησιά γύρω από την Κρήτη 

είναι τουρκικά και τελούν υπό… ελληνική κατοχή

Προκλητικός,
ανιστόρητος
και αγεωγράφητος
σύμμαχος του Ερντογάν!

Αγαθονήσι

Ο Ντογάν Αϊντάλ

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Γ
ια αύριο το πρωί ορίστηκε από το Ειδι-
κό Δικαστήριο για τη Διαφθορά και το
Οργανωμένο Έγκλημα της Αλβανίας

η πρώτη προκαταρκτική ακροαματική διαδι-
κασία ενόψει της δίκης του εκλεγμένου δη-
μάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη και του συ-

νεργάτη του Παντελή Κοκα-
βέση, οι οποίοι κατηγορούν-
ται για ενεργητική διαφθορά
σε εκλογές.

Η υπεράσπιση του δημάρ-
χου Χιμάρας κατέθεσε δύο

νέες προσφυγές στο Ανώτατο
Δικαστήριο. Στη μία ζητούν να

χαρακτηριστεί ως παράνομη η επ’ αυτοφώρω
σύλληψή του και στην άλλη να κριθεί παράνο-
μη η υποκλοπή της Εισαγγελίας Αυλώνας που
επέτρεψε η μυστική φωτογράφιση και βιντε-
οσκόπηση της υποτιθέμενης παράδοσης
40.000 λεκ για εξαγορά ψήφων.

Ο Φρέντι Μπελέρης παραμένει
στη φυλακή για μεγάλο χρονικό
διάστημα, γεγονός που μπορεί
να έχει επίπτωση και στην ορ-
κωμοσία του, αφού η εκλογική
νομοθεσία της Αλβανίας ορίζει
πως σε περίπτωση που εκλεγμέ-
νος δήμαρχος δεν καταφέ-
ρει να ορκιστεί σε περίοδο
τριών μηνών από την εκλο-
γή του, τότε προκηρύσσον-
ται νέες εκλογές. Η πλευρά
του ομογενούς δημάρχου
καταβάλλει συνεχείς προ-
σπάθειες για να μπορέσει
να αφεθεί ελεύθερος.

Σε παλαιότερη συνέν-
τευξή του μέσα από τη φυ-
λακή είχε κατηγορήσει την αλβα-
νική κυβέρνηση ότι του πέρα-
σαν χειροπέδες με κινηματο-
γραφικό τρόπο, όπως γίνεται
με τις συλλήψεις διεθνών τρο-
μοκρατών, και ότι προσπαθούν
να τον «φιμώσουν» γιατί δεν θέ-
λουν να δημοσιεύσει αποδείξεις για
τις αρπαγές των περιουσιών των Ελλήνων
στη Βόρεια Ήπειρο.

«Ήθελαν να κόψουν το κύμα των συμπα-
τριωτών από την Αθήνα που ερχόταν να ψη-
φίσει και να τρομοκρατήσουν τους Αλβανούς
συμπολίτες που με στήριζαν», είχε πει, προ-
σθέτοντας ότι η δικογραφία είναι «κενή» και
έχει πλαστογραφηθεί το ποινικό του μητρώο.
«Ξεριζώνοντας τους Έλληνες διασφαλίζουν
τα συμφέροντα των συνεταίρων τους. Το κα-
θεστώς θέλει να καρπωθεί τη μοναδικότητα
του τόπου και να δει τον Ελληνισμό να ξερι-
ζώνεται».  

Μήνυμα τρομοκράτησης
Για τον Μπελέρη η συνέχεια της κράτησής

του αποτελεί επίδειξη ισχύος και μήνυμα
τρομοκράτησης. «Ο ίδιος ο Ράμα εξαπέλυσε
μια χυδαία επίθεση εναντίον μου με ύβρεις
και χαρακτηρισμούς ανήκουστους για δη-
μόσιο λόγο, ενώ τα φιλικά του καθεστώτος
μέσα ενημέρωσης προέτρεπαν σε έκτροπα
εναντίον της ελληνικής μειονότητας».

Την ίδια ώρα, λάβρος κατά της αλβανικής
κυβέρνησης και του πρωθυπουργού Έντι
Ράμα (μικρή φωτό πάνω) για την υπόθεση
Μπελέρη εμφανίστηκε και πάλι ο πρώην
πρόεδρος και πρωθυπουργός της χώρας
Σαλί Μπερίσα (μικρή φωτό κάτω). Μιλών-
τας σε δημοσιογράφους, ο Μπερίσα υπερα-
μύνθηκε της αθωότητας του δημάρχου Χι-
μάρας, λέγοντας πως τη βραδιά που συνε-
λήφθη ο Μπελέρης δεν μοίραζε ευρώ,

σύμφωνα με το κατηγορητήριο, αλ-
λά γευμάτιζε στο μαγαζί του.

Επίσης, ο πρώην βουλευτής
και πρώην υπουργός του Δη-
μοκρατικού Κόμματος Genc
Pollo σε συνέντευξή του στην

αντιπολιτευόμενη εφημερίδα
«Πανόραμα» δήλωσε ότι ο Φρέν-

τι Μπελέρης είναι
πολιτικός κρατούμε-
νος. Πρόσθεσε δε ότι
«ο Μπελέρης συνε-
λήφθη δύο μέρες
πριν από τις εκλογές
για να μην μπορέσει
να κερδίσει. 

Μιας και η κυβέρ-
νηση απέτυχε και ο
Μπελέρης εξελέγη

δήμαρχος, τώρα τον κρατάει
φυλακή ώστε δήμαρχος Χιμά-
ρας να μείνει ή να διοριστεί
ένα ανδρείκελο του Ράμα. Η
υπόθεσή του είναι υπόθεση

δημοκρατίας, κράτους δι-
καίου και ανθρωπίνων δικαιω-

μάτων στην Αλβανία, για αυτό τη
συγκέντρωση στη Χιμάρα έπρεπε να τη
διοργανώσει η αλβανική αντιπολίτευση
αντί να περιμένει να έρθουν δήμαρχοι από
την Ελλάδα».

Τέλος, ο Pollo απέρριψε όσα δήλωσε ο
Αλβανός πρωθυπουργός, ότι δήθεν έδωσε
λύση στο θέμα των περιουσιών στη Χιμάρα,
τονίζοντας ότι με τον νόμο των στρατηγικών
επενδύσεων η κυβέρνηση στην Αλβανία
υποχρέωνε τους κατοίκους της Χιμάρας και
των ακτών να δώσουν τα οικόπεδά τους
στους στρατηγικούς επενδυτές, αν ήθελαν
να πάρουν τίτλους ιδιοκτησίας. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Συνεχίζεται η «φίμωση» Μπελέρη

Αύριο ξεκινά η προκαταρκτική
ακροαματική διαδικασία ενόψει

της δίκης του φυλακισμένου
δημάρχου Χιμάρας 

- Στήριξη από Μπερίσα 
και πρώην Αλβανό υπουργό
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Ηχηρό μήνυμα ισχύος και αποτροπής στο αφε-
ρέγγυο καθεστώς Ερντογάν στέλνουν Ελλάδα,
Κύπρος, Γαλλία και Ιταλία με την τετραμερή

αεροναυτική άσκηση «EUNOMIA 4-23» που πραγμα-
τοποιείται από τη Δευτέρα 11 έως την Πέμπτη 14 Σε-
πτεμβρίου 2023.
Οι τέσσερις χώρες έχουν συμφωνήσει να προχωρή-

σουν σε κοινή παρουσία στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο, στο πλαίσιο της Πρωτο-
βουλίας Τετραμερούς Συνεργασίας
(QUAD). Η άσκηση ξεκίνησε το 2020 ως
τετραμερής πρωτοβουλία για την αντι-
μετώπιση της ασταθούς κατάστασης
στην Ανατολική Μεσόγειο και αναφέ-
ρεται στη συλλογική πρόθεση και δέ-
σμευση των τεσσάρων χωρών στην
εφαρμογή και στον σεβασμό του Διε-

θνούς Δικαίου της Θάλασσας (UNCLOS), στην προ-
αγωγή και διατήρηση της σταθερότητας στην περιοχή,
καθώς και στη συνεισφορά τους στη διασφάλιση της
ελευθερίας της ναυσιπλοΐας.
Σκοπός της άσκησης, η συγκέντρωση εναέριων και
ναυτικών μέσων αλλά και προσωπικού από τις τέσσε-
ρις χώρες στη θαλάσσια περιοχή νοτίως της Κύπρου
και η εξάσκησή τους σε ποικιλία επιχειρησιακών αν-
τικειμένων, που περιλαμβάνουν Επιχειρήσεις Επιφα-
νείας, Αεροπορικές Επιχειρήσεις και
Ασκήσεις Έρευνας και Διάσωσης.
Με ΝΟΤΑΜ που έχουν εκδοθεί,
ολόκληρη η περιοχή νοτίως
του Καστελόριζου και περιο-
χές πάνω από την Κύπρο
έχουν «κλειδωθεί» και
απαγορεύεται οποιαδήποτε
δραστηριότητα, με στόχο τα
μαχητικά και τα πλοία των
τεσσάρων χωρών να δρουν χω-
ρίς προβλήματα. 

Στη «μάχη» τα Rafale
Με το 18ο Rafale να έχει μπει στη «φαρέτρα» της Πο-
λεμικής μας Αεροπορίας, η χώρα μας έχει πλέον τη
δυνατότητα να στέλνει τα γαλλικά μαχητικά σε ακόμη
περισσότερες επιχειρησιακές δράσεις. 
Έξι Rafale της 332 Μοίρας «Γεράκι» απογειώθηκαν
από την 114 Πτέρυγα Μάχης στην Ανδραβίδα για την
Ανατολική Μεσόγειο. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό
της άσκηση «EUNOMIA 4-23», οι έξι ελληνικές «ρι-
πές» θα έχουν καθοριστικό ρόλο στην άσκηση, συμ-

μετέχοντας σε σενάρια τόσο εναέριας μάχης όσο και
κρούσης.
Στην «EUNOMIA 4-23» θα λάβουν μέρος και δύο F-
16 της Πολεμικής Αεροπορίας, τα οποία την Πέμπτη
θα συμμετέχουν στην τελική φάση της άσκησης πά-
νω από κυπριακό έδαφος, καθώς και το Αερομετα-
φερόμενο Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης και
Ελέγχου (ΑΣΕΠΕ). 
Συγκεκριμένα, η χώρα μας θα λάβει μέρος στην
«EUNOMIA 4-23» με τις εξής δυνάμεις: 
•  Από την Πολεμική Αεροπορία, δύο μαχητικά αε-
ροσκάφη F-16, έξι αεροσκάφη Rafale και ένα αερο-
σκάφος EMB-145H Αεροφερόμενου Συστήματος
Έγκαιρης Προειδοποίησης και Ελέγχου (ΑΣΕΠΕ).
• Από το Πολεμικό Ναυτικό μία φρεγάτα (Φ/Γ) με το
οργανικό της ελικόπτερο (Ε/Π), ένα υποβρύχιο (Υ/Β)
και μία ομάδα Ανορθόδοξου Πολέμου (ΟΑΠ) της Δι-

οίκησης Υποβρυχίων Καταστροφών
(ΔΥΚ).

• Από τη Διοίκηση Ειδικού
Πολέμου (ΔΕΠ) του ΓΕΕ-

ΘΑ, ένα τμήμα Ειδικών
Δυνάμεων - Δυνάμεων
Ειδικών Επιχειρήσεων
(ΕΔ-ΔΕΕ).

• Αξιωματικοί επιτελείς
και σύνδεσμοι στην υλο-

ποίηση ειδικευμένων αντι-
κειμένων.

Συντονιστής της άσκησης είναι φέ-
τος η Γαλλία. 
Μέχρι τα Χριστούγεννα, οι Ένοπλες Δυνάμεις έχουν
ένα πυκνό πρόγραμμα εθνικών και διεθνών ασκή-
σεων. Κορυφαίο ραντεβού, φυσικά, η άσκηση
«Παρμενίων», που αποτελεί τη μεγαλύτερη διακλα-
δική άσκηση των Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας
μας. 
Σε διεθνές επίπεδο, η άσκηση «MEDUSA» την οποία
συνδιοργανώνουν Ελλάδα και Αίγυπτος έχει κατα-
στεί σταθμός και προγραμματίζεται για τον Νοέμ-

βριο. Παράλληλα, μικρότερες ή μεγαλύτερες εκπαι-
δευτικές δραστηριότητες θα σχεδιάζονται και θα
εκτελούνται, με στόχο την μέγιστη επιχειρησιακή
ετοιμότητα των τριών Κλάδων. 

Το «χουνέρι» από τον στρατηγό Φλώρο
Οι Τούρκοι, πάντως, έχουν εφιαλτικές αναμνήσεις
από τη συγκεκριμένη άσκηση, καθώς το 2020 ο αρχη-
γός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος είχε
φροντίσει να τη θυμούνται για χρόνια. 
Τότε, θυμίζουμε, σχεδιάζοντας και οργανώνοντας άρ-
τια την επιχείρηση αποστολής ελληνικών μαχητικών
στην Κύπρο (σ.σ.: εν μέσω κρίσης με την Τουρκία),
εξέθεσε την τουρκική αεράμυνα η οποία δεν αντιλή-
φθηκε καν τα ελληνικά μαχητικά που διέσχισαν ανε-
νόχλητα την Ανατολική Μεσόγειο. 
Μάλιστα, παρά το γεγονός ότι οι τουρκικές ένοπλες
δυνάμεις είχαν προετοιμαστεί για να εμποδίσουν τα
ελληνικά μαχητικά να φτάσουν στη Μεγαλόνησο, εν-
τέλει τα εντόπισαν μόνο όταν τα είδαν να πετούν πάνω
από τον ουρανό της Κύπρου.
Στην επιστροφή, οι Τούρκοι την είχαν… στημένη
στους Έλληνες χειριστές και επιχείρησαν να τους δη-
μιουργήσουν προβλήματα. Φτάνοντας τα ελληνικά μα-
χητικά κοντά στο Καστελόριζο βρήκαν μπροστά τους
έξι τουρκικά F-16 που επιχείρησαν να τα παρεμποδί-
σουν. Ακολούθησε «κόλαση» αερομαχιών.
Το σχέδιο όμως του στρατηγού Φλώρου είχε προβλέ-
ψει και αυτή την κίνηση των Τούρκων, ενώ είχε δια-
μορφωθεί και η επόμενη στρατηγική κίνηση της Πο-
λεμικής Αεροπορίας. Οχτώ ελληνικά μαχητικά απο-
γειώθηκαν και μέσα σε ελάχιστα λεπτά βρέθηκαν στο
σημείο της… μάχης δίνοντας αριθμητική υπεροχή
στους Έλληνες.
Οι Τούρκοι δεν ήξεραν από πού τους ήρθε! Είδαν ξαφ-
νικά μπροστά τους τον ουρανό να γεμίζει με συνολικά
14 ελληνικά αεροσκάφη τα οποία, όπως τονίζουν χα-
ρακτηριστικά στρατιωτικές πηγές, έκαναν… σάν-
τουιτς τους Τούρκους, που προσπαθούσαν τρομοκρα-
τημένοι να ξεφύγουν από τα ελληνικά μαχητικά. 

Άσκηση-εφιάλτης 
για τους Τούρκους!

Τετραμερής «ασπίδα» στην Ανατολική Μεσόγειο από Ελλάδα, 
Κύπρο, Γαλλία και Ιταλία με την αεροναυτική άσκηση 

που πραγματοποιείται από τις 11 έως τις 14 Σεπτεμβρίου

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Ξ
εκίνησαν τα σχολεία για τη νέα σχολική περίοδο και
όλοι διαπιστώνουμε, μέσα στην τραγικότητα των
εποχών που ζούμε, με τα φυσικά φαινόμενα να

προκαλούν ανυπολόγιστες καταστροφές και την εγκλημα-
τικότητα να είναι σε έξαρση, ότι η κοινωνία μας, αν δεν
στηριχθεί στην παιδεία, κινδυνεύει να καταρρεύσει σαν
χάρτινος πύργος. Αλλά, δυστυχώς, ο ποιοτικός δείκτης της
εκπαίδευσης, αντί να βελτιώνεται, παραμένει στάσιμος.
Κάτι άλλαξε, βέβαια, τα τελευταία χρόνια, αλλά δεν αρκεί. 

Είναι φανερό ότι προκύπτουν στρατιές αγράμματων και
η τυραννία και η κόλαση της αγραμματοσύνης μπορεί να
βολεύουν συμφέροντα, χαντακώνουν, όμως, την κοινωνία.

Βέβαια, δεν λείπουν, ευτυχώς, οι εξαιρέσεις, δεν είμα-
στε μηδενιστές, ωστόσο η συνολική εικόνα είναι απογοη-
τευτική.

Μια απλή κίνηση να κάνει κάποιος: Να ρίξει
μια ματιά σε αναρτήσεις νέων σε μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης, όπου διατηρούν σελίδες, και θα
καταλάβει ότι έχουν χαθεί πλέον τα αυγά και τα
πασχάλια.

Καλά η ορθογραφία και η σύνταξη είναι φρι-
κτές και υποδηλώνουν πλήρη άγνοια βασικών
γραμματικών και συντακτικών κανόνων. Αλή-
θεια, τι διδάσκονται στα σχολεία; Ορισμένοι/ες
ακόμη και το όνομά τους λάθος το γράφουν!

Το ακόμη φρικτότερο, όμως, είναι ότι φαίνεται ξεκάθαρα
ότι δεν μπορούν να σκεφτούν και να εκφραστούν. Περιορί-
ζονται σε λίγες λέξεις και δεν διατυπώνουν κανένα ολο-
κληρωμένο νόημα.

Δεν επιθυμούμε να προσβάλουμε τα παιδιά, γιατί δεν
φταίνε αυτά για αυτό το κατάντημα. Σαφώς και υπάρχουν
ανεπαρκείς διδάσκοντες (δεν γενικεύουμε, αλλά επιση-
μαίνουμε). Σαφώς το σύστημα δεν ευνοεί τη μάθηση, αλλά
την πληροφορία. Σαφώς πολλά παιδιά, χωρίς επί της ου-
σίας να ευθύνονται τα ίδια, δεν τα ενδιαφέρει να μάθουν,
αλλά να βρουν τρόπους εύκολης επιβίωσης.

Αντί η Πολιτεία, η ίδια η εκπαιδευτική κοινότητα, αλλά
και οι οικογένειες (ναι, έχουν τη δική τους ευθύνη οι οικο-
γένειες), να βοηθήσουν τους νέους να βγουν από αυτή τη
διάλυση, που κάνει τα όνειρά τους συντρίμμια, τους δια-
λύουν ακόμη περισσότερο. Αντί να τους δώσουν διέξοδο,
τους βυθίζουν όλο και πιο βαθιά στο αδιέξοδο.

Δεν μπορεί να συνεχιστεί άλλο αυτό το δυσάρεστο φαι-
νόμενο της αμάθειας, που έχει δημιουργήσει απάθεια, και
οι οδυνηρές επιπτώσεις του φαίνονται σε πολλά στάδια της

κοινωνικής ζωής. Είναι χαρακτηριστικό το παράδειγμα
που έχει αναφέρει ο καθηγητής Διεθνούς Δικαίου του
Παντείου Πανεπιστημίου Δονάτος Παπαγιάννης, που πα-
ραδίδοντας μάθημα σε προχωρημένο εξάμηνο ρώτησε,
παρεμπιπτόντως, 300 φοιτητές να του πουν τι γνωρίζουν
για τη Μάχη του Μαραθώνα και ήξερε μόνο μια φοιτήτρια
με καταγωγή από την Αλβανία, η οποία περιέγραψε με
ακρίβεια τα ιστορικά γεγονότα!

Και, δυστυχώς, παρότι τώρα παρατηρούμε τις συνέπειες
του φαινομένου της απαιδευσίας, δεν είναι σημερινό, έχει
βαθιά τις ρίζες του στο παρελθόν και τώρα το πληρώνουμε.
Σμπαραλιάστηκε το μορφωτικό επίπεδο των νέων, με απο-
τέλεσμα να είναι σμπαραλιασμένοι ως προσωπικότητες
και οι ίδιοι.

Κατέρρευσαν σταδιακά τα ιδεώδη της παιδείας, με απο-
τέλεσμα να καταρρεύσουν πνευματικά και ψυχι-
κά και τα παιδιά… Η παιδεία, πλέον, δεν καλλιερ-
γεί και δεν μεταδίδει αξίες.

Ακούγεται συχνά η φράση «παλαιά μαθαίναμε
γράμματα» και, πραγματικά, σε πολλές περιπτώ-
σεις, επιβεβαιώνεται. Δεν υποστηρίζουμε το πι-
σωγύρισμα, αλλά το προχώρημα με στέρεους και
όχι σάπιους και σαθρούς βηματισμούς.

Η παιδεία είναι ένας από τους σημαντικότε-
ρους παράγοντες διατήρησης της ταυτότητάς

μας, της ιστορίας μας, της ύπαρξής μας και της ρίζας μας.
Ας το καταλάβουμε, επιτέλους…

Στόχοι της ελληνικής παιδείας, που δεν πρέπει αντιγρά-
φει τα κακά, αλλά τα καλά σημεία των δυτικών προτύπων,
δεν μπορεί να είναι άλλος από τη δημιουργία ανθρώπων
ολοκληρωμένων.

Ανθρώπων σωστών, που να διαθέτουν ήθος. Ναι, μέσα
σε αυτή τη σύγχρονη Βαβέλ, το ήθος είναι ισχυρό «όπλο»
στη διάθεση των νέων, είναι ένα γερό αγκωνάρι.

Ανθρώπων που θα διαθέτουν γνώση και όχι γνώσεις, αλ-
λά και ψυχική ομορφιά και εσωτερική αυτοκυριαρχία και
ακεραιότητα και βίωση της αληθινής αρετής και υγιή προ-
σωπικότητα και καλλιέργεια της έννοιας της πραγματικής
ελευθερίας και όχι της ασυδοσίας και βίωση των εννοιών
της αξιοκρατίας, της ανθρωπιάς, της δικαιοσύνης, του αλ-
ληλοσεβασμού και της αυτογνωσίας.

Όχι σε αυτό που αρέσκονται κάποιοι για τα παιδιά, αλλά
ναι σε αυτό που αξίζει να γίνουν τα παιδιά, για να ευτυχή-
σουν, για να προκόψουν και να ευδοκιμήσουν σαν σωστοί
άνθρωποι και όχι σαν υπάνθρωποι.

Πού βρίσκει ο άνθρωπος
δύναμη στα δύσκολα;

Π
αρακολουθώντας τα πρόσφατα τραγικά γεγο-
νότα της χώρας μας, πολλοί είναι εκείνοι που
αναρωτιούνται πού βρίσκουν τη δύναμη οι άν-

θρωποι και παλεύουν να ανασυγκροτηθούν από τις κα-
ταστροφές που έχουν υποστεί.

Την ίδια στιγμή, εκείνοι που βιώνουν το πλήγμα ίσως
αναρωτιούνται πόση δύναμη έκρυβε μέσα του ο καθέ-
νας τους και μπορούν να αγωνιστούν τόσο για τη δική
τους επιβίωση όσο και για την επιβίωση των συναν-
θρώπων τους. 

Η ανθρώπινη δύναμη είναι ένα ευρύ και πολυπρό-
σωπο θέμα που απασχολεί την ψυχολογία εδώ και δε-
καετίες. Το ερώτημα «πού βρίσκουν οι άνθρωποι τη
δύναμη;» είναι κεντρικό στη μελέτη της ανθρώπινης
φύσης και συμβάλλει στην κατανόηση της αντοχής και

της αντιμετώπισης των προκλήσε-
ων στη ζωή.

Μια πηγή δύναμης για πολλούς
ανθρώπους είναι οι στενές σχέ-
σεις. Η υποστήριξη από την οικο-
γένεια, τους φίλους και τους συν-
τρόφους μπορεί να παρέχει ένα
αίσθημα ασφάλειας και ενθάρρυν-
σης που ενισχύει την ψυχική αν-
θεκτικότητα. Οι σχέσεις αυτές πα-
ρέχουν έναν αφιλοκερδή χώρο
όπου οι άνθρωποι μπορούν να μοι-
ραστούν τις σκέψεις, τα συναισθή-
ματα και τα φορτία τους.

Επιπλέον, η εσωτερική δύναμη
πηγάζει από την αυτογνωσία και
την αυτοσυνειδησία. Οι άνθρωποι
που γνωρίζουν τα όριά τους, τις
δυνατότητές τους και τις αδυνα-
μίες τους είναι συνήθως πιο ανθε-
κτικοί στις πιέσεις της ζωής. Η

ευαισθησία στις ανάγκες του εαυτού και η διαρκής
ανάπτυξη προσφέρουν το θεμέλιο για την αυτοενδυ-
νάμωση.

Επιπλέον, η επίτευξη των στόχων μπορεί να προσ-
δώσει δύναμη στους ανθρώπους. Η αίσθηση της επι-
τυχίας και η αυτοεκτίμηση που προκύπτει από την
προσπάθεια και την επίτευξη στόχων ενισχύουν την
ψυχική ανθεκτικότητα. Η ανάπτυξη και η επίτευξη των
προσωπικών οραμάτων μπορούν να δώσουν στους αν-
θρώπους την αίσθηση ότι η ζωή τους έχει νόημα.

Τέλος, η δύναμη μπορεί να βρεθεί στην αντιμετώπι-
ση των δυσκολιών και των αναποδιών. Οι άνθρωποι
που αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις με αισιοδοξία και
αποφασιστικότητα είναι πιο πιθανό να ξεπερνούν τα
εμπόδια και να βρίσκουν δύναμη στην αντίδρασή τους.

Σε κάθε περίπτωση, όσο δυνατός και αν μοιάζει ένας
άνθρωπος, έχει το δικαίωμα να βιώσει όλη την γκάμα
των συναισθημάτων. Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι
δυνατός δεν είναι εκείνος που δεν θρηνεί για ό,τι του
συνέβη, αλλά εκείνος που αποδέχεται την αλήθεια του
κι ακόμα κι αν πέσει, ξέρει ότι πρέπει να σηκωθεί και
να συνεχίσει. 

της
Νάνσυς 

Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 

του Reggio 
Thessaloniki

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

Από τα σχολεία βγαίνουν 
αγράμματα παιδιά!



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΣH18

Ο
ι κρατικές υποδομές, συστήματα και υπηρε-
σίες, είναι έτσι κατασκευασμένες ώστε να
αντιμετωπίζουν την κανονικότητα και μέχρι

ένα ποσοστό διαφοροποίησης από αυτήν, ώστε να
υπάρχουν αντοχές και πέραν της κανονικότητας, αλ-
λά μέχρι κάποιου σημείου.

Η κανονικότητα ορίζεται από τις συνθήκες των τε-
λευταίων πολλών ετών. Τα ποσοστά διαφοροποίησης
από την κανονικότητα αλλάζουν κατά περίπτωση.
Όταν η υποδομή ή η υπηρεσία είναι άμεσα συνδεδε-
μένη με την ανθρώπινη ζωή, τα ποσοστά διαφοροποί-
ησης ή αντοχών είναι προφανώς μεγαλύτερα.

Για να γίνει κατανοητό αυτό που λέω, θα δώσω ένα
παράδειγμα για την κατασκευή των εθνικών οδών. 

Στην κατασκευή ενός δρόμου τα βασικά χαρακτη-
ριστικά είναι η ποιότητα της ασφάλτου και το πλάτος
του δρόμου. Το μείγμα της ασφάλτου εξαρτάται από
τις κλιματολογικές συνθήκες της περιοχής πάντοτε
με αυξημένα όρια αντοχής υλικών, και το πλάτος του
δρόμου εξαρτάται από την κινητικότητα που έχει κα-
ταγραφεί τα τελευταία αρκετά χρόνια συν μία πρό-
βλεψη για τα επόμενα 30-40 χρόνια.

Παρ’ όλα αυτά παρατηρούμε ότι οι δρόμοι παρου-
σιάζουν δυσχρηστία, δηλαδή «μποτιλιάρισμα» σε με-
ρικές χρονικές στιγμές, καθώς και αστοχίες υλικών.
Αυτό δεν σημαίνει ότι θα φτιάχνουμε δρόμους με
οκτώ λωρίδες για να είναι λειτουργικοί στο 100% των
περιπτώσεων. Και αυτό γιατί και η κατασκευή αλλά
και η συντήρηση θα κόστιζαν δυσανάλογα πολύ πε-
ρισσότερα για τη λειτουργία τους, από την εύλογη
χρήση τους και την παραγωγικότητα που προσφέ-
ρουν.

Το ίδιο συμβαίνει και με τις υπόλοιπες κρατικές
υποδομές, φράγματα, αποχετευτικά και διοχετευτικά
συστήματα, συστήματα ύδρευσης κ.λπ. Επίσης η ίδια
μεθοδολογία ισχύει ή θα έπρεπε να ισχύει και για την
επάνδρωση των κρατικών υπηρεσιών για την προστα-
σία του πολίτη και του περιβάλλοντος.

Για την αντιμετώπιση, δηλαδή, των πυρκαγιών και
των πλημμυρών, με τα τελευταία δεδομένα του 2023,
θα έπρεπε να είχαμε δεκαπλάσιους ανθρώπους και
δεκαπλάσια συστήματα καταστολής.

Το βασικό πρόβλημα βέβαια είναι ότι τα φαινόμε-
να που χρήζουν τέτοιας αντιμετώπισης έχουν πλη-
θύνει δυσανάλογα, με όποια παρελθούσα στατιστι-
κή, και σε ποσότητα και σε ένταση τα τελευταία χρό-
νια. Η κλιματική αλλαγή είναι εδώ και το δείχνει με
κάθε ευκαιρία.

Τα δύο ζωντανά παραδείγματα είναι οι πυρκαγιές
του καλοκαιριού και οι πρόσφατες καταστροφικές
πλημμύρες του θεσσαλικού κάμπου.

Αν δούμε τη διαφορά των εντάσεων στα τελευταία
γεγονότα των βροχών της Θεσσαλίας με τις εντάσεις
των προηγουμένων ετών, θα καταλάβουμε ότι αυτές
οι εντάσεις δεν είναι αντιμετωπίσιμες από τα υπάρ-
χοντα αντιπλημμυρικά συστήματα, ούτε και από τις
κρατικές δυνάμεις υποστήριξης. Για πολλούς δε
επιστήμονες, η τελευταία βροχόπτωση δεν θα ήταν
αντιμετωπίσιμη όποια αντιπλημμυρικά έργα και να
είχαν γίνει.

Για του λόγου το αληθές, θα συγκρίνω καταστάσεις
προηγουμένων ετών με τις σημερινές, χωρίς καμία
αντιπολιτευτική διάθεση. Στη Μάνδρα Αττικής οι βρο-
χοπτώσεις του 2017 ήταν περίπου 126 χιλιοστά της
βροχής και

• Στον Βόλο ήταν 646 χιλιοστά σε μία μέρα. Δηλαδή,
έπεσε τόσο νερό στην περιοχή του Βόλου σε μία ημέ-
ρα όση βροχή πέφτει στην Αττική σε έναν χρόνο. 

• στη Ζαγορά Πηλίου 1.096 χιλιοστά βροχής έπεσαν
σε λιγότερο από 2 ημέρες. 

• Στην Πορταριά Πηλίου 885 χιλιοστά βροχής.
• Στην Πεζούλα Καρδίτσας 660 χιλιοστά.
Και η λίστα συνεχίζεται.
Κάντε τις πράξεις μόνοι σας.
Τις μετρήσεις αυτές, κατά ομολογία τους, δεν τις

πίστευαν ούτε οι επιστήμονες στην αρχή, αλλά τελικά
διαπίστωσαν, όσο τραγικές και αν φαίνονται, ότι είναι
η απόλυτη και σκληρή πραγματικότητα.

Επίσης από τα ευρωπαϊκά παρατηρητήρια, κυρίως
το Copernicus, οι μετρήσεις είναι αποστομωτικές. Τό-
σο οι φωτιές όσο και οι βροχοπτώσεις στη χώρα μας
ξεφεύγουν από κάθε στατιστική καταγραφή, και ανα-
φέρονται ως τα μεγαλύτερα συμβάντα των τελευταί-
ων πάρα πολλών ετών σε όλη την Ευρώπη.

Το πιο ασφαλές συμπέρασμα είναι ότι σίγουρα αυ-
τές οι καταστάσεις, πρώτον, δεν είναι προβλέψιμες,
αλλά και να ήταν δεν θα ήταν ποτέ αντιμετωπίσιμες,
στον βαθμό που θα θέλαμε όλοι μας, τόσο από πλευ-
ράς κόστους όσο και από πλευράς χρόνου κατα-
σκευής των υποδομών.

Επίσης δεδομένο είναι ότι θα ξαναζωγραφιστεί ο
χάρτης της Κεντρικής Ελλάδας και από γεωγραφικής
αλλά και από δημογραφικής άποψης.

Η προληπτική αντιμετώπιση, λοιπόν, τέτοιας έντα-
σης φαινομένων δεν είναι θέμα ούτε κυβερνητικής
ετοιμότητας ούτε θέμα ικανότητας της επιτελικής κυ-
βέρνησης ούτε ζήτημα προσωπικής επάρκειας, όπως
διάφοροι πολιτικοί ή δημοσιογράφοι κρίνουν, προ-
φανώς για ιδίους λόγους. 

Οπωσδήποτε και πρέπει να γίνεται κριτική προς
όλους, αλλά για ζητήματα που μπορεί ένα σύστημα να
αντιμετωπίσει και κυρίως για την ταχύτητα των αντι-
δράσεων κατά τη διάρκεια και μετά το φαινόμενο.

Οπωσδήποτε και πρέπει να γίνει λεπτομερέστατος
απολογισμός, αιτιολόγηση των καταστροφών και
απόδοση ευθυνών εκεί που υπάρχουν, αν υπάρχουν.

Και όλα αυτά με διακομματικές επιτροπές για να
μην υπάρχει καμία υποψία συγκάλυψης ευθυνών.

Για τον αναγκαίο, από ό,τι φαίνεται, ανασχεδιασμό
υποδομών, συστημάτων και υπηρεσιών θεωρώ ότι θα
έπρεπε:

• Το συνολικό πολιτικό σύστημα στην Ελλάδα να
παραδεχθεί το πρωτόγνωρο του θέματος και να συ-
νεργαστεί με τους επιστήμονες για να βρεθούν οι κα-
τάλληλες λύσεις για το μέλλον.

• Κυβέρνηση, ελάσσονα και μείζονα αντιπολίτευ-
ση, στο ίδιο τραπέζι με τους επιστήμονες, για να κατα-
λήξουν σε εφικτές και άμεσα υλοποιήσιμες προτά-
σεις.

• Κοστολόγια, τρόποι χρηματοδότησης, χρονοδια-
γράμματα, όλα στο τραπέζι. Τίποτα δεν γίνεται με έναν
νόμο και ένα άρθρο και δεν υπάρχουν μαγικά ραβδιά
για τέτοια ζητήματα.

Αλλά μετά ξύπνησα και θυμήθηκα σε ποια χώρα ζω. 
Ζω στη χώρα του παραλόγου, όπου ακραία καιρικά

φαινόμενα γίνονται πεδίο πολιτικής και μικροκομμα-
τικής αντιπαράθεσης. 

Ζω στη χώρα όπου μέρος της κοινωνίας και του πο-
λιτικού συστήματος εκμεταλλεύεται τέτοιες καταστά-
σεις για μικροκομματικά οφέλη, βασιζόμενοι στην
ευάλωτη συναισθηματική κατάσταση των αμέσως εμ-
πλεκομένων. «Αίμα στην αρένα» θέλει ένα μέρος του
λαού και κάποιοι είναι πρόθυμοι να το εξυπηρετή-
σουν.

Ζω στη χώρα των δύο μέτρων και δύο σταθμών,
όπου ο καθένας μας μεταφράζει ή αλλοιώνει τα γεγο-
νότα έτσι όπως τον βολεύουν για να εξυπηρετήσει το
αφήγημα που τον αφορά, ενώ σε αντίθετη περίπτωση
σφυρίζει αδιάφορα.

Δεν είναι παράξενο, δε, ότι παρόμοια συμβάντα σε
άλλες χώρες, με σαφώς χειρότερα αποτελέσματα,
δεν γίνονται πεδία αντιπαράθεσης, αλλά ευκαιρία συ-
νεργασίας και παραγωγικότητας.

Ο «σοφός» λαός λέει «ή στραβός είναι ο γιαλός ή
στραβά αρμενίζουμε». Εμείς τα έχουμε καταφέρει
και τα δύο. Και στραβός είναι ο γιαλός, και στραβά αρ-
μενίζουμε.

Υποδομές, καταστροφές και πραγματικότητες

του
Κώστα 

Αγγελάκη

aggelakis@pro-visions.eu,
www.pro-visions.eu
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«Αν είσαι από Ρωσία, 
γίνε κατάσκοπος της... CIA»

ΗΚεντρική Υπηρεσία Πληροφοριών των ΗΠΑ
(CIA), που επιχειρεί να στρατολογήσει πε-
ρισσότερους Ρώσους ως κατασκόπους,

έδωσε στη δημοσιότητα ένα βίντεο με το οποίο απευ-
θύνεται σε Ρώσους αξιωματούχους και τους καλεί να
πουν την αλήθεια για ένα σύστημα το οποίο -όπως
υποστηρίζει- είναι γεμάτο με ψεύτες και συκοφάν-
τες.
Ο επικεφαλής της CIA, Ουίλιαμ Μπερνς, είχε πει τον
περασμένο Ιούλιο ότι η δυσαρέσκεια μεταξύ ορισμέ-
νων Ρώσων για τον πόλεμο στην Ουκρανία δημιουρ-
γεί μια σπάνια ευκαιρία για τη στρατολόγηση κατα-
σκόπων και ότι η CIA δεν θα αφήσει την ευκαιρία να
πάει χαμένη.
Η Υπηρεσία Πληροφοριών των ΗΠΑ δημοσιοποίησε
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης το βίντεο στη ρωσι-
κή γλώσσα με τίτλο «Γιατί ήρθα σε επαφή με τη CIA -
για εμένα τον ίδιο», το οποίο δείχνει κάποιον που
υποτίθεται πως είναι Ρώσος αξιωματούχος να περ-
πατάει μέσα στο χιόνι, στους δρόμους μιας πόλης
που μοιάζει ρωσική.

«Αναζητούμε αξιόπιστους ανθρώπους»
«Έλεγα επίμονα σε όλους ότι είναι ανήθικο να δια-
στρεβλώνεις την αλήθεια στις εκθέσεις, αλλά αυτοί
που ανέβηκαν στην ιεραρχία είναι εκείνοι που έκα-
ναν αυτό ακριβώς», ακούγεται στο βίντεο.
«Προηγουμένως πίστευα ότι η αλήθεια είχε κάποια
αξία», ακούγεται από έναν ηθοποιό που υποδύεται
Ρώσο αξιωματούχο, ο οποίος εισέρχεται σε ρωσικό
κυβερνητικό κτήριο και δείχνει το πάσο του, ενώ το
πλάνο εμφανίζει το εθνόσημο της Ρωσίας, τον δικέ-
φαλο αετό.
«Οι γύρω σου μπορεί να μη θέλουν να ακούσουν την
αλήθεια. Αλλά εμείς θέλουμε. Η ακεραιότητα αντα-
μείβεται», ακούγεται, ενώ στη συνέχεια αναφέρον-
ται λεπτομερώς οι τρόποι που μπορεί κάποιος να έρ-
θει σε επαφή με τη CIA, η έδρα της οποίας είναι στο
Λάνγκλεϊ της Βιρτζίνια.
«Αυτό το βίντεο δείχνει Ρώσους που πήραν τη δύ-
σκολη αλλά σημαντική απόφαση να επικοινωνήσουν
κρυφά με τη CIA μέσω του ανώνυμου συστήματος
πληροφοριών Tor. 
Η CIA θέλει να μάθει την αλήθεια για τη Ρωσία και
αναζητούμε αξιόπιστους ανθρώπους που γνωρίζουν

και μπορούν να μας πουν αυτή την αλήθεια. Οι πλη-
ροφορίες σας μπορεί να είναι πιο πολύτιμες από όσο
νομίζετε. 
Κατανοούμε ότι οι Ρώσοι μπορεί να έρθουν σε επαφή
με τη CIA λόγω ποικίλων συνθηκών. Εκτιμούμε και
σεβόμαστε ιδιαίτερα τους ανθρώπους που είναι πρό-
θυμοι να επικοινωνήσουν μαζί μας. Είναι επαγγελ-
ματικό μας καθήκον να προστατεύσουμε όλους όσοι
εργάζονται μαζί μας σε όλο τον κόσμο. 
Είστε στρατιωτικός αξιωματικός; Εργάζεστε στον το-
μέα της ευφυΐας, στη διπλωματία, στην επιστήμη,

στην υψηλή τεχνολογία ή έχετε να κάνετε με ανθρώ-
πους που το κάνουν αυτό; Έχετε πληροφορίες για
την οικονομία ή την ανώτερη ηγεσία της Ρωσικής
Ομοσπονδίας; Επικοινωνήστε μαζί μας. Ίσως οι άν-
θρωποι γύρω σας να μη θέλουν να ακούσουν την
αλήθεια. Εμείς θέλουμε. Παρακολουθήστε το βίντεο
για οδηγίες σχετικά με το πώς να επικοινωνήσετε
μαζί μας με ασφάλεια μέσω της κρυφής υπηρεσίας
μας στο Tor. Οδηγίες για ασφαλή επαφή με τη CIA
μπορείτε να βρείτε στον παρακάτω σύνδεσμο…».

«Οι κανόνες της Μόσχας»
Έπειτα από μεγάλες αποτυχίες με τις επιθέσεις της
11ης Σεπτεμβρίου και τον πόλεμο των ΗΠΑ στο Ιράκ,
οι βρετανικές και αμερικανικές μυστικές υπηρεσίες
σημείωσαν επιτυχία προειδοποιώντας για τα σχέδια
του Κρεμλίνου να εισβάλει στην Ουκρανία.
Η Ρωσία είναι πολύ δύσκολος τόπος για να δράσουν
δυτικοί κατάσκοποι επειδή, κατά τη σοβιετική πε-
ρίοδο, αναπτύχθηκαν «Οι κανόνες της Μόσχας» για
την προστασία από τον εφησυχασμό. Αυτό το «σύ-
στημα» έχει πλέον επικαιροποιηθεί στη σύγχρονη
Ρωσία.
Το Κρεμλίνο κατηγορεί τη Βρετανία και τις ΗΠΑ ότι
υποστηρίζουν την Ουκρανία σε μια προσπάθεια να
διχάσουν τη Ρωσία και να αρπάξουν τους φυσικούς
της πόρους -ισχυρισμοί τους οποίους διαψεύδουν η
Ουάσιγκτον και το Λονδίνο.
Ο Ρώσος πρόεδρος Πούτιν, ο οποίος υπήρξε και ο
ίδιος κατάσκοπος της KGB και είχε υπηρετήσει στην
πάλαι ποτέ Ανατολική Γερμανία, αποκατέστησε εν
μέρει την αίγλη που είχαν οι άλλοτε πανίσχυρες σο-
βιετικές μυστικές υπηρεσίες, παρότι η CIA υποστη-
ρίζει ότι ο Ρώσος ηγέτης ήταν πλημμελώς πληροφο-
ρημένος για την πραγματική κατάσταση στην Ουκρα-
νία πριν από την απόφασή του να εισβάλει. 

Η Κεντρική Υπηρεσία Πληροφοριών 
των ΗΠΑ με βιντεoαγγελία της 
στα social καλεί αξιωματούχους 
του Κρεμλίνου, αντίθετους με τον πόλεμο
της Ουκρανίας, να γίνουν πράκτορές της



Η
κακοκαιρία «Ντάνιελ» έπληξε και
την ανατολική Λιβύη και κυρίως
τις παραλιακές ζώνες της περιο-

χής του Τζαμπάλ αλ-Αχντάρ και την περιο-
χή της Βεγγάζης. Περισσότερα από 3.000
πτώματα ανασύρθηκαν στην πόλη Ντέρνα
και περίπου 10.000 άνθρωποι πιστεύεται
ότι αγνοούνται και η χώρα κηρύχθηκε σε
κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, ενώ δόθη-
κε εντολή για κλείσιμο σχολείων και κατα-
στημάτων και επιβλήθηκε απαγόρευση
κυκλοφορίας. Ο Οσάμα Χαμάντ, πρωθυ-
πουργός της ανατολικής Λιβύης, μίλησε
στον τηλεοπτικό σταθμό Al Masar τηλε-
φωνικά από άγνωστη τοποθεσία και έδω-
σε μια αρχική εικόνα καταστροφής στη
χώρα. Οι εικόνες που κυκλοφόρησαν στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης δείχνουν τη
μεγαλύτερη εικόνα, το πραγματικό μέγε-
θος της καταστροφής. Ολόκληρα οικοδο-
μικά μπλοκ ισοπεδωμένα, σπίτια ερειπω-
μένα, δρόμοι πλημμυρισμένοι από λά-
σπες, κομμένοι στα δύο. Πόσοι ακριβώς
είναι οι νεκροί, κανείς δεν ξέρει. Στην Τρί-
πολη, όπου βρίσκεται η έδρα της ανταγω-
νιστικής κυβέρνησης του Αμπντελχαμίντ
Ντμπέιμπα, μεταδόθηκε ζωντανά η έκτα-
κτη υπουργική συνεδρίαση, η οποία απο-
φάσισε να κηρύξει τριήμερο εθνικό πέν-
θος στέλνοντας μήνυμα «ενότητας όλων
των Λίβυων» μπροστά στην καταστροφή. 

Έκκληση για βοήθεια
Αξιωματούχος της Διεθνούς Ομοσπον-

δίας Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ημι-
σελήνου δήλωσε ότι «μπορούμε να επιβε-
βαιώσουμε από τις ανεξάρτητες πηγές
πληροφοριών μας ότι ο αριθμός των αγνο-
ουμένων φτάνει τις 10.000 μέχρι στιγμής
και ότι οι ανθρωπιστικές ανάγκες ξεπερ-
νούν κατά πολύ τις δυνατότητες της λιβυ-
κής Ερυθράς Ημισελήνου, ακόμη και τις

δυνατότητες της κυβέρνησης». Η Τουρκία
έστειλε τρία αεροσκάφη με ομάδα έρευ-
νας και διάσωσης και ανθρωπιστική βοή-
θεια, όπως ανακοίνωσε το υπουργείο
Εξωτερικών στην Άγκυρα. Βοήθεια υπο-
σχέθηκαν η Αίγυπτος, τα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα και η ΕΕ. Η συντονίστρια αν-
θρωπιστικής βοήθειας του ΟΗΕ για τη Λι-
βύη, Ζορζέτ Γκανιόν, κάλεσε τη διεθνή
κοινότητα να παράσχει άμεσα βοήθεια.

Τέσσερα σημαντικά λιμάνια για την εξα-
γωγή πετρελαίου στη Λιβύη, τα Ρας Λα-

νούφ, Ζουεϊτίνα, Μπρέγκα και Ες Σίντρα,
έκλεισαν από το απόγευμα του Σαββάτου
και για τρεις ημέρες, δήλωσαν στο Reu-
ters δύο μηχανικοί. Στο ανατολικό τμήμα
της Λιβύης βρίσκονται οι σημαντικότερες
πετρελαιοπηγές και οι τερματικοί πετρε-
λαϊκοί σταθμοί της χώρας. Η Εθνική Εται-
ρεία Πετρελαίου κήρυξε «κατάσταση ύψι-
στου συναγερμού» και «έχει διακόψει τις
πτήσεις» ανάμεσα στις μονάδες παραγω-
γής, όπου η δραστηριότητα έχει μειωθεί
δραστικά.
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Η Στρατιωτική Υπηρεσία Πληροφοριών της Ουκρανίας
ανακοίνωσε ότι μονάδες των ουκρανικών ενόπλων δυνάμε-
ων ανακατέλαβαν από τη Ρωσία τον έλεγχο σημαντικού
αριθμού υπεράκτιων πλατφορμών γεώτρησης φυσικού αε-
ρίου και πετρελαίου ανοιχτά της Κριμαίας. Οι πλατφόρμες
γεώτρησης είναι γνωστές ως «πύργοι Μπόικο» και είχαν κα-
ταληφθεί το 2015 από τη Ρωσία, στο πλαίσιο της προσάρτη-
σης της Κριμαίας το 2014. Έκτοτε χρησιμοποιούνταν από τη
Μόσχα για στρατιωτικούς σκοπούς, από την έναρξη της αιφ-
νιδιαστικής εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία τον Φε-

βρουάριο του 2022. Πριν η Ρωσία καταλάβει τη χερσόνησο
της Κριμαίας, η Ουκρανία αντλούσε σημαντικό μέρος του
φυσικού αερίου της από την υφαλοκρηπίδα της Μαύρης Θά-
λασσας, παρέχοντας φυσικό αέριο όχι μόνο για την Κριμαία
αλλά και για τις ηπειρωτικές περιοχές της Ουκρανίας. 

Εντωμεταξύ, το Reuters μετέδωσε ότι η κυβέρνηση των
ΗΠΑ εξετάζει την έγκριση νέου πακέτου στρατιωτικής
βοήθειας, το οποίο θα περιλαμβάνει πυραύλους μεγάλου
βεληνεκούς με πυρομαχικά διασποράς, προκειμένου να
δώσει στο Κίεβο τη δυνατότητα να προκαλέσει σημαντικά

πλήγματα στα κατεχόμενα εδάφη της ουκρανικής επικρά-
τειας, πίσω από τις πρώτες γραμμές άμυνας των ρωσικών
στρατευμάτων. Οι ουκρανικές ένοπλες δυνάμεις διαθέ-
τουν ήδη οβίδες πυροβολικού 155 χιλιοστών, οι οποίες
μπορούν να διασπείρουν έως και 48 βομβίδια σε απόστα-
ση περίπου 30 χιλιομέτρων. Σύμφωνα με το πρακτορείο, η
κυβέρνηση Μπάιντεν εξέταζε εδώ και μήνες το ενδεχόμε-
νο παράδοσης πυραύλων στην Ουκρανία, φοβούμενη ότι
θα εκλαμβανόταν ως υπερβολικά εχθρική κίνηση εναν-
τίον της Ρωσίας.

Η Ουκρανία ξαναπαίρνει τον έλεγχο της Μαύρης Θάλασσας από τη Ρωσία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Κιμ στη Μόσχα, όπου 
τον περιμένει ο Πούτιν
με ανοιχτές αγκάλες 
Στις προειδοποιήσεις της Ουάσιγ-
κτον ότι είναι εναντίον της πώλη-
σης όπλων από την Πιονγκγιάνγκ
στη Μόσχα, η Ρωσία και η Βόρεια
Κορέα απάντησαν ότι δεν ενδια-
φέρονται για τις ανακοινώσεις
των ΗΠΑ. Ο υφυπουργός Εξωτερι-
κών της Ρωσίας Αντρέι Ρουντένκο
διαβεβαίωσε πως η Μόσχα είναι
διατεθειμένη να ενημερώσει τη
Νότια Κορέα σχετικά με την επί-
σκεψη του ηγέτη της Βόρειας Κο-
ρέας Κιμ Γιονγκ Ουν σε περίπτω-
ση που της ζητηθεί.  «Έχουμε
πρεσβεία της Νότιας Κορέας στη
Μόσχα�αν το επιθυμούν, μπορού-
με να τους δώσουμε τις διαθέσι-
μες πληροφορίες», είπε ο κ.
Ρουντένκο. Πρόσθεσε ότι η Μόσχα
έχει και θα συνεχίσει να έχει επα-
φές με τη Σεούλ, εμπορικό εταίρο
της, και ότι τα δύο κράτη «έχουν
κοινά συμφέροντα», πιο συγκε-
κριμένα «τη σταθεροποίηση της
κατάστασης στο βορειοανατολική
Ασία και στην κορεατική χερσό-
νησο». Τα μέσα ενημέρωσης της
Βόρειας Κορέας μετέδωσαν πως ο
κ. Κιμ αναχώρησε με τρένο από
την Πιονγκγιάνγκ για να επισκε-
φτεί τη Ρωσία, όπου αναμένεται να
συναντηθεί με τον Ρώσο πρόεδρο
Βλαντίμιρ Πούτιν.

Ξεπερνούν τις 10.000 οι αγνοούμενοι από την πρωτοφανή 
κακοκαιρία που έπληξε τη χώρα

Η φόνισσα «Ντάνιελ» σκότωσε
πάνω από 3.000 στη Λιβύη
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Η
κακοκαιρία «Ντάνιελ» έφυγε, αλλά οι
πληγές σε ολόκληρη τη Θεσσαλία
έχουν μείνει. Πλημμυρισμένα σπίτια,

γκρεμισμένα σπίτια, καλλιέργειες βυθισμέ-
νες πρώτα στο νερό και έπειτα στη λάσπη, πε-
ριουσίες κατεστραμμένες και 15 ανθρώπινες
ζωές χαμένες, αλλά και δύο άνθρωποι να
αγνοούνται ακόμη. Επίσης, πολλά ζώα νεκρά,
κόσμος να… ζητιανεύει ακόμη και για λίγες
σταγόνες νερό, με τον ανθρώπινο πόνο να
πλημμυρίζει τις περιοχές του κάμπου. Τουλά-
χιστον, το πρώτο μέρος του εφιάλτη δείχνει να
τελειώνει, αλλά θα χρειαστεί πολύ καιρός
ακόμη για να επιστρέψει η ζωή στον νομό. Για
κάποιους -πολλούς- δεν θα είναι ποτέ ίδια.
Σταδιακά αποκαθίσταται η κατάσταση στην
πόλη της Λάρισας, ενώ στη συνοικία της Νέας
Σμύρνης είναι ένα σημείο όπου τα νερά έχουν
λιμνάσει και δεν μπορούν να φύγουν, όπως
και στις συνοικίες της Αγίας Μαρίνας και του
Αγίου Θωμά.

Από χθες απομακρύνθηκε ο κίνδυνος για
νέα πλημμυρικά φαινόμενα μέσα στην πόλη
της Λάρισας, καθώς η στάθμη του Πηνειού
έχει πέσει σε τέτοιο σημείο που κάνει τις Αρ-
χές να πιστεύουν πως δεν θα υπάρξει νέα
υπερχείλιση αλλά ούτε και υποχώρηση των
αναχωμάτων, ενώ το ανάχωμα που είχε πα-
ρουσιάσει ρωγμή και βρίσκεται κοντά στη συ-
νοικία της Λάρισας Ιπποκράτης, στο κέντρο
της πόλης, αντέχει και μάλιστα οι Αρχές είπαν
πως δεν χρειάζεται να είναι πλέον οι κάτοικοι
σε επιφυλακή, αφού, όπως φαίνεται, ο κίνδυ-
νος πλέον έχει εκλείψει εντελώς.

Πέντε δισ. κυβικά εκατοστά νερού και
φερτών υλικών κάλυψαν τη Θεσσαλία

Η στάθμη του Πηνειού από τα 10 και πλέον
μέτρα στην κορύφωση της υπερχείλισής του
βρίσκεται αρκετά κάτω από τα 8 μέτρα, με το
όριο ασφαλείας προκειμένου να τεθεί ξανά σε
λειτουργία το αποχετευτικό δίκτυο της Λάρι-
σας, το αντλιοστάσιο κ.λπ. να είναι τα 6,8μ. ως
ανώτατο ύψος στάθμης των υδάτων. Αυτό ση-
μαίνει ότι η Λάρισα θα απαλλαγεί οριστικά
από τον φόβο της πλημμύρας όταν τα νερά
υποχωρήσουν περίπου κατά 1 μέτρο ακόμη
από την παρούσα στάθμη του Πηνειού.

Βεβαίως, κανείς δεν μπορεί να διατυπώσει
ακριβή πρόγνωση για το πότε θα επιτευχθεί το
απαραίτητο ύψος, εφόσον η αποστράγγιση
δεν ακολουθεί τον ρυθμό μιας γραμμικής δια-
δικασίας. Επίσης, όσοι γεωλόγοι -ως κατεξο-
χήν ειδικοί επιστήμονες- παραχωρούν δηλώ-
σεις στα ΜΜΕ αποφεύγουν να εκφράσουν
εκτιμήσεις για το πώς και πότε θα απορροφη-
θούν στο έδαφος τα υπερβάλλοντα ύδατα της
πρόσφατης θεομηνίας.

Σχηματικά παρατηρείται μια αργή μετακίνη-
ση προς την ανατολή των υδάτινων όγκων που
έπνιξαν τον θεσσαλικό κάμπο τις προηγούμε-
νες μέρες, δηλαδή από τα Τρίκαλα και την
Καρδίτσα προς τη Λάρισα και το Δέλτα του Πη-
νειού, όπου όμως η περιοχή είναι πλημμυρι-

σμένη. Υπολογίζεται ότι η γη της Θεσσαλίας
έχει καλυφθεί από 5 δισ. κυβικά εκατοστά νε-
ρού και φερτών υλικών, τα οποία έχουν πλημ-
μυρίσει μια έκταση περίπου 720.000 στρεμμά-
των. Υπενθυμίζοντας κάπως ότι πριν από εκα-
τομμύρια χρόνια η Θεσσαλία ήταν μια μεγάλη

λιμναία ζώνη, ορισμένοι διατυπώνουν την
πρόγνωση ότι η από την αρχή της δεκαετίας
του 1960 αποξηραμένη λίμνη της Βοϊβηίδος
(Κάρλα) θα συγκρατήσει στη λεκάνη της τα νε-
ρά που δέχτηκε και θα επανέλθει στην πρότε-
ρη κατάστασή της. Αυτό σημαίνει ότι πάνω από
40.000 στρέμματα γης δεν θα καλλιεργηθούν
ποτέ ξανά. Υπενθυμίζεται ωστόσο ότι η επανα-
φορά της Κάρλας στη λιμναία μορφή της, πριν
από τον κατακλυσμό της προηγούμενης εβδο-
μάδας, ήταν ζητούμενο και όχι απευκταίο - αν
και υπό συγκεκριμένους όρους.

Πέφτει η στάθμη στον Πηνειό - Σε ποιες περιοχές της Λάρισας
υπάρχουν ακόμη σημαντικά προβλήματα

Ωστόσο, τα προβλήματα δεν λείπουν
από πολλές συνοικίες της Λάρισας
που είχαν πλημμυρίσει και η πρόσβα-
ση γινόταν μόνο με πλωτά μέσα, όπως
είναι η Νέα Σμύρνη και ο Άγιος Θω-
μάς, όπου αν και έχουν αποτραβηχτεί
τα νερά, υπάρχουν λιμνάζοντα ύδατα
που δημιουργούν κινδύνους για τη
δημόσια υγεία. Επίσης, στις εργατικές
κατοικίες στη Γιάννουλη το ποτάμι έχει βγει έξω από την κοίτη
του και ρέει παράλληλα με τον κανονικό ρου του ποταμού. Εκεί
είναι και ο δρόμος που συνδέει τη Λάρισα με την Κοζάνη, μια
διαδρομή σχεδόν 1,5 χιλιομέτρου που γίνεται μόνο με τον φορ-
τωτή που μπαίνει ο κόσμος μέσα στον κουβά του και μετακινεί-
ται, ακόμη και ασθενείς. Μάλιστα, σε ένα τροχαίο που έγινε και
τραυματίστηκαν κάποια παιδιά στη Γιάννουλη έτσι μεταφέρθη-
καν στο ασθενοφόρο στην άλλη πλευρά.

Επιπλέον, ούτε από την Αγιά μπορεί να
έρθει κανείς προς τη Λάρισα, ενώ το εν-
θαρρυντικό είναι πως οι πλημμυροπα-
θείς της περιοχής τόσο από τα χωριά του
Δήμου Κιλελέρ όσο και των Φαρσάλων
που πλημμύρισαν από τις πρώτες μέρες
και δεν είχαν να κάνουν με την υπερχεί-
λιση του Πηνειού, δεν μένουν πια σε κά-
ποια δομή αλλά έχουν όλοι προωθηθεί

είτε σε συγγενικά σπίτια είτε σε σπίτια που νοίκιασαν περιφέ-
ρεια και δήμος. Το μεγαλύτερο πρόβλημα υπάρχει στο προσκύ-
νημα της Αγίας Παρασκευής και στην κρεμαστή πεζογέφυρα
μέσα στην Κοιλάδα των Τεμπών, όπου το ύψος του νερού είχε
φτάσει τα 18 μέτρα, όσο δηλαδή και το ύψος της πεζογέφυρας,
η οποία είχε σκεπαστεί. Ένα κομμάτι της μάλιστα έχει αποκο-
πεί, κρέμεται από ένα συρματόσχοινο και είναι πολύ πιθανό να
αποκολληθεί τελείως και να καταστραφεί η γέφυρα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η Θεσσαλία μαζεύει τα κομμάτια της

Καλυμμένη η πεζογέφυρα στην Κοιλάδα των Τεμπών
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Παραμένει 
κλειστή 
η Εθνική Οδός
Η Εθνική Οδός Αθηνών - Θεσσαλο-
νίκης το πιθανότερο είναι να παρα-
μείνει κλειστή για τουλάχιστον 48
ώρες ακόμα, ώστε να υποχωρήσει
το πλημμυρικό φαινόμενο και να
μπορούν τα οχήματα να κυκλοφο-
ρήσουν.
Ωστόσο, για να δοθεί στην κυκλο-
φορία θα πρέπει να γίνει έλεγχος
σε όλο το μήκος του οδοστρώματος,
αφού δεν μπορεί να γνωρίζει κα-
νείς το μέγεθος της διάβρωσης που
ενδεχομένως να έχει υποστεί.
Η Λάρισα είναι αποκομμένη από τη
Θεσσαλονίκη και σιδηροδρομικά
γιατί από εκεί περνούν και οι γραμ-
μές του τρένου, ενώ ούτε οι υπεύ-
θυνοι μπορούν να απαντήσουν με
βεβαιότητα πόσες μέρες θα χρει-
αστούν ώστε να επανέλθει το δί-
κτυο, αποκλείουν όμως να γίνει πιο
σύντομα από τη μία εβδομάδα.
Είναι απίστευτη πλέον η ταλαιπωρία
για να πάει κάποιος από τη Θεσσα-
λονίκη στη Λάρισα και αντίστροφα.
Από τη Θεσσαλονίκη πάει Βέροια,
Γρεβενά, φτάνει στην Καλαμπάκα
από την Εγνατία Οδό, Τρίκαλα, από
εκεί Καρδίτσα και μετά στη Λάρισα.
Δηλαδή, μια παράκαμψη πέντε
ωρών. Μάλιστα, ο δρόμος έχει κίνη-
ση γιατί είναι η μόνη εναλλακτική
διαδρομή για νταλίκες και φορτηγά.
Αξίζει να σημειωθεί πως οδικά η
επικοινωνία της Λάρισας με την
Αθήνα δεν έχει πληγεί καθόλου. 

Δ
εν έχουν τέλος οι συγκλονιστικές ει-
κόνες από τον τόπο της τραγωδίας.
Στον απεγκλωβισμό κατοίκων από τις

περιοχές που επλήγησαν από πλημμύρες στη
Θεσσαλία συμμετέχουν οι Ένοπλες Δυνά-
μεις, με στελέχη τους να συνδράμουν στο έρ-
γο των πυροσβεστών και των εθελοντών, για
να βοηθήσουν τους πλημμυροπαθείς.

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, Κωνσταντίνος Φλώρος,
ανήρτησε φωτογραφίες από το έργο των Ενό-
πλων Δυνάμεων και σε μία από αυτές, ένας
στέλεχος της 32ης Ταξιαρχίας Πεζοναυτών
ξαπλώνει στη λάσπη, προκειμένου να πατή-
σει πάνω του μία ηλικιωμένη και να βγει από
τη βάρκα. Μάλιστα, ο Κωνσταντίνος Φλώρος
γράφει στην ανάρτησή του: « Ένα τεράστιο
“Εύγε”, ένα τεράστιο “Ευχαριστώ” και απεριό-
ριστος, βαθύς σεβασμός στον κόπο, στον
μόχθο, στον ιδρώτα σας και στην απόλυτη
αφοσίωσή σας στον Σκοπό… Συνεχίστε με
ΕΜΜΟΝΗ να σώζετε ανθρώπινες ζωές, να
απαλύνετε τον ανθρώπινο πόνο και να βοη-
θάτε τους συνανθρώπους μας!

Οι Ένοπλες Δυνάμεις της Πατρίδας ακόμα
μια φορά στο πλευρό της κοινωνίας, για όσο
χρειάζεται, όπου χρειάζεται και με όλα τα μέ-
σα που διαθέτουν. Σας έχω απόλυτη εμπιστο-
σύνη! Είμαστε όπου μας χρειάζεται η ΕΛΛΑ-
ΔΑ και συνεχίζουμε!».

Δύτες ψάχνουν ανθρώπους  
στα βυθισμένα αυτοκίνητα

Επίσης, επιχειρήσεις δυτών στήνονται στο
Πήλιο, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν
υπάρχουν τυχόν αγνοούμενοι σε αυτοκίνητα
που βυθίστηκαν στο νερό από τις πλημμύρες
που προκάλεσε η κακοκαιρία «Ντάνιελ».
Όπως αναφέρει η ΕΡΤ, στον Πλατανιά οι κά-
τοικοι είχαν αναφέρει ότι είδαν δεκάδες αυ-
τοκίνητα να βυθίζονται στον βυθό. Μέχρι τώ-
ρα πάντως δεν έχει βρεθεί κάτι πέρα από ένα
κατεστραμμένο όχημα και μία μικρή βάρκα.
Παρόμοιες έρευνες γίνονται και σε άλλα ση-
μεία όπως στη Μηλίνα και στο Λευκό Κάστρο.

Μετά από πολλά 24ωρα παραμένουν πλημ-
μυρισμένα από νερό και λάσπες πολλά χωριά
των Τρικάλων και της Καρδίτσας. Έχουν μεν

υποχωρήσει τα νερά σε πολλά σημεία, αλλά
υπάρχουν πολλά γκρεμισμένα σπίτια από το
μένος με το οποίο μπήκε στα χωριά το νερό.

Στη Φαρκαδόνα, παρόλο που η στάθμη του
νερού έχει κατέβει σημαντικά, οι κάτοικοι
δεν μπορούν να επιστρέψουν ακόμη στα σπί-
τια τους. Μένουν σε αντίσκηνα που στήθηκαν
από τις Ένοπλες Δυνάμεις, αλλά και σε δο-
μές, στο Κέντρο Υγείας και σε σχολεία. Επί-
σης, παραμένουν τα προβλήματα στην υδρο-
δότηση, στην ηλεκτροδότηση, αλλά και στην
παραλαβή φαρμάκων, καθώς δεν υπάρχει
δυνατότητα συνταγογράφησης ούτε και κον-
τινό φαρμακείο. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ της
ΕΡΤ από τα Τρίκαλα, σε καταυλισμό στο Γρι-
ζάνο φιλοξενούνται 85 πλημμυροπαθείς από
τη Φαρκαδόνα. Οι 30 σκηνές στήθηκαν, κατά
τις ίδιες πληροφορίες, στο γήπεδο του χωρι-
ού από άνδρες του Ελληνικού Στρατού. Μέσα
στο χωριό φιλοξενούνται ακόμα 100 πλημμυ-
ροπαθείς, ενώ στο σημείο έχει φθάσει για-
τρός από το Κέντρο Υγείας Οιχαλίας για να

ελέγξει την κατάσταση της υγείας των αν-
θρώπων που φιλοξενούνται.

Μένουν ξύπνιοι για  
να μην τους κλέψουν

Αρκετοί είναι, επίσης, οι πλημμυροπαθείς
που φιλοξενούνται σε σπίτια συγχωριανών ή
συγγενών τους. Εθελοντές από τις γύρω περιο-
χές φέρνουν στον καταυλισμό απαραίτητα είδη
για τους πλημμυροπαθείς. Επίσης, ρεπορτάζ
της ΕΡΤ κάνει λόγο για μια πολύτεκνη οικογέ-
νεια με τέσσερα παιδιά στον καταυλισμό, το
σπίτι της οποίας έχει υποστεί μεγάλες ζημιές
και δεν είναι κατοικήσιμο. Η μητέρα της οικο-
γένειας έμεινε για δύο ημέρες αποκλεισμένη
στον δεύτερο όροφο του σπιτιού, μέχρι να
απεγκλωβιστεί από την ΕΜΑΚ Θεσσαλονίκης
και να μεταφερθεί στον καταυλισμό. Την ίδια
ώρα, στο χωριό Βλοχός, στην Καρδίτσα, 40 κά-
τοικοι κοιμούνται μέσα στην εκκλησία και δί-
πλα στο νεκροταφείο, ενώ πολλοί περνούν τη
νύχτα στα αυτοκίνητά τους. Μάλιστα, μετά τις
πλημμύρες, η περιοχή γέμισε με φίδια, ποντί-
κια και σκορπιούς, ενώ, όπως δήλωσε ο δή-
μαρχος του χωριού, σκορπιός τσίμπησε ένα
παιδί στο πόδι. Παράλληλα, πολλοί είναι αυτοί
που μένουν ξύπνιοι το βράδυ, καθώς φοβούν-
ται ότι μπορεί να τους κλέψουν.

Πεζοναύτης ξάπλωσε
στη λάσπη για
να περάσουν
πλημμυροπαθείς

Συγκλόνισε η ανθρώπινη
γέφυρα του στρατιώτη - Σε
σκηνές, σε αυτοκίνητα, ακόμα
και σε εκκλησία δίπλα 
σε νεκροταφείο μένουν
άνθρωποι που έχασαν 
τα σπίτια τους
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Σ
ήμα κινδύνου εκπέμπουν οι επιστήμο-
νες για τις μολυσματικές ασθένειες από
τις οποίες κινδυνεύουν οι πλημμυροπα-

θείς στον κάμπο της Θεσσαλίας, που χτυπήθη-
κε αλύπητα από την κακοκαιρία «Ντάνιελ»,
ενώ εκφράζουν φόβους για υγειονομική βόμ-
βα στην περιοχή.

Οι επιστήμονες προειδοποιούν ότι στις
πλημμυρισμένες περιοχές πρέπει οι κάτοικοι
να καταναλώνουν εμφιαλωμένο νερό και όχι
νερό από τη βρύση μέχρι να γίνουν μετρήσεις,
καθώς αυτό είναι μολυσμένο και μπορεί να
προκαλέσει γαστρεντερίτιδες αλλά και δερμα-
τικά προβλήματα. Υποστηρίζουν μάλιστα ότι
ίσως χρειαστεί υπερχλωρίωση του νερού λόγω
των μικροβίων ή να ελεγχθούν και οι φυσικο-
χημικές ιδιότητές του.

Επίσης, γαστρεντερικά προβλήματα μπορεί
να δημιουργηθούν και από τα τρόφιμα, καθώς
οι περιοχές που πλημμύρισαν δεν είχαν ηλε-
κτρισμό για πάρα πολλές ώρες, οπότε θα πρέ-
πει να γίνει έλεγχος από τις πρώτες ύλες μέχρι
τη διακίνηση, την αποθήκευση και τη διανομή
τους. Ήδη έχει αρχίσει η καταγραφή για μολυ-
σματικά νοσήματα και για νοσήματα όπως γα-
στρεντερίτιδες ή δερματοπάθειες, ενώ η Διεύ-
θυνση Κτηνιατρικής Περιφέρειας Θεσσαλίας
ενημερώνει τους κτηνοτρόφους για τη συλλο-
γή, ταφή και αποτέφρωση των νεκρών ζώων
ώστε να μειωθεί ο κίνδυνος για μολυσματικές
ασθένειες.

Καταγραφή νοσημάτων
Επίσης, οι αυξημένες θερμοκρασίες στα λι-

μνάζοντα νερά αυξάνουν τα σμήνη κουνου-
πιών, τα οποία μπορεί να οδηγήσουν σε αύξη-
ση του ιού του Δυτικού Νείλου. Βεβαίως, το με-
γαλύτερο πρόβλημα έχουν τα άτομα μεγαλύτε-
ρης ηλικίας, οι εγκυμονούσες και τα παιδιά
γιατί διατρέχουν κίνδυνο πολύ σοβαρής νόση-
σης, αν μολυνθούν. Η γενική γραμματέας Δη-
μόσιας Υγείας Φωφώ Καλύβα έστειλε εγκύ-
κλιο για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση
του ιατρικού προσωπικού και των άλλων επαγ-
γελματιών υγείας για την έγκαιρη διάγνωση
και επιδημιολογική καταγραφή νοσημάτων, η
εμφάνιση των οποίων ευνοείται από τα πλημ-
μυρικά φαινόμενα στο πλαίσιο της υποχρεωτι-
κής δήλωσης νοσημάτων και της επιδημιολο-
γικής επιτήρησης του ΕΟΔΥ.

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται για την έγκαι-
ρη αναγνώριση και τον εργαστηριακό έλεγχο
πιθανών κρουσμάτων λεπτοσπείρωσης. Υπεν-
θυμίζεται ότι η λεπτοσπείρωση είναι μικροβια-
κή λοίμωξη που προκαλείται από τον μικροορ-
γανισμό λεπτόσπειρα και παρατηρείται σε αν-
θρώπους και ζώα. Το υγρό περιβάλλον και η
παρουσία οργανικών υλικών συντελούν στην
παρατεταμένη επιβίωση του μικροβίου. Η λε-
πτόσπειρα μπορεί να μεταδοθεί όταν ούρα ή
ιστοί μολυσμένου ζώου έρθουν σε επαφή με
βλεννογόνους των ματιών, της μύτης και του
στόματος.

Επίσης, η μετάδοση μπορεί να γίνει έμμεσα
όταν ο άνθρωπος έρθει σε επαφή με μολυσμέ-
νο από ούρα περιβάλλον (κολύμπι ή έκθεση σε
μολυσμένα νερά, κατάποση μολυσμένης τρο-
φής). Η κλινική εικόνα χαρακτηρίζεται από πυ-
ρετό, κεφαλαλγία, ρίγος, μυαλγίες, ένεση επι-
πεφυκότων και -λιγότερο συχνά- μηνιγγίτιδα,
εξάνθημα, ίκτερο ή νεφρική ανεπάρκεια. Η λε-
πτοσπείρωση θα πρέπει να περιλαμβάνεται
στη διαφορική διάγνωση ασθενών με αιφνίδια
εμφάνιση πυρετού, ρίγη, υπεραιμία επιπεφυ-
κότων, πονοκέφαλο, μυαλγίες και ίκτερο. Η λε-
πτοσπείρωση αποτελεί νόσημα που δηλώνεται
υποχρεωτικά στον ΕΟΔΥ.

Περιμένουν πολλά κρούσματα
ιού του Δυτικού Νείλου

Επίσης, όπως αναφέρει η εγκύκλιος, βάσει
των ειδικών καιρικών και περιβαλλοντικών
συνθηκών, το ερχόμενο διάστημα θεωρείται
αναμενόμενη η διάγνωση περισσότερων
κρουσμάτων που οφείλονται στον ιό του Δυτι-
κού Νείλου. Ως εκ τούτου, εφίσταται η προσοχή
στην έγκαιρη ανίχνευση, καταγραφή και δήλω-
ση ύποπτων ή/και επιβεβαιωμένων κρουσμά-
των. Επίσης, κρίνεται σκόπιμη η επαγρύπνηση
των επαγγελματιών υγείας για τις περιπτώσεις
αντιμετώπισης επιμόλυνσης τραυμάτων από
βακτήρια, όπως ο σταφυλόκοκκος και ο στρε-

πτόκοκκος και μυκητιάσεις. 
Επιπλέον, πρέπει να ληφθεί μέριμνα, καθώς

λόγω συνθηκών δεν είναι απίθανη η πρόκληση
τσιμπημάτων ή δαγκωμάτων από άγρια ή και
οικόσιτα ζώα και ερπετά.

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται για την υγει-
ονομική φροντίδα ατόμων που ανήκουν σε
ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, όπως οι έγ-
κυες, άτομα με χρόνια νοσήματα, κινητικές ή
άλλες δυσκολίες, άτομα τρίτης ηλικίας κ.ά.

Παράλληλα, έχει δημιουργηθεί τηλεφωνική
γραμμή ενημέρωσης για θέματα δημόσιας
υγείας και υγιεινής. Οι πολίτες των περιοχών
που επλήγησαν από τις πλημμύρες μπορούν να
καλούν καθημερινά, από 8 έως 20.00, στις τη-
λεφωνικές γραμμές 2132161123-4, προκειμέ-
νου να ενημερωθούν για θέματα που αφορούν
τη Δημόσια Υγεία και Υγιεινή.

Την ίδια ώρα, χιλιάδες είναι τα ζώα που εγ-
κλωβίστηκαν μέσα στους στάβλους και δεν κα-
τάφεραν να σωθούν από τη βιβλική καταστρο-
φή. Το έργο της περισυλλογής έχει ξεκινήσει
και πρέπει να ολοκληρωθεί όσο πιο γρήγορα
γίνεται, διότι υπάρχει σοβαρός κίνδυνος τα νε-
κρά ζώα να εξελιχθούν σε υγειονομική βόμβα.
Κτηνοτρόφοι με τη βοήθεια διασωστών απο-
μακρύνουν με βάρκες, μέσα από τις πλημμυρι-
σμένες στάνες του τα νεκρά αιγοπρόβατά τους.
Πολλές χιλιάδες ζώα ωστόσο δεν είχαν την ίδια
τύχη. Οι κατακλυσμιαίες βροχοπτώσεις ξεκλή-
ρισαν ολόκληρα κοπάδια. Προκειμένου να
αποφευχθεί ο κίνδυνος να εξελιχθεί η κατά-
σταση σε υγειονομική βόμβα, κατά τη συλλογή
των νεκρών ζώων πρέπει να ακολουθηθούν
όλα τα προβλεπόμενα πρωτόκολλα. 

Ποιες είναι οι ασθένειες που
τρομάζουν τους επιστήμονες 

Ενημέρωση σε κτηνοτρόφους
για την αποτέφρωση 
των νεκρών ζώων

H Διεύθυνση Κτηνιατρικής Περιφέρειας Θεσσαλίας ενημέρωσε
τους κτηνοτρόφους που επλήγησαν από την κακοκαιρία «Ντάνιελ»
στις 6 και 7 Σεπτεμβρίου 2023 ότι όσον αφορά τη διαχείριση των νε-
κρών ζώων ιδιοκτησίας τους, θα πρέπει να προβούν στις παρακάτω
ενέργειες:
1. Αναγγελία ζημιάς στον ΕΛΓΑ, εφόσον είναι ασφαλισμένοι.
2. Λήψη βίντεο και φωτογραφιών από τα νεκρά ζώα ιδιοκτησίας τους.
3. Μετά την εκτίμηση της ζημιάς από κλιμάκιο του ΕΛΓΑ, οι κτηνο-
τρόφοι θα πρέπει να καλούν την εταιρεία «KAFSIS» στο τηλέφωνο
2108960100 για την περισυλλογή των νεκρών ζώων, εφόσον υπάρχει
δυνατότητα πρόσβασης στην εκμετάλλευσή τους.

Σημειώνουμε ότι οι κτηνοτρόφοι που δεν είναι ασφαλισμένοι στον
ΕΛΓΑ ακολουθούν τα βήματα 2 και 3. Για περισσότερες πληροφορίες
οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στη Διεύθυνση Κτηνια-
τρικής για την Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας στα τηλέφωνα
2413511282 και 2413511278. Στις υπόλοιπες Περιφερειακές Ενότητες
στα γραφεία των Υποδιευθύνσεων Κτηνιατρικής. 

Από ποιες μολύνσεις κινδυνεύουν οι πλημμυροπαθείς του
κάμπου που χτυπήθηκε αλύπητα από την κακοκαιρία «Ντάνιελ»

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΒΟΜΒΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ
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Τι ψάχνει η ΕΛΑΣ στην εκτέλεση των έξι
A

ρωμα τρομοκρατίας ή διεθνές κύκλωμα ναρκωτικών; Μετά τη χθεσινή σύλληψη
Τούρκου που όπως φαίνεται προσπάθησε να διαφύγει, το μακελειό στη Λούτσα
παίρνει άλλες διαστάσεις από ένα απλό ξεκαθάρισμα λογαριασμών μεταξύ συμμο-

ριών. Όσον αφορά τους νεκρούς μέσα και έξω από το αυτοκίνητο στην οδό Αρίωνος
στην Αρτέμιδα, ήταν Τούρκοι με γαλλικές ταυτότητες και με εμπλοκή σε υποθέσεις ναρ-
κωτικών. Ερευνάται ακόμη το ενδεχόμενο οι νεκροί να μην ανήκαν στην ίδια ομάδα. Στις
έρευνες συμμετέχει πλέον και η ΕΥΠ, η οποία παρακολουθούσε ένα εκ των θυμάτων,
που είχε συλληφθεί πριν από έξι μήνες στο Διδυμότειχο για παράνομη είσοδο στη χώ-
ρα. Αυτός ο άνδρας ταυτοποιήθηκε και είναι Τούρκος υπήκοος.

Το χρονικό της σύλληψης… 
Αργά το απόγευμα της Δευτέρας, στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» συνελήφθη

ένας επίσης Τούρκος, ο οποίος είχε στην κατοχή του πλαστό πορτογαλικό διαβατήριο. Δυο
μόλις ώρες μετά το μακελειό στη Λούτσα, ο εν λόγω άνδρας προσπάθησε
να επιβιβαστεί σε αεροπλάνο με προορισμό τη Μυτιλήνη και ερευνάται η
συμμετοχή του στη δολοφονία των έξι ανδρών.

Άγνωστο παραμένει γιατί κουβαλούσε μαζί του σφαίρες, ιδίου διαμε-
τρήματος με αυτές που σκόρπισαν τον θάνατο στην Αρτέμιδα. Ήξερε πως
θα περάσει από έλεγχο με τον κίνδυνο να βρεθούν -όπως και έγινε- στη
χάρτινη σακούλα που είχε μαζί του. 

Στις 20.35 το βράδυ της Δευτέρας, η ΕΛΑΣ ενημερώθηκε πως έπειτα
από ακτινοσκοπικό έλεγχο (X-RAY) στη χειραποσκευή του Τούρκου
ανευρέθηκαν αντικείμενα που προσομοίαζαν σε φυσίγγια όπλου. Εντός

της χάρτινης σακούλας που κρατούσε υπήρχαν τέσσερα φυσίγγια των 9 mm, ενώ στην κα-
τοχή του βρέθηκαν και δύο πλαστά δελτία ταυτότητας Πορτογαλίας. Εικάζεται ότι αν απο-
δειχθεί ότι συμμετείχε στη φονική ενέδρα, το σχέδιό του θα ήταν να πάει στη Μυτιλήνη και
από εκεί με σκάφος να φτάσει στα παράλια της Τουρκίας.  Από τα στοιχεία που έχουν συλ-
λέξει από τον χώρο του εγκλήματος οι άνδρες της ΕΛΑΣ φαίνεται ότι οι δράστες μετά την
εκτέλεση πήραν τα όπλα των θυμάτων. Επίσης οι Αρχές εκτιμούν πως ετοιμάζονταν να φύ-
γουν από την Ελλάδα, αφού στο πορτμπαγκάζ ήταν οι βαλίτσες τους. Ως προς την επίθεση,
υπάρχει το σενάριο πως οι δράστες πυροβόλησαν αρχικά από την μπροστινή πλευρά του
μπλε οχήματος και εν συνεχεία αποτελείωσαν τα θύματά τους πυροβολώντας τα από το
πλάι! Στη συνέχεια διέφυγαν με ένα μαύρο αυτοκίνητο μάρκας Ford. Οι Αρχές αναζητούν
και συνεργό ή συνεργούς με μια μηχανή.

Οι φονιάδες είχαν στρατιωτική εκπαίδευση
Μόνο ένας δεν είχε πάνω του κάποιο έγγραφο ώστε να ταυτοποιηθεί, ενώ στους υπό-

λοιπους βρέθηκαν ταυτότητες και διαβατήρια, αλλά ελέγχονται μέσω της Ιντερπόλ αν εί-
ναι αληθινά. Η γερμανική πινακίδα στο αυτοκίνητο των θυμάτων ήταν πλαστή και κολλημέ-
νη με σελοτέιπ.  Οι πρώτες πληροφορίες αναφέρουν πως τα δυο από τα θύματα είναι Τούρκοι
κουρδικής καταγωγής, ενώ ελέγχεται ως πολύ σοβαρό το σενάριο να πρόκειται για διακινη-
τές μεταναστών!  

Η εμπλοκή της ΕΥΠ και τα σενάρια
που εξετάζονται για δράστες 
και θύματα - Ταυτοποιήθηκε ο ένας
νεκρός Τούρκος, συνελήφθη 
ύποπτος για συμμετοχή 
στη δολοφονία 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Την ίδια ώρα που τα σενάρια για τους δράστες και
τα θύματα της επίθεσης που προκάλεσε λουτρό
αίματος στη Λούτσα φουντώνουν στην Ελλάδα,
στην Τουρκία συνδέουν τους νεκρούς με τον
Τούρκο μαφιόζο Μπαρίς Μπογιούν. Σύμφωνα με
την τουρκική εφημερίδα «Milliyet» και άλλα ΜΜΕ της γείτονος χώρας, οι άν-
θρωποι που σκοτώθηκαν ήταν μέλη ενός εγκληματικού δικτύου που είναι γνω-
στό στην τουρκική αστυνομία και είχε μπει στο στόχαστρο αστυνομικών ερευ-
νών στο παρελθόν. Μάλιστα, το τουρκικό έντυπο κάνει λόγο για «μαφιόζικη
αναμέτρηση».
Επίσης, αναφέρουν ότι ο Μπαρίς Μπογιούν εκτελεί «συμβόλαια θανάτου» με
μοτοσικλετιστές εκτελεστές και εμπλέκεται σε σειρά ένοπλων επιθέσεων

στην Τουρκία, ενώ πλέον ζει στην Ιταλία ως φυγάς. 
Οι Τούρκοι υποστηρίζουν πως η δολοφονία των έξι
στην Ελλάδα οφείλεται σε ξεκαθάρισμα λογαρια-
σμών μεταξύ μαφιόζων και αναφέρουν ότι ένας από
τους νεκρούς ήταν ο στενός συνεργάτης του Μπογι-

ούν, Ντορούκ Μπ. Αν και η αστυνομία δεν έχει δώσει επίσημα τα ονόματα, λέ-
νε ότι ο Ντορούκ Μπ. με τον Ογκουζάν Χ. πριν μερικούς μήνες ξέφυγαν από
την αστυνομική παρακολούθηση, διέφυγαν σε δάσος της Κωνσταντινούπο-
λης και εξαφανίστηκαν. Ο Ογκουζάν Χ. συνελήφθη τελικά από την αστυνομία
στη συνοριακή διάβαση, καθώς κατευθυνόταν παράνομα προς τη Γεωργία με
φορτηγό, ενώ ο Ντορούκ Μπ. φέρεται να διέφυγε οδικώς προς την Ελλάδα,
όπου και βρήκε τραγικό θάνατο. 

«Milliyet»: Μέλη της συμμορίας
του Τούρκου μαφιόζου 

Μπαρίς Μπογιούν τα θύματα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τη σκότωσε 
γιατί την… αγαπούσε

και αυτοκτόνησε
Ν

έο τραγικό περιστατικό γυναικοκτονίας
συντάραξε τη Θεσσαλονίκη, καθώς 38χρο-
νος αστυνομικός πυροβόλησε και σκότωσε

την πρώην σύζυγό του 42 ετών και στη συνέχεια
αυτοκτόνησε αφήνοντας ορφανά τα δυο ανήλικα
αγόρια τους που είχαν πάει στο σχολείο. Το τραγικό
συμβάν σημειώθηκε στην οδό Κομνηνών, όταν
χθες το πρωί ο 38χρονος αστυνομικός φέρεται ότι
περίμενε κάτω από το σπίτι για να φύγουν τα δύο
παιδιά για το σχολείο και αμέσως μετά ανέβηκε στο
διαμέρισμα της οδού Κομνηνών, στη Καλαμαριά
Θεσσαλονίκης και σκότωσε με την καραμπίνα τη
42χρονη, προτού στρέψει την κάννη του όπλου
επάνω του και βάλει τέλος στη ζωή του.

Σύμφωνα με μαρτυρία φίλου της οικογένειας του
δράστη-αυτόχειρα, ο 38χρονος δεν μπορούσε να
ξεπεράσει τον χωρισμό του από το θύμα και είχε
αναφέρει στην οικογένειά του ότι ήθελε να σκοτώ-
σει τη 42χρονη γυναίκα. Η κυνηγετική καραμπίνα
που χρησιμοποίησε φέρεται να ήταν του πατέρα
του και την πήρε με την πρόφαση ότι ήθελε να την
καθαρίσει και να τη συντηρήσει.

Έλεγε στον πατέρα του πως θα την καθαρίσει
Σύμφωνα με τις ίδιες μαρτυρίες, το ζευγάρι πήρε

συναινετικό διαζύγιο πριν από λίγους μήνες και ο
δράστης-αυτόχειρας έβλεπε τα παιδιά κατόπιν δι-
καστικής εντολής. «Υπήρχαν προβλήματα, η γυναί-
κα του τον έδιωξε από το σπίτι και πριν λίγους μή-
νες πήραν συναινετικό διαζύγιο. Περνούσε και

έπαιρνε τα παιδιά, τον βλέπαμε και ρωτούσαμε τι
θα κάνει στη ζωή του. Την αγαπούσε την κοπέλα
τρομερά και της έλεγε να ξαναφτιάξουν τη ζωή
τους και να ξαναπαντρευτούν για τα παιδιά. Εκείνη
επέμενε και του έλεγε “δεν σε θέλω”», ανέφερε φί-
λος της οικογένειας του δράστη.

«Έμενε στο πατρικό του και έφυγε νωρίς το πρωί
χωρίς να τον πάρουν χαμπάρι. Την καραμπίνα την
πήρε από προχθές λέγοντας ότι θέλει να την καθα-
ρίσει. Στον πατέρα του έλεγε “εγώ θα τη σκοτώσω”,
είχε φτάσει σε μια απόγνωση το παιδί, την αγαπού-
σε και ήταν τρελά ερωτευμένος», σημείωσε.

Το ζευγάρι είχε πάρει διαζύγιο και δεν έμενε μα-
ζί. Στις 8.15 το πρωί, η γυναίκα άφησε τα παιδιά στο
σχολικό και ο δράστης ανέβηκε στη συνέχεια οπλι-
σμένος στο διαμέρισμα.

Με ψυχολόγους τα παιδιά
Η αστυνομία ειδοποιήθηκε από γείτονες για πε-

ριστατικό με πυροβολισμούς στο διαμέρισμα του
6ου ορόφου, επί της οδού Κομνηνών 27, στην Κα-
λαμαριά Θεσσαλονίκης. Μόλις οι αστυνομικοί
έφτασαν, εντόπισαν τις σορούς.

Κατά τις αστυνομικές πηγές, το ζευγάρι δεν είχε
απασχολήσει καμία αστυνομική υπηρεσία για εν-
δοοικογενειακό πρόβλημα, ούτε υπήρχε κάποια
καταγγελία από την πλευρά της γυναίκας για απει-
λές ή βίαιη συμπεριφορά. Φέτος και κατά την έκδο-
ση του διαζυγίου ρυθμίστηκαν οι μέρες και οι ώρες
που θα έβλεπε τα παιδιά.

O αστυνομικός υπηρετούσε σε υπηρεσία γρα-
φείου, στην Υποδιεύθυνση Τεχνικών Εφαρμογών
Βορείου Ελλάδος. Του είχε αφαιρεθεί το υπηρε-
σιακό όπλο, όπως προβλέπεται στις περιπτώσεις
αυτές. Η τοποθέτησή του σε υπηρεσία γραφείου
οφείλεται σε πρόβλημα τενοντίτιδας που αντιμετώ-
πιζε. Ειδικοί ψυχολόγοι της Ελληνικής Αστυνομίας
μετέβησαν από την πρώτη στιγμή στο σχολείο που
ήταν τα δύο ανήλικα παιδιά για να αναλάβουν τη
στήριξή τους. Δ. Δ.

Η μαζική εκτέλεση έγινε ενώ είχε προγραμματιστεί συνάντηση δυο ομάδων
του υποκόσμου, σύμφωνα με πηγές από την ΕΛΑΣ, προκειμένου να ξεκαθαρί-
σουν τις διαφορές τους. «Ήταν τόσο καλά στημένη η ενέδρα που δείχνει στρα-
τιωτική εκπαίδευση», λένε έμπειροι αστυνομικοί.  Άλλο σενάριο που εξετάζε-
ται είναι η εντολή για το λουτρό αίματος να «έφυγε» μέσα από τις φυλακές.
Σύμφωνα με στοιχεία που έχει η ΕΛΑΣ, οι Τούρκοι με τα γαλλικά διαβατήρια
ενδέχεται να είχαν «σπάσει» την αγορά που έλεγχαν οι Αλβανοί και η κόντρα
αυτή να οδήγησε στο πρωτοφανές μακελειό που όμοιό του δεν έχει συμβεί στη
χώρα μας.  Η σχέση των θυμάτων με έγκλειστους σε φυλακές είναι πιθανή, ενώ
η ΕΥΠ βρίσκεται σε συνεχή επαφή με την Ιντερπόλ στη Γερμανία για να συγκεν-
τρώσει περισσότερες πληροφορίες! 

Τους «έφαγε» αντίπαλη συμμορία
Ωστόσο, ένα ακόμη σενάριο, που δείχνει και το επικρατέστερο, είναι  το μα-

κελειό στη Λούτσα να είναι το αποτέλεσμα της σύγκρουσης δύο εγκληματικών
ομάδων που έχουν ως έδρα την Τουρκία και δραστηριοποιούνται, κυρίως, στο
εμπόριο ναρκωτικών. Εξετάζεται το ενδεχόμενο η εκτέλεση να συνδέεται με
μία δολοφονία που είχε γίνει στη Γαλλία με θύμα έναν άνδρα μέλος της μίας εκ
των δύο ομάδων. Μετά τη δολοφονία, ενδέχεται οι δράστες να έφυγαν από τη
Γαλλία και να ήρθαν στην Ελλάδα, προκειμένου να βρουν καταφύγιο.

Εξετάζεται το ενδεχόμενο οι δολοφόνοι της Γαλλίας να είναι μεταξύ των θυ-
μάτων της επίθεσης στη Λούτσα και να εκτελέστηκαν από μέλη του αντίπαλου
εγκληματικού δικτύου ως εκδίκηση.

Εντοπίστηκε το κρησφύγετο
Χθες το απόγευμα εντοπίστηκε το σπίτι στο οποίο διέμεναν τα θύματα της

εξαπλής εκτέλεσης στη Λούτσα, το οποίο βρίσκεται κοντά στο σημείο όπου έγι-
ναν οι δολοφονίες και συγκεκριμένα στην οδό Εθνικής Αντιστάσεως.

Το κρησφύγετο ερευνάται από στελέχη της ΕΛΑΣ, προκειμένου να διαπι-
στωθεί εάν μέσα σε αυτό υπάρχουν στοιχεία που μπορούν να φωτίσουν περισ-
σότερο τα όσα συνέβησαν στη φονική ενέδρα και να οδηγήσουν στην ταυτοποί-
ηση των θυμάτων.

Καλαμαριά: 38χρονος αστυνομικός
πυροβόλησε τη 42χρονη πρώην
σύζυγό του, επειδή αρνιόταν 
επανασύνδεση - Τραγικά 
πρόσωπα τα δύο ανήλικα ορφανά

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη, Γιάννης Οικονόμου, μιλώντας για τη
μαφιόζικη εκτέλεση στη Λούτσα, υποστήριξε πως τα θύματα ήταν τουρ-
κικής υπηκοότητας και πως σύντομα η αστυνομία θα έχει περισσότερα
στοιχεία.  «Υπάρχουν αρκετές ενδείξεις προς την κατεύθυνση αυτή για
το ζήτημα περί ναρκωτικών. Επαναλαμβάνω, γιατί θέλω να είμαι αρκετά
προσεκτικός, έως ότου έχουμε το σύνολο της εικόνας, οφείλουμε να μέ-
νουμε σε αυτά που έχουμε μέχρι τώρα. Έχουμε τους ανθρώπους στη

σκηνή του εγκλήματος,
έχουμε αρκετά ευρήματα σε
ό,τι αφορά κάλυκες, βολί-
δες, σφαίρες, έχουμε κά-
ποιες κρίσιμες πληροφο-
ρίες, υπήρχαν κάποια περι-
στατικά αντίστοιχα στο πα-
ρελθόν, που προσομοιάζουν
σε αυτά που είχαν συμβεί σε

Ελλάδα και εξωτερικό, πολύ σύντομα θα είμαστε σε θέ-
ση να πούμε πολλά περισσότερα», ανέφερε χαρα-

κτηριστικά ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη.
Μιλώντας στο Mega, ο κ. Οικονόμου τόνισε:
«Οφείλουμε να είμαστε αρκετά συγκρατημένοι,
φαίνεται ότι πρόκειται για άτομα τουρκικής υπη-

κοότητας, κάποιοι από αυτούς φέρεται να είχαν
ταυτότητες ευρωπαϊκής χώρας. Μένει να δούμε

σήμερα αν οι ταυτότητες αυτές ήταν αληθινές ή πλαστές
και να διασταυρώσουμε μια σειρά στοιχείων σε ό,τι αφορά την πινακίδα
του οχήματος». «Υπάρχει μία τεράστια κινητοποίηση της Ελληνικής
Αστυνομίας, διαφόρων υπηρεσιών της, υπάρχουν κάποια κρίσιμα στοι-
χεία και πληροφορίες, που έχουν συγκεντρωθεί. Με τρόπο που επιβάλ-
λει η σοβαρότητα της υπόθεσης θα διαχειριστούμε τα στοιχεία αυτά και
όταν είναι να πούμε αυτά τα στοιχεία, θα τα πούμε».

Γιάννης Οικονόμου:
Τούρκοι υπήκοοι 
με ξένες ταυτότητες
οι νεκροί στη Λούτσα 



Π
οσότητες κάνναβης,
κλομπ και 8.300 ευ-
ρώ εντόπισαν αστυ-

νομικοί του Τμήματος Δίωξης
Ναρκωτικών της Υποδιεύ-
θυνσης Ασφάλειας Σερρών
σε σπίτι δίδυμων αδερφών
στη Δυτική Θεσσαλονίκη

Πρόκειται για δύο 23χρο-
νους που συνελήφθησαν
χθες το μεσημέρι, καθώς
στην κατοχή τους και σε
έρευνα της οικίας τους, με τη
συνδρομή και αστυνομικού
σκύλου ανίχνευσης ναρκωτι-

κών, βρέθηκαν και κατασχέ-
θηκαν:
• 6 συσκευασίες με κάνναβη
συνολικού βάρους 111,95
γραμμαρίων
• 3 συσκευασίες με κατεργα-
σμένη κάνναβη συνολικού
βάρους 40,49 γραμμαρίων
• 2 αυτοσχέδια τσιγάρα κάν-
ναβης
• 1 πτυσσόμενο κλομπ
• 1 κροτίδα
• κάρτες κινητής τηλεφωνίας
• το χρηματικό ποσό των
8.300 ευρώ.

Ο λόγος για τον Νίκο Ανδρουλάκη, καθώς ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ αποφάσισε να πραγματοποιήσει μόνο την ομι-
λία του στη Θεσσαλονίκη την Παρασκευή, στο πλαίσιο της
ΔΕΘ ενώ τη συνέντευξη Τύπου θα τη δώσει από την Αθή-

να. Η δικαιολογία είναι ότι θέλει να απαντήσει στον πρω-
θυπουργό. Αλλά οι παροικούντες στην Ιερουσαλήμ γνω-
ρίζαμε στη Θεσσαλονίκη ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
σνομπάρει τα τοπικά ΜΜΕ.

Ομιλία στη Θεσσαλονίκη, συνέντευξη Τύπου στην Αθήνα

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Πρόσκληση από
τον Αγγελούδη
για debate 
Ανοιχτή πρόσκληση για τη
διεξαγωγή debate προς τους
συνυποψηφίους του απηύ-
θυνε ο υποψήφιος δήμαρχος
Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγε-
λούδης ενόψει των εκλογών
του Οκτωβρίου. Πρότεινε μά-
λιστα, εάν γίνει αποδεκτή η
πρότασή του, να φιλοξενηθεί
η δημόσια τηλεοπτική συζή-
τηση στην ΕΡΤ3. Είναι μια
ευκαιρία να ακουστούν όλες
οι θέσεις των υποψήφιων
δημάρχων για τα προβλήμα-
τα της Θεσσαλονίκης και οι
λύσεις που προτείνουν.

Οι «αναμνήσεις» 
του Βασιλειάδη 
Σχολικές αναμνήσεις ξύπνη-
σαν για τον βουλευτή Πέλλας
Λάκη Βασιλειάδη, ο οποίος πα-
ρέα με τη μικρή του κόρη έδωσε
το «παρών» στον αγιασμό του
5ου και 10ου Δημοτικού Σχο-
λείου, από όπου αποφοίτησε
και ο ίδιος, με τη συμμετοχή του
12ου Νηπιαγωγείου, του Ειδι-
κού Δημοτικού και του Ειδικού
Νηπιαγωγείου Γιαννιτσών.
«Καλή αρχή για τη νέα σχολική
χρονιά σε όλα τα παιδιά, τους
γονείς και το διδακτικό προσω-
πικό της Πέλλας. Καλή αρχή και
στη Σοφία μου που φέτος συνε-
χίζει στο νηπιαγωγείο», ευχή-
θηκε ο βουλευτής.
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Υπέβαλε ένσταση 
ο Ζιγκερίδης  

O πρώην υποψήφιος δήμαρχος Συκεών-Νεά-
πολης Δημήτρης Ζιγκερίδης υπέβαλε ένσταση
σχετικά με το «κόψιμο» της παράταξής του. «Ο
συνδυασμός μας τηρεί όλες τις προϋποθέσεις
για την ανακήρυξή του, τα προβλήματα που προ-
έκυψαν ήταν αυτά της απλής διαβίβασης των
εγγράφων», είπε ο κ. Ζιγκερίδης και συνέχισε:
«Το σύστημα ενώ μας έδωσε το μήνυμα ότι η
διαδικασία έχει ολοκληρωθεί, δεν είχε τη δυνα-
τότητα αυτόματα να ελέγξει τα έγγραφα. Έτσι,
μετά τον έλεγχο στο Πρωτοδικείο καταλάβαμε
πως η διαβίβαση των δικαιολογητικών σε δύο
περιπτώσεις δεν ήταν επιτυχής. Όμως το ηλε-
κτρονικό σύστημα, αδίκως θεωρώ, δεν μας επι-
τρέπει να τα διορθώσουμε, αφήνοντας ουσια-
στικά έναν δημοκρατικό, άρτιο και πλήρη συν-
δυασμό εκτός εκλογικής διαδικασίας».

ΝΔ: Συνεχίζει η διοικούσα 
τη συγκέντρωση τροφίμων 

Σε συγκέντρωση τροφίμων και ειδών πρώτης
ανάγκης προχωρά άμεσα η Νέα Δημοκρατία για να
στηρίξει τους πληγέντες από τις καταστροφικές
πλημμύρες της κακοκαιρίας «Ντάνιελ». Στη Θεσ-
σαλονίκη, τόπος συγκέντρωσης είναι τα γραφεία
της Διοικούσας Επιτροπής στη Μιχαήλ Καλού 6.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η μεταφορά των προ-
ϊόντων προγραμματίζεται για τις αρχές της επόμε-
νης εβδομάδα, ενώ δεν αποκλείεται να γίνει σε συ-
νεργασία με Χαλκιδική και Κιλκίς. 

Παράταξη «κωλοτούμπας»

Αν συγκεντρώσουμε τις ατάκες των υποψηφίων
της παράταξης Πέγκα διαχρονικά για τους συνυ-
ποψηφίους τους στον ίδιο τον συνδυασμό, θα κά-
ναμε ένα πολύ ωραίο προεκλογικό λεύκωμα. Θυ-
μηθείτε τι έλεγε δημόσια επί εννέα χρόνια ο Αν-
δρέας Κουράκης για τον Γιάννη Μπουτάρη και τώ-
ρα βγαίνει φωτογραφίες ανερυθρίαστα μαζί του.
Τότε που ο κ. Κουράκης χαρακτήριζε τον πρώην
δήμαρχο «νεκροθάφτη της Πρωτοβουλίας» και
όταν ο κ. Μπουτάρης απαντούσε πως ο κ. Κουρά-
κης «είναι σαν τις αλλεργίες… μετά από πολλά
τσιμπήματα πρήζεσαι». Τα ίδια και ο Σάκης Τζακό-
πουλος, για να μην πούμε για τους δεξιούς υποψη-
φίους που «προσκυνούν» το τοτέμ Μπουτάρη…

Χειρουργήθηκε ο Βούγιας 
Σε επέμβαση βουβωνοκήλης υποβλήθηκε ο

Σπύρος Βούγιας. Ο πρώην υφυπουργός πήρε εξι-
τήριο από το νοσοκομείο και όπως ο ίδιος ανακοί-
νωσε στα socialmedia δεν θα… τριγυρνάει πολύ
έξω τις επόμενες ημέρες, τουλάχιστον έως την
Πέμπτη που γίνεται και η παρουσίαση του ψηφο-
δελτίου της δημοτικής παράταξης «Ομάδα για τη
Θεσσαλονίκη». Άλλωστε, ο κ. Βούγιας κατεβαίνει
υποψήφιος με τον Στέλιο Αγγελούδη και θα βρί-
σκεται εκ νέου στις επάλξεις.

Έφαγε άκυρο ο Φάμελλος
Με τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ και την αναβολή

των εκλογών για μία εβδομάδα, ο Σωκράτης Φά-
μελλος κινητοποιήθηκε ώστε να αναλάβει αυτός
το βάρος της εκπροσώπησης του κόμματος στην
87η ΔΕΘ. Όμως όταν ρώτησε για διαθεσιμότητα
χώρων για το δεύτερο Σαββατοκύριακο ενημερώ-
θηκε ότι ήδη το Μαξίμου είχε ειδοποιήσει τη διοί-
κηση του εκθεσιακού φορέα. 

Χειροπέδες σε δίδυμα αδέρφια που έκρυβαν 
κάνναβη, κλομπ και €8.300 στο σπίτι τους 
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Με ενσυναίσθηση
Την προγραμματισμένη κεντρική

προεκλογική εκδήλωση ανέβαλε
«σε ένδειξη σεβασμού και συμπα-
ράστασης στους πλημμυροπαθείς
συνανθρώπους μας στη Θεσσαλία
και τη Μαγνησία» ο δήμαρχος 3Β
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Η εκδή-
λωση θα πραγματοποιηθεί την τε-
λευταία Κυριακή του Σεπτεμβρίου. 

«Μαλλιά κουβάρια»
με Στέφο 
Η ανάρτηση του υποψήφιου περι-
φερειάρχη Ηπείρου και πρώην
βουλευτή Ιωαννίνων του ΣΥΡΙΖΑ Γ.
Στέφου ότι «ο Κασσελάκης φέρνει
στον Τραμπ», παράλληλα με τη δή-
λωση στήριξης στην Έφη Αχτσιό-
γλου, προκάλεσε τριγμούς στο εσω-
τερικό του κόμματος. Οι «Ορίζοντες
Ηπείρου» με επικεφαλής τον Σπ.
Ριζόπουλο, που επίσης διεκδικούν
την περιφέρεια, με ανακοίνωσή
τους κάλεσαν την Κουμουνδούρου
«να αποσύρει την υποψηφιότητα
Στέφου στην Ήπειρο», ενώ ο κ. Στέ-
φος αναγκάστηκε άρον άρον να
αποσύρει την ανάρτησή του υπό την
απειλή αποχώρησης μελών από το
ψηφοδέλτιό του.

Τόνους
αλληλεγγύης

Σε 24 ώρες ο Δήμος Φιλοθέης -
Ψυχικού μάζεψε 20 τόνους ανθρωπι-
στικής βοήθειας για τις πληγείσες πε-
ριοχές της Καρδίτσας. Πρωτοφανής
και η κινητοποίηση των πολιτών που
δείχνουν με κάθε τρόπο την αλληλεγ-
γύη τους για ένα προάστιο που παρα-
δοσιακά δείχνει την ευαισθησία του. 

Ενοχλημένος ο Λέων
Ο υποψήφιος δήμαρχος Λυκό-
βρυσης - Πεύκης Γρηγόρης Λέων
απάντησε δημοσίως στους αντιπά-
λους του, οι οποίοι παρακινούμε-
νοι από τη θητεία του στον Δήμο
Αθηναίων τον χαρακτηρίζουν «ου-
ρανοκατέβατο» ή «εξ Αθηνών ορ-
μώμενο». «Το σπίτι μου -τα τελευ-
ταία 15 χρόνια- είναι στην κεντρι-
κή πλατεία της Λυκόβρυσης», εί-
πε και διερωτήθηκε «πού βρίσκε-
ται η κατοικία των άλλων υποψή-
φιων δημάρχων». 

Μαρινάκης στηρίζει
Μώραλη αλλά 
δεν κατεβαίνει

Με την ξεκάθαρη στήριξη του προ-
έδρου της ΠΑΕ Ολυμπιακός αλλά και
πρώτου σε σταυρούς εκλεγμένου
δημοτικού συμβούλου Βαγγέλη Μα-
ρινάκη, ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης
Μώραλης παρουσίασε τον συνδυα-
σμό του στέλνοντας μήνυμα νίκης.
«Θα μείνω κοντά στον Γιάννη Μώρα-
λη σε όλο αυτό τον αγώνα και μετά»,
διαβεβαίωσε ο ισχυρός άνδρας της
«ερυθρόλευκης» ΠΑΕ, αν και αυτήν
τη φορά δεν θα είναι υποψήφιος.

Κόπηκε... 
Ο συνδυασμός «Ενωτική Πορεία»

του υποψήφιου δημάρχου Ωρωπού
Δ. Βελτανιώτη δεν πήρε το «πράσινο
φως» από το Πρωτοδικείο Αθηνών
και δεν θα είναι ανάμεσα στα ψηφο-
δέλτια της πόλης στις δημοτικές
εκλογές της 8ης Οκτώβρη. Η παρά-
ταξη βέβαια ανακοίνωσε ότι θα
εξαντλήσει κάθε νομικό μέσο.

Συναυλία...
ανακούφισης

Η επαναλειτουργία του Δημοτικού
θεάτρου Λυκαβηττού έπειτα από 15
χρόνια αναμένεται με ιδιαίτερη προ-
σμονή, έχοντας συνδυαστεί με τη με-
γάλη συναυλία του Σταύρου Ξαρχά-
κου. Ως το «απολύτως ελάχιστο», ο
Δήμος Αθηναίων ανακοίνωσε ότι όλα
τα έσοδα από τη συναυλία θα διατε-
θούν για την ανακούφιση των αν-
θρώπων που επλήγησαν από τις κα-
ταστροφικές πλημμύρες.

«Πλημμύρα» αντιπαράθεσης 
για την Αττική 
Οι καταστροφικές πλημμύρες που έπληξαν
τις προηγούμενες μέρες τη Θεσσαλία απο-
τελούν -όπως είναι φυσικό- σημείο αντι-
παράθεσης και στην Αττική, με τους υπο-
ψήφιους περιφερειάρχες Γ. Σγουρό και Γ.
Ιωακειμίδη να ανεβάζουν τους προεκλογι-
κούς τόνους κάνοντας λόγο για «ανυπαρ-
ξία αντιπλημμυρικών έργων». Η νυν διοίκηση της περιφέρειας ανα-
φέρει ότι έχουν προϋπολογιστεί 728 εκατ. ευρώ για την αντιπλημμυ-
ρική προστασία της, αλλά χρειάζονται πολλά περισσότερα σύμφωνα
με το επικαιροποιημένο master plan. Η ουσία πάντως είναι ότι η
επόμενη μέρα πρέπει να βρει την Αττική θωρακισμένη.

Τι δουλειά μπορεί να έχουν δεκάδες
καφέ κάδοι ανακύκλωσης μέσα στο
δημοτικό στάδιο της πόλης; Αυτή την
απορία θα έχουν σίγουρα και όσοι επι-
σκέπτονται το Δημοτικό Στάδιο του Αγί-
ου Δημητρίου, που αποτελεί το «καμά-
ρι του δήμου» και φιλοξενεί πολλές
αθλητικές δραστηριότητες. Στο κεντρι-
κό στάδιο έχουν εναποτεθεί αμέτρητοι
καφέ κάδοι ανακύκλωσης, με την εικό-
να να θυμίζει κάτι από... χωματερή.
Μάλιστα, έπειτα από την πρόσφατη νε-
ροποντή η δήμαρχος Μαρία Ανδρού-
τσου, θέλοντας να ενημερώσει τους
δημότες για την αποκατάσταση του
ολοκαίνουργιου χλοοτάπητα (!), ανήρ-
τησε φωτογραφία που μαρτυρά ξεκάθαρα τους στοιβαγμένους κάδους εντός του σταδίου.
Σαν... θεατές έτοιμοι να παρακολουθήσουν ποδοσφαιρικούς αγώνες αντί να βρίσκονται
στους δρόμους προς χρήση για ανακύκλωση από τους δημότες. 

Η έναρξη της σχολικής χρονιάς στον Δή-
μο Παπάγου - Χολαργού βρήκε τον υποψή-
φιο δήμαρχο Παπάγου - Χολαργού Δημήτρη
Τούτουζα στο 6ο Νηπιαγωγείο Χολαργού
για τον καθιερωμένο αγιασμό. Η εικόνα που
αντίκρισε «ήταν απαράδεκτη σε επίπεδο
εξοπλισμού και υλικοτεχνικής ευταξίας τής
συγκεκριμένης σχολικής μονάδας» και για
τον λόγο αυτόν κατηγόρησε τη διοίκηση του
Ηλία Αποστολόπουλου χωρίς να επεκταθεί

ιδιαίτερα, αφού, όπως σημείωσε, «θέματα ασφάλειας και πληρό-
τητας των υποδομών σχολικών μονάδων δεν προσφέρονται για

προεκλογική αντιπαράθεση». Προς επιβεβαίωση των καταγγε-
λιών του κ. Τούτουζα ήρθε ο Σύλλογος Γονέων του Σχολείου με καυ-

στικό τρόπο υπερθεματίζοντας: «Ένα επικίνδυνο γιαπί το 6ο Νηπιαγω-
γείο Χολαργού, που παρά τις διαβεβαιώσεις της δημοτικής αρχής ότι όλα θα είναι έτοιμα στην
ώρα τους, ήδη την πρώτη μέρα του αγιασμού έδινε την αίσθηση εργοταξίου».

«Πρώτο κουδούνι» με βολές 
Τούτουζα σε Αποστολόπουλο

Ποιος δήμαρχος της Αττι-
κής σε συνάντηση με
τους εκπαιδευτικούς

τούς επέρριψε ευθύνες για
την καθυστέρηση των εργασιών
στα σχολεία, καθώς -άκουσον
άκουσον- δεν αφήνουν τη δημοτι-
κή αρχή να πραγματοποιήσει έρ-
γα έως το τέλος του Ιούνη εν ώρα
λειτουργίας των σχολείων; Οέο…

«Θεατές» οι καφέ κάδοι στο Δημοτικό
Στάδιο του Αγίου Δημητρίου
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Οι αυξημένες δαπάνες για αποζημιώσεις στους
πληγέντες από τη θεομηνία «Ντάνιελ», καθώς και
η αναμενόμενη υστέρηση εσόδων από τις πληγεί-
σες περιοχές αναγκάζουν το οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης να «τρέξει» ταχύτερα τα μέτρα για
την περιστολή της φοροδιαφυγής.

Έτσι, μετά την απόφαση της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων για την ηλεκτρονική καταγρα-
φή και παρακολούθηση των παρόχων ηλεκτρονι-
κών συσκευών πληρωμών (POS), προωθείται ένα
ακόμη μέτρο περιορισμού της φοροδιαφυγής.

Πρόκειται για την υποχρεωτική αναγραφή του κω-
δικού αριθμού κάθε απόδειξης που θα εκδίδεται
από την 1η Νοεμβρίου από τις επιχειρήσεις. Με το
νέο σύστημα κάθε απόδειξη θα έχει έναν μοναδι-
κό αριθμό, ο οποίος θα αποτελεί και τη σφραγίδα
γνησιότητάς της, ώστε να αποτρέπονται περιπτώ-
σεις έκδοσης παράνομων αποδείξεων. Το μέτρο
κρίνεται επιβεβλημένο μετά τη σωρεία παραβάσε-
ων που αποκαλύφθηκαν κυρίως στις τουριστικές
περιοχές κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, όπου
εκατοντάδες επιχειρήσεις εστίασης και διασκέδα-

σης εξέδιδαν «μαϊμού» αποδείξεις. Στο εξής, όλες
οι αποδείξεις θα εκδίδονται ηλεκτρονικά από τα-
μειακές μηχανές, τάμπλετ, κινητά και ηλεκτρονι-
κούς υπολογιστές, θα έχουν υποχρεωτικά τον μο-
ναδικό κωδικό αριθμό, που θα είναι αναγνωρίσι-
μος από την Εφορία, αλλιώς θα επιβάλλονται
τσουχτερά πρόστιμα. Μάλιστα, εκτός από τους
εφοριακούς, θα μπορούν και οι καταναλωτές να
ελέγχουν τη γνησιότητα της απόδειξης «σκανά-
ροντας» στην εφαρμογή «Αppodixi» του κινητού
τηλεφώνου.

Επίσπευση των μέτρων κατά της φοροδιαφυγής λόγω «Ντάνιελ»

Σ
τοχευμένα μέτρα στήριξης των
εργαζομένων στους νομούς της
Θεσσαλίας, όπου οι επιχειρή-

σεις υπέστησαν μεγάλες ζημιές ή κα-
ταστροφές, προωθούν από κοινού το
υπουργείο Εργασίας και η Δημόσια
Υπηρεσία Απασχόλησης. 

Μοντέλο Βόρειας Εύβοιας
Το μοντέλο των μέτρων θα είναι

ανάλογο με εκείνο που εφαρμόστηκε
στη Βόρεια Εύβοια και θα έχει ως στό-
χο να παραμείνουν χιλιάδες εργαζό-
μενοι -κυρίως νέοι- στους τόπους
όπου κατοικούν και υπέστησαν κατα-
στροφές. Ωστόσο, η περίπτωση των
Νομών Λάρισας, Μαγνησίας, Καρδί-
τσας και Τρικάλων είναι εντελώς δια-
φορετική, καθώς ταυτόχρονα θα πρέ-
πει να «τρέξει» και το πρόγραμμα ανα-
συγκρότησης του επιχειρήσεων που
υπέστησαν ζημιές ή καταστροφές και
σχετίζονται άμεσα με δραστηριότητες
γύρω από το φυτικό και ζωικό κεφά-
λαιο, όπου το πλήγμα είναι τεράστιο.
Σε πρώτη φάση, το υπουργείο Εργα-
σίας έλαβε μέτρα με αναστολές συμ-
βάσεων εργασίας για 3 μήνες, οι οποί-
ες είναι σίγουρο ότι θα παραταθούν.

Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο, οι
εργαζόμενοι, η σύμβαση εργασίας
των οποίων τελεί σε αναστολή, είναι
δικαιούχοι έκτακτης οικονομικής ενί-
σχυσης 534 ευρώ και πλήρους ασφα-

λιστικής κάλυψης. Οι επιχειρήσεις-
εργοδότες που ανήκουν στα διοικητι-
κά όρια των περιοχών της Περιφέρει-
ας Θεσσαλίας μπορούν να θέτουν από
τις 4 Σεπτεμβρίου σε αναστολή τις
συμβάσεις εργασίας των εργαζομέ-
νων τους που είχαν προσληφθεί μέχρι
και τις 3 Σεπτεμβρίου. Το μέτρο αφορά
τους εξής δήμους:
� Καρδίτσας, Αργιθέας Λίμνης Πλα-
στήρα, Σοφάδων, Μουζακίου και Πα-
λαμά του Νομού Καρδίτσης.
� Ρήγα Φεραίου, Ζαγοράς - Μουρεσί-

ου, Νοτίου Πηλίου, Βόλου, Αλμυρού,
Σκιάθου, Αλοννήσου και Σκοπέλου
του Νομού Μαγνησίας. 
� Λαρισαίων, Τυρνάβου, Φαρσάλων,
Αγιάς, Τεμπών και των Δημοτικών
Ενοτήτων Μεγάλου Ελευθεροχωρίου,
Βερδικούσιας, Κρανέας, Καρυάς,
Κρυόβρυσης, Συκαμινέας, Νίκαιας
και Κράνωνα του Νομού Λαρίσης. 

Επιπλέον, οι επιχειρήσεις και οι ερ-
γοδότες επιχειρήσεων που επλήγη-
σαν στους Δήμους Ιστιαίας - Αιδηψού,
Λίμνης - Μαντουδίου - Άγιας Άννας,

καθώς και στις δημοτικές ενότητες
Στυρέων και Αλμυροποτάμου Ευβοίας
μπορούν να θέτουν τους εργαζομέ-
νους σε αναστολή σύμβασης εργασίας
από τις 5 Σεπτεμβρίου, εφόσον αυτοί
είχαν προσληφθεί έως τις 4 Σεπτεμ-
βρίου. Το ίδιο ισχύει και για τις επιχει-
ρήσεις του Δήμου Ερμιονίδας του Νο-
μού Αργολίδας. 

Αναστολή σύμβασης
Εξάλλου, σε αναστολή σύμβασης

από τις 6 Σεπτεμβρίου μπορούν να θέ-
τουν οι επιχειρήσεις όσους εργαζομέ-
νους είχαν προσλάβει έως τις 5 Σε-
πτεμβρίου στους Δήμους Μακρακώ-
μης, Στυλίδας, Δομοκού και Λαμιέων,
καθώς και στη Δημοτική Ενότητα Ελά-
τειας του Νομού Φθιώτιδας. Το ίδιο
ισχύει και για τις Δημοτικές Ενότητες
Νέας και Αρχαίας Επιδαύρου του Νο-
μού Αργολίδος, καθώς και για τους
Δήμους Σαρωνικού, Τροιζηνίας - Με-
θάνων και Αίγινας της Περιφέρειας
Αττικής.

Από χθες, 12 του μηνός, και έως τις
30 Σεπτεμβρίου είναι διαθέσιμο το
Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ για
την υποβολή δηλώσεων αναστολής
των συμβάσεων εργασίας των εργα-
ζομένων για τον Σεπτέμβριο. Ειδικά
για συμβάσεις εργασίας εργαζομένων
που τίθενται σε αναστολή κατά το χρο-
νικό διάστημα από 4 έως και 21/9, οι
υπεύθυνες δηλώσεις των επιχειρήσε-
ων πρέπει να υποβληθούν από 12 έως
21/9. Τέλος, για συμβάσεις εργασίας
εργαζομένων που τίθενται σε αναστο-
λή από 22/9 και μετά ισχύει η προ-
αναγγελία της αναστολής.

Ξεκινά η εκπόνηση προγραμμάτων από υπουργείο
Εργασίας και ΔΥΠΑ

Π Λ Η Γ Ε Ι Σ Ε Σ  Π Ε Ρ Ι Ο Χ Ε Σ

Μέτρα στήριξης των θέσεων εργασίας

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ29
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Α
νοίγει τις πύλες της η 9η Διεθνής Έκθεση για
την εφοδιαστική αλυσίδα και τα logistics, η
οποία θα πραγματοποιηθεί στη χώρα μας στα

τέλη του μήνα (30 Σεπτεμβρίου - 2 Οκτωβρίου) στο Met-
ropolitan Expo. Οι συμμετοχές, σύμφωνα με τους έως

τώρα υπολογισμούς των διοργανωτών,
θα ξεπεράσουν κάθε προηγούμενο.

Σχεδόν 300 εκθέτες, με τη συμμετοχή
8 συνολικά χωρών, σε 3 εκθεσιακά
halls, και με την παρουσία περισσότε-
ρων από 25.000 επισκεπτών, θα παρου-

σιάσουν τα εκθέματα και τις νέες υπηρε-
σίες από όλο το φάσμα της αλυσίδας
εφοδιασμού, των logistics, του material

handling, των εμπορευματικών μεταφορών και του επαγ-
γελματικού οχήματος.

Η έκθεση με τίτλο «Εφοδιαστική Αλυσίδα & Logistics -
Cargo Truck & Van Expo» υποστηρίζεται από τρία υπουρ-
γεία (Ανάπτυξης, Υποδομών - Μεταφορών και Ναυτιλίας)
και όλους τους συλλογικούς φορείς του κλάδου και έχει
ιδιαίτερη σημασία για τη χώρα μας καθώς σημειώνεται
μια εντυπωσιακά ανοδική πορεία της ευρύτερης βιομη-
χανίας υπηρεσιών για την εφοδιαστική αλυσίδα.

Ο ρόλος των logistics
Τα logistics είναι η διαδικασία οργάνωσης, μεταφο-

ράς και αποθήκευσης αγαθών από το σημείο προέλευ-
σης στο σημείο κατανάλωσης με σκοπό την έγκαιρη και
οικονομικά αποτελεσματική κάλυψη των αναγκών των
τελικών καταναλωτών.

Αφορά το σύνολο των υπηρεσιών και περιλαμβάνουν
τον σχεδιασμό, την οργάνωση, τη διαχείριση, την εκτέλε-
ση και την παρακολούθηση των ροών πρώτων υλών, αγα-
θών και πληροφοριών μιας επιχείρησης, καθώς και τα
στάδια από τη μεταφορά και την αποθήκευση έως τη δια-
νομή αλλά και την αντίστροφη εφοδιαστική αλυσίδα.

Αποτελούν δηλαδή τη ραχοκοκαλιά της αλυσίδας εφο-
διασμού, καθώς έχουν τη δυνατότητα να καλύψουν ένα

ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, από την αγορά πρώτων
υλών έως την παράδοση των προϊόντων. 

Η Ελλάδα έχει αναγνωριστεί από μεγάλους ξένους
επενδυτές ως χώρα με δυνατότητες να μετασχηματιστεί
σε έναν σημαντικό κόμβο της εφοδιαστικής αλυσίδας για
την Ευρώπη, ως ένα στρατηγικής σημασίας σταυροδρόμι
μεταξύ Ανατολής και Δύσης, με τα μεγάλα εν εξελίξει έρ-
γα όπως είναι η αναβάθμιση των οδικών αξόνων και των
σιδηροδρομικών μεταφορών, αλλά και με νέες επενδύ-
σεις όπως το Θριάσιο Εμπορευματικό Κέντρο και η πε-
ραιτέρω ανάπτυξη των λιμένων και των νέων αποθηκευ-
τικών χώρων.

Το συνέδριο του ΕΕΣΥΜ
Με τη συμμετοχή κορυφαίων προσωπικοτήτων,

ερευνητών, εκπροσώπων διεθνών και εγχώριων φό-
ρουμ για την εφοδιαστική αλυσίδα, τις εμπορευματι-
κές μεταφορές και τα logistics, ο Ελληνικός Επιμελη-
τηριακός Σύνδεσμος Μεταφορών (ΕΕΣΥΜ) διοργανώ-
νει για πολλοστή φορά, στο πλαίσιο της έκθεσης, Διε-
θνές Συνέδριο, το Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου, με θέμα
«Διαταραχές στις εμπορευματικές μεταφορές και την

εφοδιαστική από εξωγενείς παράγοντες».
Παρόντες θα είναι μέλη της ελληνικής πολιτείας, ο

υπουργός Υποδομών - Μεταφορών και ο υπουργός Ναυ-
τιλίας, ενώ στην έκθεση θα μιλήσουν ο διευθυντής Βιώσι-
μων Μεταφορών της Οικονομικής Επιτροπής των Ηνω-
μένων Εθνών για την Ευρώπη κ. Li, εκπρόσωπος της In-
ternational Road Transport Union, ο πρόεδρος του Inter-
national Union for Road-Rail Combined Transport
(UIRR) κ. Schultze και η πρόεδρος του European Net-
work of Freight Villages Europlatforms κυρία Ortiz. Το
Διεθνές Συνέδριο λαμβάνει χώρα για 4η συνεχή φορά
στο πλαίσιο της έκθεσης «Εφοδιαστική Αλυσίδα & Logis-
tics» και διοργανώνεται από τον ΕΕΣΥΜ.

Όπως είναι γνωστό, η πανδημία Covid-19 προκάλεσε
μεγάλη πτώση στην ποσότητα των εμπορευμάτων που
διακινούνταν στα κύρια λιμάνια της Ελλάδας, ενώ τα lo-
gistics σε παγκόσμιο επίπεδο δέχτηκαν πλήγμα λόγω
της χαμηλότερης ζήτησης, των διαταραχών στις εφο-
διαστικές αλυσίδες και των ταξιδιωτικών περιορισμών
εν μέσω ελλείψεων εμπορευματοκιβωτίων και σημαν-
τικής συρρίκνωσης στις εμπορευματικές μεταφορές,
στον όγκο των αεροπορικών φορτίων και των θαλάσ-
σιων μεταφορών.

Στο πλαίσιο της διπλής έκθεσης, τα πολυ-συνέδρια
LOGI.C θα καλύψουν ένα μεγάλο φάσμα ενδιαφέρον-
τος για όσα συμβαίνουν στη διεθνή και την εγχώρια
αγορά των logistics, των εμπορευματικών μεταφορών,
των αυτοματισμών και της οργάνωσης της αποθήκης.
Τη διοργάνωση της έκθεσης έχει αναλάβει η εταιρεία
O.MIND CREATIVES. 

Από 30 Σεπτεμβρίου 
έως 2 Οκτωβρίου 

και με την παρουσία περισσότερων
από 25.000 επισκεπτών

Τριακόσιοι εκθέτες
από οκτώ χώρες

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ
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εγαλύτερη προβλεψιμότητα ως
προς το κομμάτι της χρηματο-
δότησης και άρση των στρε-

βλώσεων που δημιουργεί το μοντέλο net-
metering έναντι του μοντέλου της αυτο-
παραγωγής ζητά η αγορά σε μια αξιολό-
γηση των μέχρι τώρα αποτελεσμάτων από
το πρόγραμμα επιδότησης «Φωτοβολταϊ-
κά στις Στέγες». 

Ειδικότερα, στελέχη της αγοράς που
συνομίλησαν με την «Political» σημεί-
ωσαν χαρακτηριστικά ότι απέχουμε ακό-

μη από τους επιθυμη-
τούς ρυθμούς ανάπτυ-
ξης της εν λόγω αγο-
ράς, χωρίς, ωστόσο, αυ-
τό να σημαίνει ότι υπο-
βαθμίζονται τα όποια
βήματα έχουν γίνει. Το
«κενό» χρηματοδότη-
σης και η αναγκαία έμ-

φαση στην αυτοπαραγωγή και όχι στο
net-metering (δηλαδή τον ενεργειακό
συμψηφισμό) αναγνωρίζονται ως οι βα-
σικές αδυναμίες που η επίλυσή τους θα
δώσει περαιτέρω ώθηση, ώστε αφενός
πολύ περισσότεροι να επιδιώξουν την έν-
ταξή τους στο πρόγραμμα επιδότησης και
αφετέρου να προχωρήσουν προς υλοποί-
ηση τα ήδη εγκεκριμένα έργα. 

Ως γνωστόν, το πρόγραμμα προβλέπει
επιδότηση κατά ένα μέρος για τα φωτο-
βολταϊκά πάνελ και σχεδόν το συνολικό
κόστος για την μπαταρία. Ωστόσο, η κατα-
βολή της επιδότησης επέρχεται της εγκα-
τάστασης του συστήματος, με αποτέλε-
σμα η τυχόν έλλειψη αρχικού κεφαλαίου
να καθιστά απαγορευτική την όποια υλο-
ποίηση του έργου.

Ακόμα και σε περιπτώσεις που εταιρεί-
ες εγκατάστασης επιλέγουν να χρηματο-
δοτήσουν το έργο με ίδια κεφάλαια και να
αποζημιωθούν μετά, με τη λήψη της επι-

δότησης, τις αποθαρρύνει το γεγονός ότι
υπάρχει ασάφεια ως προς τον χρόνο κα-
ταβολής της επιδότησης από το πρόγραμ-
μα. Την ίδια στιγμή, το αυξημένο κόστος
του χρήματος αποτρέπει έως καθιστά
απαγορευτικό τον όποιο τραπεζικό δανει-
σμό, με αποτέλεσμα, όπως σημειώνουν
στελέχη της αγοράς, να παρατηρείται μια
σημαντική καθυστέρηση στην περαιτέρω
ανάπτυξη του κλάδου.

Μικρό το όφελος
Σε δεύτερο χρόνο, προβληματισμό

εγείρει, επίσης, σε κύκλους της αγοράς η
όλη λογική του προγράμματος που, όπως
σημειώνουν, κινείται στη γραμμή του net-
metering, όταν όλη η Ευρώπη επιλέγει το
μοντέλο της αυτοπαραγωγής. Ως γνω-
στόν, ο τρόπος που λειτουργούν τα οικια-
κά φωτοβολταϊκά (net-metering) σημαί-
νει πως χρησιμοποιούν το δίκτυο σαν
μπαταρία, με συνέπεια η παραγωγή που
εγχέουν σε αυτό να συμψηφίζεται με την
κατανάλωση της κατοικίας οποιοδήποτε
χρονικό διάστημα μέσα στο 24ωρο. Επο-
μένως, στην πράξη η προσθήκη της μπα-
ταρίας δεν έχει όφελος για τον ιδιώτη αλ-
λά και για το ίδιο το δίκτυο, δεδομένου ότι
δεν συμβάλλει στον βαθμό που θα μπο-
ρούσε να συμβεί, δηλαδή στην αποσυμ-
φόρηση του δικτύου, άρα να ανοίξει δρό-
μο για περισσότερες ΑΠΕ στο σύστημα.

Διαφορά αξίας
Ένα ακόμη ζήτημα που χρήζει αντιμε-

τώπισης και θίγεται τόσο από τον κλάδο
των φωτοβολταϊκών όσο και από τον κλά-
δο της προμήθειας είναι το ζήτημα του
συμψηφισμού. 

Συγκεκριμένα, κατά το μοντέλο net-
metering πραγματοποιείται συμψηφι-
σμός ενέργειας και όχι συμψηφισμός
αξίας, πράγμα που σημαίνει ότι προκύ-
πτει μια διαφορά αξίας μετά της αξίας της
ενέργειας που εκχέεται στο σύστημα και
στην ενέργεια που απορροφάται. Η εν λό-
γω διαφορά ωστόσο δεν αποτυπώνεται
κάπου και «διαχέεται» με τον ένα ή τον
άλλο τρόπο στο σύνολο της αγοράς και τον
καταναλωτή.

Κίνητρα
Παράγοντες της αγοράς επισημαίνουν

ότι η Πολιτεία μπορεί να εξετάσει εναλλα-
κτικά της επιδότησης κίνητρα, προκειμέ-
νου να προωθήσει περαιτέρω την εγκατά-
σταση φωτοβολταϊκών στις στέγες τόσο
των νοικοκυριών όσο και των επιχειρήσε-
ων. Τέτοια κίνητρα μπορεί να είναι φορο-
λογικά και με χρονικό ορίζοντα ώστε να
πείθουν τον καταναλωτή για την προοπτι-
κή του εγχειρήματος. Επίσης, κύκλοι της
αγοράς κάνουν λόγο για μια ορισμένη
προκαταβολή της επιδότησης, ώστε αφε-
νός το πρόγραμμα να καταστεί πιο ελκυ-

στικό και αφετέρου να λυθεί ως έναν βαθ-
μό το ζήτημα της χρηματοδότησης που
υπάρχει.

Αλλαγές στον προσανατολισμό
των εταιρειών

Τα παραπάνω αντανακλούν με ιδιαί-
τερα έντονο τρόπο στον κύκλο εργα-
σιών των προμηθευτών ηλιακού εξο-
πλισμού στη χώρα μας που πλέον με
ακόμη μεγαλύτερη ένταση, σε σχέση με
μερικούς μήνες πριν, στρέφονται προς
τέτοιες λύσεις.

Όπως αναφέρουν στελέχη της αγοράς,
οι βασικοί πυλώνες ζήτησης για τον κλά-
δο αφορούν πλέον μικρομεσαία έργα -
clusters (ενεργειακές κοινότητες), επαγ-
γελματικό net-metering και τα οικιακά
συστήματα. Για την ώρα, όπως επεξηγούν
οι ίδιες πηγές, το οικιακό κομμάτι κατα-
λαμβάνει ένα μικρό μέρος της αγοράς,
ωστόσο, προοπτικά, οι εκτιμήσεις αναφέ-
ρουν ότι θα αυξηθεί σημαντικά επιδρών-
τας ολοένα και περισσότερα στους κύ-
κλους εργασιών των εταιρειών. Όπως ση-
μειώνουν στελέχη της αγοράς, το τρέχον
έτος συνιστά μια μεταβατική χρονιά για
τον κλάδο, με τα μικρά έργα να υποχω-
ρούν και τη θέση τους να παίρνουν με
ολοένα και μεγαλύτερο μερίδιο στον κύ-
κλο εργασιών τα πολύ μεγάλα έργα, τα λε-
γόμενα utility scale pv. 

Το «κενό» χρηματοδότησης 
και η αναγκαία έμφαση στην αυτοπαραγωγή, 

«αγκάθια» που φρενάρουν πολλούς ενδιαφερόμενους 

Ποιες αδυναμίες εντοπίζει 
η αγορά στο πρόγραμμα

« Φ Ω Τ Ο Β Ο Λ Τ Α Ϊ Κ Α  Σ Τ Ι Σ  Σ Τ Ε Γ Ε Σ »

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Σ
ε τροχιά νέων ρεκόρ βρί-
σκονται οι τιμές πώλησης
των διαμερισμάτων, κυρίως

στο Λεκανοπέδιο της Αθήνας όπου
χιλιάδες ακίνητα ήδη διαπραγμα-
τεύονται πιο πάνω από το ιστορικό
υψηλό του 2007.

Σύμφωνα με τα στοιχεία των εμ-
πορικών τραπεζών που συγκέν-
τρωσε η Τράπεζα της Ελλάδος, το β’
εξάμηνο του έτους οι τιμές πώλη-
σης των διαμερισμάτων σημεί-
ωσαν νέο άλμα κατά 13,9% στο σύ-
νολο της χώρας σε σχέση με το αν-
τίστοιχο περσινό διάστημα. Τη με-
γαλύτερη ποσοστιαία αύξηση των
τιμών σημείωσε η Θεσσαλονίκη σε
ποσοστό 16,4% και ακολούθησε η
Αθήνα με 14,1%, οι άλλες μεγάλες
πόλεις με 14,6% και οι λοιπές πε-
ριοχές της χώρας με 12,1%. Αξίζει
να σημειωθεί ότι το 2022 οι τιμές
των διαμερισμάτων αυξήθηκαν με

μέσο ετήσιο ρυθμό 12,4% έναντι του
2021 και το 2021 με 8,2% σε σχέση
με το 2020.

Το άλμα στις τιμές των διαμερι-
σμάτων κατά την τελευταία πενταε-
τία έχει οδηγήσει τον γενικό δείκτη
στο 90,6% του ιστορικού υψηλού
του 2007. Τα δε νεόδμητα ακίνητα
με ηλικία έως 5 έτη πωλούνται σή-
μερα σε τιμές που αντιστοιχούν στο
95,1% των υψηλών τιμών της ίδιας
χρονιάς, κάτι που σημαίνει ότι χι-
λιάδες διαμερίσματα σε προνομι-
ούχες περιοχές διαπραγματεύον-
ται σε ιστορικά υψηλές τιμές.

Ισχυρή δυναμική 
Από τις συγκρίσεις των ποσο-

στών αυτών προκύπτει η ισχυρή
δυναμική που αναπτύχθηκε στην
αγορά των ακινήτων αμέσως μετά
την έξοδο από την πανδημία του

κορονοϊού και παρά το γεγονός ότι
έχουν αυξηθεί τα επιτόκια των δα-
νείων και οι τιμές των δομικών υλι-
κών ως αποτέλεσμα της τροφοδό-
τησης των πληθωριστικών τάσεων
από την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία.

Από τα στοιχεία της Τραπέζης της
Ελλάδος προκύπτει ότι το β’ εξάμη-
νο του έτους τα παλαιά διαμερίσμα-
τα (ηλικίας άνω των 5 ετών) σημεί-
ωσαν τη μεγαλύτερη ποσοστιαία
αύξηση κατά 14,1%, ενώ στα νέα
διαμερίσματα με ηλικία έως 5 έτη η
ποσοστιαία αύξηση διαμορφώθηκε
στο 13,8%. Για το σύνολο των αστι-
κών περιοχών της χώρας το β’ τρί-
μηνο του 2023 οι τιμές των διαμερι-
σμάτων ήταν κατά μέσο όρο αυξη-
μένες κατά 14,1% σε σχέση με το β’
τρίμηνο του 2022, ενώ για το 2022 η
μέση ετήσια αύξηση διαμορφώθη-
κε στο 12,3% με βάση τα αναθεωρη-
μένα στοιχεία. Τέλος, αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η διψήφια αύξηση των
τιμών πώλησης των διαμερισμάτων
έχει πυροδοτήσει αντίστοιχες δι-
ψήφιες αυξήσεις και στα μηνιαία
μισθώματα. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης
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Νέα έκρηξη το β’ εξάμηνο 
με πρωταγωνιστές Αττική 

και Θεσσαλονίκη

Επιστροφή στο ρεκόρ του ‘07
για τις τιμές διαμερισμάτων
Επιστροφή στο ρεκόρ του ‘07
για τις τιμές διαμερισμάτων
Επιστροφή στο ρεκόρ του ‘07
για τις τιμές διαμερισμάτων

«Παγώνουν» καταβολές,
εισφορές, δόσεις 
και εξωδικαστικός 
για τους πληγέντες
Νέο πακέτο μέτρων στήριξης των πλημμυ-
ροπαθών της Θεσσαλίας και των άλλων πε-
ριοχών της χώρας ανακοίνωσε η κυβέρνη-
ση. Πιο συγκεκριμένα, το υπουργείο Εργα-
σίας ανακοίνωσε την αναστολή καταβολής
ασφαλιστικών εισφορών, δόσεων και πα-
ρατάσεων καταβολών για τους πληγέντες
από τις πλημμύρες. Το μέτρο αφορά όλες
τις επιχειρήσεις, εργοδότες και ασφαλι-
σμένους που διατηρούν επαγγελματική
εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα στις
ανωτέρω πληγείσες περιοχές, ανεξαρτή-
τως υλικών ζημιών. Έτσι, κεφαλαιοποι-
ούνται οι καθυστερούμενες ασφαλιστικές
εισφορές περιόδου απασχόλησης μέχρι
την 1η Οκτωβρίου 2023 και δεν επιβαρύ-
νονται με πρόσθετα τέλη, τόκους, προσαυ-
ξήσεις και λοιπές επιβαρύνσεις, αναστέλ-
λεται η καταβολή για τις τρέχουσες ασφα-
λιστικές εισφορές για δύο μήνες, αρχής
γενομένης από την 1η Οκτωβρίου 2023, και
ρυθμίζονται και δοσοποιούνται όλες οι
ανωτέρω οφειλές, κεφαλαιοποιημένες και
τρέχουσες, σε 12 έως 24 ισόποσες μηνι-
αίες δόσεις. Ειδικώς για επιχειρήσεις, ερ-
γοδότες και ασφαλισμένους που διατη-
ρούν επαγγελματική εγκατάσταση ή
ασκούν δραστηριότητα στις πληγείσες πε-
ριοχές η αναστολή θα ισχύει για 6 μήνες.
Από την άλλη πλευρά, το υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών ανακοί-
νωσε την αναστολή προθεσμιών αξιολόγη-
σης στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμι-
σης οφειλών για τους πληγέντες οφειλέ-
τες της Θεσσαλίας. Ειδικότερα, στις περιο-
χές που έχουν πληγεί από τις πλημμύρες -
συγκεκριμένα στις Περιφερειακές Ενότη-
τες Μαγνησίας, Σποράδων, Λάρισας, Καρ-
δίτσας και Τρικάλων- αναστέλλονται οι
προθεσμίες αξιολόγησης της προτεινόμε-
νης ρύθμισης από τον οφειλέτη στον εξω-
δικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών
για δύο μήνες, δηλαδή έως στις 10 Νοεμ-
βρίου 2023. Συγκεκριμένα, η αναστολή αυ-
τή αφορά τους αιτούντες του εξωδικαστι-
κού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών, οι
οποίοι βρίσκονται στο στάδιο «αξιολόγηση
από οφειλέτη» από τις 6 Σεπτεμβρίου 2023.
Οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να ενημε-
ρώνονται από τη Γραμματεία Χρηματοπι-
στωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού
Χρέους μέσω της πλατφόρμας
myEGDIX.live.gov.gr είτε με τηλεδιάσκε-
ψη είτε τηλεφωνικά στο 213-2125730.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Π
ροσωρινός ανάδοχος του
διεθνούς διαγωνισμού, που
προκήρυξε ο Ειδικός Περι-

φερειακός Διαβαθμιδικός Φορέας
Διαχείρισης Στέρεων Αποβλήτων
Νοτίου Αιγαίου (ΦΟΔΣΑ Νοτίου Αι-
γαίου), αναδείχτηκε η Ένωση Εται-
ρειών Intrakat - Kafsis και μετά την
υπογραφή της σύμβασης θα αναλά-
βει για 3 ακόμη χρόνια τη λειτουργία
του ΧΥΤΑ Μυκόνου, μιας εκ των ση-
μαντικότερων υποδομών του νησιού.

Πρόκειται για έργο ύψους 6,5
εκατ. ευρώ, το οποίο συνοδεύεται
και από δικαίωμα προαίρεσης για
ένα ακόμη έτος. Ο διαγωνισμός προ-
βλέπει την παροχή του συνόλου των
απαιτούμενων υπηρεσιών λειτουρ-
γίας και συντήρησης του ΧΥΤΑ Μυ-
κόνου ώστε να εξασφαλιστεί η σω-
στή λειτουργία του. Σημειωτέον ότι η
Intrakat είχε αναλάβει αρχικά την
παροχή των συγκεκριμένων υπηρε-
σιών το 2020 και φιλοδοξεί να τη συ-
νεχίσει με ανάλογη επιτυχία.

Συγκεκριμένα, η εταιρεία, έχοντας
θεσπίσει ένα νέο αυστηρότερο κανο-
νιστικό πλαίσιο λειτουργίας και με
την κατάλληλη τεχνική επίβλεψη και
το εξειδικευμένο προσωπικό, κατά-
φερε κατά τη διάρκεια της περιόδου
2020-2023 την αδιάλειπτη λειτουρ-
γία του ΧΥΤΑ Μυκόνου, η οποία χα-
ρακτηρίζεται κρίσιμη υποδομή προ-

στασίας της δημόσιας υγείας και του
περιβάλλοντος, σε έναν από τους πιο
σημαντικούς και δημοφιλείς τουρι-
στικούς προορισμούς της Ελλάδας.

Με την υπογραφή της σύμβασης η
Intrakat θα ενισχύει ακόμη περισσό-
τερο την παρουσία της στο νησί της
Μυκόνου, όπου δραστηριοποιείται
και στην τουριστική ανάπτυξη μέσα

από σημαντικές επενδύσεις. H Intra-
kat διαθέτει σημαντική εμπειρία στα
έργα περιβάλλοντος, όπως η Μονά-
δα Επεξεργασίας Απορριμμάτων
Σερρών -ένα σημαντικό έργο ΣΔΙΤ
για την Κεντρική Μακεδονία-, η λει-
τουργία και συντήρηση του ΧΥΤΑ Ατ-
τικής και η Μονάδα Επεξεργασίας
Απορριμμάτων του Νομού Βοιωτίας.

ΑΒ: Μείωση τιμών 20% 
σε Βόλο, Λάρισα, Καρδίτσα,
Τρίκαλα

Η ΑΒ Βασιλόπουλος, ανταποκρινόμενη
στις ανάγκες που έχουν προκύψει στις
πληγείσες από τις πλημμύρες περιοχές,
προχωρά σε μείωση τιμών ύψους 20% σε
όλα τα προϊόντα της έως και το Σάββατο 16
Σεπτεμβρίου για αγορές που θα πραγμα-
τοποιηθούν στα καταστήματα του Βόλου,
της Λάρισας, της Καρδίτσας και των Τρικά-
λων. Συνιστά, σύμφωνα με τη σχετική ανα-
κοίνωση, μια κίνηση με αίσθημα ευθύνης
και αλληλεγγύης απέναντι στον συνάν-
θρωπο, για την έμπρακτη στήριξη των
πληγέντων από τις πλημμύρες στη Θεσσα-
λία. Η ΑΒ Βασιλόπουλος από την πρώτη
στιγμή στάθηκε δίπλα στις πληγείσες πε-
ριοχές και σε συνεργασία με την Πολιτική
Προστασία προσέφερε νερά και τρόφιμα,
ενώ παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις και
είναι έτοιμη να παρέχει περαιτέρω στήρι-
ξη, όπως καταλήγει η ανακοίνωση.

Attica Group: Νέος CEO 
και αναπληρωτής πρόεδρος

O Παναγιώτης Δίκαιος αναλαμβάνει
διευθύνων σύμβουλος και αναπληρω-
τής πρόεδρος της Attica Group, όπως
αποφάσισε το ΔΣ στην από 7/9/2023 συ-
νεδρίασή του. Σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, το νέο μέλος θα ασκήσει
τα καθήκοντά του για το χρονικό διάστη-
μα που υπολείπεται έως τη λήξη της θη-
τείας του παρόντος ΔΣ.

Intrakat: Αναλαμβάνει για τρία ακόμη έτη 
τη λειτουργία του ΧΥΤΑ Μυκόνου

Σε πλήρη εξέλιξη
βρίσκεται το επενδυ-
τικό πλάνο της Costa
Navarino για το 2022-
2023, ύψους 250 εκατ.
ευρώ, το οποίο περιε-
λάμβανε τα νέα ξενο-
δοχεία (Mandarin Ori-
ental, Costa Navarino
και W Costa Navari-
no), τα δύο νέα γήπεδα
γκολφ στο Navarino
Hills και τη Navarino
Agora. Παράλληλα, προχωρά το πλάνο για την πλήρη ανά-
πτυξη όλων των περιοχών (Navarino Bay, Navarino Hills),
καθώς και για το Navarino Blue, με στόχο να δημιουργη-
θούν ξεχωριστές περιοχές που συμπληρώνουν η μία την
άλλη και προσελκύουν ταξιδιώτες διαφορετικού προφίλ. Το
σύνολο των άμεσων επενδύσεων έως σήμερα αγγίζει τα 850

εκατ. ευρώ, ενώ μαζί
με τις επενδύσεις τρί-
των στο real estate
ξεπερνά το 1,25 δισ.
ευρώ. Οι συνολικές
επενδύσεις (άμεσες
και έμμεσες) αναμέ-
νεται να φτάσουν τα
2,5 δισ. ευρώ με την
ολοκλήρωση όλων
των περιοχών. Πλέον
οι άμεσες θέσεις ερ-
γασίας ξεπερνούν τις

2.500, ενώ με την ολοκλήρωση όλων των περιοχών θα ξεπε-
ράσουν τις 6.600 (11.000 μαζί με τις έμμεσες). Σε ό,τι αφορά
το Mandarin Oriental, το οποίο ξεκίνησε να λειτουργεί στις
15 Αυγούστου, είναι το πρώτο Mandarin Oriental στην Ελ-
λάδα, με πολύ υψηλή πληρότητα, όπως τονίστηκε σε ειδική
εκδήλωση. 

Costa Navarino: Σε εξέλιξη επενδύσεις 250 εκατ. ευρώ
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ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ: Σε διαβούλευση 
με τους ιδιοκτήτες γης για έργα
άνω των 50 εκατ.

Η ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ, στο πλαίσιο του πλάνου
εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης υποδο-
μών με επιχορήγηση από το Ταμείο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) της
Δράσης «Νέα Βιομηχανικά Πάρκα» της Γε-
νικής Γραμματείας Βιομηχανίας, έχει σχε-
διάσει και υλοποιεί σε δεκατέσσερα επι-
χειρηματικά πάρκα / βιομηχανικές περιο-
χές του δικτύου της, πρόγραμμα έργων με
προϋπολογισμό μεγαλύτερο των 50 εκατ.
ευρώ. Το πρόγραμμα των έργων για κάθε
πάρκο έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τις
απαιτήσεις της διακήρυξης της δράσης και
του νομοθετικού πλαισίου και έχει προ-
ηγουμένως παρουσιαστεί και εκτενώς συ-
ζητηθεί σε συναντήσεις της ΕΤΒΑ με τις εγ-
κατεστημένες επιχειρήσεις. Από τις
8/9/2023 έχει τεθεί σε ισχύ η διαβούλευση
για τους έκτακτους προϋπολογισμούς των
έργων για τα Επιχειρηματικά Πάρκα (ΕΠ)
και Βιομηχανικές Περιοχές (ΒΙΠΕ) της ΕΤ-
ΒΑ. Η διαβούλευση θα διαρκέσει έως τις
24/9/2023, ενώ η διαδικασία της ψηφοφο-
ρίας θα έχει διάρκεια από 25/9/2023 έως
και 29/9/2023.

Klarna: Έναν χρόνο στην
Ελλάδα με πάνω από 240.000
καταναλωτές

Η Klarna, υπηρεσία πληρωμών και αγο-
ρών με την υποστήριξη της τεχνητής νοη-
μοσύνης, γιορτάζει έναν χρόνο λειτουρ-
γίας στην Ελλάδα και μετράει περισσότε-
ρους από 240.000 καταναλωτές, οι οποίοι
προστίθενται στο δίκτυο των πάνω από 150
εκατ. χρηστών της Klarna παγκοσμίως.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, με την
άτοκη υπηρεσία Pay in 3 η Klarna εισήγαγε
στην ελληνική αγορά μια βιώσιμη και ευέ-
λικτη λύση πληρωμών, προσφέροντας μια
μοναδική εμπειρία αγορών online και στα
φυσικά καταστήματα. Σύμφωνα με πρό-
σφατη έρευνα της Klarna, οι καταναλωτές
στρέφονται ολοένα και περισσότερο στο
Buy Now, Pay Later (BNPL). 

Ισχυρές επιδόσεις κατέγραψε ο Όμιλος Σαράντης
το α’ εξάμηνο του 2023. Ειδικότερα, για το α’ εξάμηνο
του 2023 οι πωλήσεις ανήλθαν σε €232,35 εκατ.
έναντι €212,72 εκατ. το α’ εξάμηνο 2022, αυξημένες
κατά 9,23% ως αποτέλεσμα της προσήλωσης του ομί-
λου στις στρατηγικές του προτεραιότητες και της ορ-
θής διαχείρισης των
ευκαιριών για ανά-
πτυξη των εσόδων. Τα
κέρδη προ τόκων,
φόρων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) το α’
εξάμηνο του 2023
διαμορφώθηκαν στα
€28,73 εκατ. (€22,57
εκατ. το α’ εξάμηνο
2022) αυξημένα κατά
27,26% αντανακλών-
τας αυξημένα έσοδα
και βελτιωμένα περι-
θώρια κέρδους. Πε-
ριθώριο EBITDA στο
12,36% (α’ εξάμηνο
2022: 10,61%). Τα κα-
θαρά κέρδη το α’
εξάμηνο 2023 αυξή-
θηκαν κατά 66,34%
και διαμορφώθηκαν στα €19,18 εκατ. (α’ εξάμηνο
2022: €11,53 εκατ.), παρουσιάζοντας βελτιωμένα πε-
ριθώρια (περιθώριο καθαρού κέρδους στα 8,25% το α’
εξάμηνο 2023 έναντι 5,42% το α’ εξάμηνο 2022). Ισχυ-
ρή αύξηση κερδών ανά μετοχή κατά 66,4%.

Σαράντης: Θετικές επιδόσεις 
σε πωλήσεις και κερδοφορία

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η Prosperty, κορυφαίος διεθνής πάροχος επιχει-
ρηματικών πλατφορμών B2B SaaS για θεσμικά
χαρτοφυλάκια ακινήτων, και η Robura, καινοτόμος
περιφερειακός ηγέτης στις τεχνολογικές λύσεις
και υπηρεσίες ακίνητης περιουσίας, ανακοίνωσαν
ένα σημαντικό ορόσημο στη συνεργασία τους.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, μαζί έχουν
συνεργαστεί για την παροχή ενός πλήρους πακέτου
υπηρεσιών onboarding, asset management και
commercialization ακινήτων μέσω της Prosperty
B2B SaaS Enterprise Platform στην Altia, την ταχύ-
τερα αναπτυσσόμενη εταιρεία ακινήτων στην Κύ-
προ, με ένα από τα μεγαλύτερα χαρτοφυλάκια ακι-
νήτων, φέρνοντας τον ψηφιακό μετασχηματισμό
στον τομέα των ακινήτων. 

Συνεργασία Prosperty και Robura
στον μετασχηματισμό της Altia

Δομική Κρήτης: Νέος πρόεδρος 
ο Δημήτρης Κούτρας

Κ
ατόπιν της εκλογής νέου εξαμελούς Διοικητικού
Συμβουλίου με πενταετή θητεία, παρατεινόμενη
αυτομάτως μέχρι την επόμενη τακτική Γενική Συ-

νέλευση, η οποία δεν μπορεί να υπερβεί την εξαετία, το
Διοικητικό Συμβούλιο της Δομική Κρήτης συγκροτήθηκε
σε σώμα κατά τη συνεδρίασή του στις 8 Σεπτεμβρίου 2023
ως ακολούθως: Κούτρας Δημήτριος του Αθανασίου, με-
ταλλειολόγος διπλωματούχος μηχανικός, κάτοικος Θρα-
κομακεδόνων, εκτελεστικό μέλος και πρόεδρος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου. Συνατσάκης Γεώργιος του Μιχαήλ,
τοπογράφος μηχανικός, ΕΜΠ, κάτοικος Ηρακλείου, εκτε-
λεστικό μέλος του ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος. Συνα-
τσάκη Αλκυόνη του Γεωργίου, διπλωματούχος μηχανικός
ορυκτών πόρων, κάτοικος Ηρακλείου μη εκτελεστικό μέ-
λος και αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου. Μα-
κρυδάκης Κωνσταντίνος του Ανδρέα, πολιτικός μηχανικός
ΕΜΠ, κάτοικος Αθηνών, μη εκτελεστικό μέλος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου. Αδάμης Αντώνιος του Οδυσσέα, δι-
πλωματούχος οικονομολόγος, κάτοικος Ηρακλείου, μη
εκτελεστικό μέλος του ΔΣ. Παπαδοπούλου Λυδία του Γα-
βριήλ, διπλωματούχος μηχανολόγος μηχανικός και πιστο-
ποιημένος ορκωτός ελεγκτής - λογιστής, κάτοικος Αθη-
νών, ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του ΔΣ. Δροσανά-
κης Γεώργιος του Ζαχαρία, χημικός μηχανικός, κάτοικος
Ηρακλείου, ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του ΔΣ.

Μυτιληναίος: Στο 3,194% 
το ποσοστό ιδίων μετοχών

Η Μυτιληναίος ΑΕ ανακοίνωσε ότι, κατ’ εφαρμογή της
από 23/3/2022 απόφασης της Έκτακτης Γενικής Συνέλευ-
σης των μετόχων της και της από 10/4/2023 απόφασης της
Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της, την
11/9/2023, απέκτησε μέσω του Χρηματιστηρίου Αθηνών
10.000 ίδιες μετοχές με μέση σταθμισμένη τιμή κτήσης
€35,8511 ανά μετοχή, συνολικής αξίας €358.510,62. Οι απο-
κτήσεις αυτές πραγματοποιήθηκαν μέσω του μέλους του
Χρηματιστηρίου Αθηνών με την επωνυμία Euroxx Χρηματι-
στηριακή ΑΕΠΕΥ. Μετά και την προαναφερόμενη απόκτηση,
η Mytilineos κατέχει συνολικά 4.563.958 ίδιες μετοχές, πο-
σοστό 3,1940% του συνόλου των μετοχών της εταιρείας.
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Τ
ο πρωτάθλημα της Super League 1 επαναρχίζει το
Σαββατοκύριακο με σούπερ ντέρμπι ΑΕΚ - Ολυμ-
πιακός στην «OPAP Arena - Αγιά Σοφιά», αλλά το

αποτέλεσμα είναι ήδη γνωστό! Νίκησε η… γελοιότητα.
Συντριπτικά εις βάρος των υγιώς σκεπτόμενων ανθρώ-

πων, αν έχουν μείνει τέτοιοι στον χώρο του
ποδοσφαίρου. Να το αναλύσουμε.

Ο αντιπρόεδρος της ΠΑΕ Ολυμπιακός
Κώστας Καραπαπάς επιτέθηκε στον πρό-
εδρο της ΕΠΟ Τάκη Μπαλτάκο ενόψει του
ντέρμπι ότι θα μπει «λουκέτο» αν τολμήσει
να βάλει διαιτητή τον Σιδηρόπουλο. Προ-
φανώς εννοούσε ότι ο Ολυμπιακός δεν θα
κατέβει να παίξει. Διότι μόλις πριν από δυο

ημέρες η Super League αποφάσισε ομόφωνα πως στα
ντέρμπι θα πρέπει να παίζουν elite ξένοι διαιτητές. 

Ο Μπαλτάκος, μιλώντας από θέση ισχύος, ανακοίνωσε
ότι τα παιχνίδια θα γίνονται μόνο με Έλληνες διαιτητές και
αν κάπου παραστεί ανάγκη, θα φέρουν και κανέναν ξένο.

Διότι, όπως ανέφερε ο κύριος πρόεδρος, δεν άλλαξε η
στάση της UEFA, που απέσυρε τους ξένους διαιτητές, μετά
από επιθέσεις που δέχτηκαν από Έλληνες παράγοντες.
Και όπως επισήμανε, η UEFA πήρε την απόφαση αυτή με-
τά την εισβολή του Μαρινάκη στον αγωνιστικό χώρο στον
αγώνα Ολυμπιακός - ΑΕΚ 1-3 και την επίθεση στον Ιταλό
διαιτητή Μάσα στα γεννητικά όργανα από αγνώστους πα-
ρατρεχάμενους των αποδυτηρίων. Αυτή, ωστόσο, ήταν η
αφορμή. Η αιτία ήταν άλλη, ότι ξένοι διαιτητές επίσης προ-
πηλακίστηκαν στο παρελθόν.

Μόλις ο Μπαλτάκος έβγαλε αυτή την ανακοίνωση, ο
ιδιοκτήτης του Ολυμπιακού και πρόεδρος της Super

League 1 Βαγγέλης Μαρινάκης έστειλε επιστολή στον
πρόεδρο της UEFA Αλεξάντερ Τσέφεριν και ζήτησε
επισήμως ξένους elite διαιτητές, αναλαμβάνοντας αυ-
τός την εξασφάλιση της ασφάλειάς τους. Όχι προσωπι-
κά, βέβαια, αλλά θεσμικά, ως πρόεδρος της Super
League 1.

Δεν πέρασαν ούτε πέντε λεπτά από την επιστολή Μαρι-
νάκη στον Τσέφεριν και ο Μπαλτάκος, εκεί που ήταν ανέν-
δοτος ότι θα σφυρίζουν μόνο Έλληνες, έστειλε επιστολή
στον Τσέφεριν δηλώνοντας ότι πρέπει να στείλει ξένους
διαιτητές και ότι θεσμικά η ΕΠΟ αναλαμβάνει αυτή την
εξασφάλιση της ασφάλειας των ξένων διαιτητών.

Τι μεσολάβησε και έκανε αυτή τη θεαματική στροφή; Ο
Μπαλτάκος φοβήθηκε ότι, αν ο Τσέφεριν στείλει elite διαι-
τητή για το ντέρμπι ΑΕΚ - Ολυμπιακός και την ασφάλειά
του την αναλάβει ο Μαρινάκης, τότε θα χειρίζεται αυτός
την κατάσταση και όχι η ΕΠΟ. Μικρότητες και γελοιότητες
και φυσικά δεν εξετάζουμε ποιος έχει δίκιο και ποιος λει-
τουργεί κάνοντας δεύτερες σκέψεις. 

Πράματα και θάματα με τους διαιτητές 
ενόψει του ντέρμπι ΑΕΚ - Ολυμπιακός 

την προσεχή Κυριακή

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Πόση γελοιότητα αντέχεις;



Τ
α παιχνίδια Αναγέννηση Καρδί-
τσας - ΑΕΚ Β’ και Απόλλων Πόν-
του - ΠΑΟΚ Β’ ξεχωρίζουν στην

πρεμιέρα του Α’ ομίλου στο πρωτάθλη-
μα της Super League 2. Στον Β’ όμιλο,
οι αναμετρήσεις Athens Kallithea FC -
Παναχαϊκή, Ιωνικός - Χανιά και Πανα-
θηναϊκός Β’ - Καλαμάτα έχουν το μεγα-
λύτερο ενδιαφέρον.

Στον Βορρά τοποθετήθηκαν οι ΑΕΛ,
Ηρακλής, ΠΑΟΚ Β’, ΑΕΚ Β’, Μακεδονι-
κός, Λεβαδειακός, Αιολικός, Κοζάνη,
Νίκη Βόλου, Αναγέννηση Καρδίτσας,
Απόλλων Πόντου, Καμπανιακός και ο
Αλμωπός Αριδαίας, ο οποίος δεν έλαβε
πιστοποιητικό συμμετοχής από την
ΕΕΑ και το μέλλον του στην κατηγορία
θα κριθεί από την ΕΠΟ. Στον Νότο βρί-
σκονται οι Παναθηναϊκός Β’, Ολυμπια-

κός Β’, Γιούχτας, Τηλυκράτης, Ηλιού-
πολη, Αιγάλεω, Χανιά, Διαγόρας, Ιωνι-
κός, Παναχαϊκή, Athens Kallithea και
Καλαμάτα. 

Η σέντρα θα γίνει στις 24 του μήνα.

Από τον Α’ όμιλο υποβιβάζονται δύο
ομάδες απευθείας και τρεις παίζουν
πλέι άουτ, ενώ στον Β’ υποβιβάζεται
ένας απευθείας και παίζουν άλλες
τρεις στα πλέι άουτ.

Οι όμιλοι της Super League 2 Τουρνουά «Παύλος
Γιαννακόπουλος»

Η ΚΑΕ Παναθηναϊκός δημοσιοποίησε το πλή-
ρες πρόγραμμα του 5ου τουρνουά «Παύλος Γιαν-
νακόπουλος» στις 23-24/9. Ο πρώτος χρονικά
ημιτελικός θα είναι το Εφές - Παρτιζάν και έχει
προγραμματιστεί για το Σάββατο στις 17.00, ενώ ο
Παναθηναϊκός θα αντιμετωπίσει στις 20.00 την
Μπάγερν. Ο τελικός θα ξεκινήσει την Κυριακή στις
20.00 και οι απονομές θα γίνουν στις 22.00. Ο μι-
κρός τελικός έχει προγραμματιστεί για τις 17.00.

Τσιμίκας, ο πρώτος 
σε ντρίμπλες

Μια απίθανη πρωτιά για τον Κώστα Τσιμίκα,
σύμφωνα με το WhoScored.com. Ο αριστερός
μπακ της Λίβερπουλ είναι πρώτος στη λίστα των
ντριμπλέρ στα προκριματικά του Euro 2024, ανά-
μεσα σε 85 παίκτες που έχουν επιχειρήσει πάνω
από δέκα ντρίμπλες. Συγκεκριμένα, το ποσοστό
του φτάνει στο 93,3%, καθώς έχει επιχειρήσει 16
ντρίμπλες, οι 14 εκ των οποίων ήταν πετυχημέ-
νες.

Ο Ριβάλντο αγόρασε 
τη Φαρούλ του Χάτζι

Μετοχές στην πρωταθλήτρια Ρουμανίας, Φα-
ρούλ Κονστάντσα, αγόρασε ο Ριβάλντο και ανα-
μένεται αυτός να ηγηθεί της ομάδας, παίρνοντας
τη σκυτάλη από τον Γκιόργκι Χάτζι. «Το γεγονός
ότι ένας παγκόσμιος πρωταθλητής, κάτοχος
“Χρυσής Μπάλας” και Champions League απο-
φάσισε να έρθει στο Φαρούλ αποδεικνύει ότι
έχουμε δουλέψει καλά μέχρι τώρα και ότι έχου-
με δείξει αυτοπεποίθηση, ασφάλεια μέσα από τα
έργα που αναπτύσσουμε», τα λόγια του Ρουμά-
νου σούπερ άσου του παρελθόντος.

Ντοπέ ο Πολ Πογκμπά
Θετικός στην απαγορευμένη ουσία τεστοστε-

ρόνη βρέθηκε ο διεθνής Γάλλος άσος της Γιου-
βέντους Πολ Πογκμπά και το ποδοσφαιρικό μέλ-
λον του βρίσκεται στον… αέρα. Ο Πογκμπά συνε-
λήφθη ντοπέ μετά από σχετικό έλεγχο στον
οποίο υποβλήθηκε αμέσως μετά το εκτός έδρας
παιχνίδι κόντρα στην Ουντινέζε, στην πρεμιέρα
της φετινής Serie A. Στο οποίο ματς δεν χρησιμο-
ποιήθηκε ούτε λεπτό από τον Αλέγκρι.

Εξώδικα ο Κωνσταντέλιας
Νομικές συμβουλές ώστε να στείλει εξώδικο στην ΕΠΟ και

τον Πογέτ με το ερώτημα γιατί αποκλείστηκε από την Εθνική
έλαβε η οικογένεια του Γιάννη Κωνσταντέλια του ΠΑΟΚ. Ο

οποίος αποκλείστηκε από τον Πογέτ, επειδή είχε υποπέσει σε
πειθαρχικό παράπτωμα για το οποίο ο παίκτης δεν ενημερώ-

θηκε ποτέ ούτε από τον ίδιο ούτε από την ομοσπονδία.

Αδιανόητη γκάφα από την ΕΠΟ με τους Κώστα Τσιμίκα, Δημήτρη Κουρμπέλη, Πέτρο Μάνταλο και
Μανώλη Σιώπη. Και οι τέσσερις παίκτες της Εθνικής ομάδας δέχτηκαν τη δεύτερη κίτρινη κάρτα
στα προκριματικά του Euro στην εκτός έδρας ήττα από την Ολλανδία (3-0) και η ΕΠΟ τους δήλωσε
τιμωρημένους, γιατί είχαν συμπληρώσει δυο κίτρινες. Το όριο, ωστόσο, στα προκριματικά του
Euro 2024 είναι οι τρεις κίτρινες για τιμωρία μιας αγωνιστικής. 
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η Δήμητρα

Δάρδα

Η
γνώριμη, βαθιά φωνή του
Κώστα Καζάκου θα αντηχή-
σει και πάλι στο θέατρο

«Τζένη Καρέζη» σε μια εκδήλωση
μνήμης στον σπουδαίο θεατράν-
θρωπο, που άφησε την τελευταία του
πνοή σαν σήμερα, στις 13 Σεπτεμβρί-
ου 2022, προκαλώντας πανελλήνια
συγκίνηση.

Οι προβολείς στην εμβληματική
σκηνή θα ανάψουν απόψε για την
προβολή της τελευταίας μουσικοχο-
ρευτικής παράστασης που υπέγραψε
σκηνοθετικά ο μεγάλος πρωταγωνι-
στής, με τίτλο «Πώς να σωπάσω…»
και ελεύθερη είσοδο για το κοινό.

Το έργο είναι βασισμένο σε κείμε-
να της συζύγου του Τζένης Κόλλια
και αφηγείται τα πάθη των λαών στον
αγώνα τους για ένα καλύτερο αύριο,
μέσα από διαχρονικά τραγούδια της
παράδοσης και τραγούδια σημαντι-
κών συνθετών. 

«Μια μικρή ιστορία για εκείνα τα
ζωηρά παιδιά που δεν αγνόησαν την
ιστορία μας, την άκουσαν και πρό-
σθεσαν τα δικά τους χρώματα σε αυ-
τή. Γιατί το παρελθόν δεν μπορεί να
είναι τίποτα άλλο από την αφετηρία
του μέλλοντος», όπως αναφέρεται
στην παράσταση!

Ο Χρήστος Θηβαίος, η Ανδριάνα
Μπάμπαλη, η Βιολέτα Ίκαρη και ο
Κώστας Τριανταφυλλίδης θα αποτί-
σουν τον δικό τους φόρο τιμής στον
αξέχαστο καλλιτέχνη, ερμηνεύοντας
με τις μαγικές φωνές τους κομμάτια
των Μίκη Θεοδωράκη, Μάνου Λοΐ-
ζου, Γιάννη Μαρκόπουλου, Βασίλη
Τσιτσάνη, Μάρκου Βαμβακάρη,
Σταύρου Ξαρχάκου και Δήμου Μού-
τση σε μουσική διεύθυνση του Γιάν-
νη Παπαζαχαριάκη.

Συγκλονιστικές ερμηνείες 
και δύσκολοι αποχαιρετισμοί

Ο πρώτος κινηματογραφικός ρό-
λος του Κώστα Καζάκου ήταν στην
ταινία «Η Αρπαγή της Περσεφόνης»
το 1956 και ενώ ήταν ακόμα σπουδα-
στής στη Δραματική Σχολή του Θεά-
τρου Τέχνης του Κάρολου Κουν. 

Ακολούθησε σειρά από επικά
φιλμ όπως το «Κονσέρτο για πυρο-
βόλα», «Μια γυναίκα στην αντίστα-
ση», «Η λεωφόρος του μίσους»,
«Υποβρύχιο Παπανικολής» και άλ-

λες τριάντα έξι παραγωγές με συγ-
κλονιστικές ερμηνείες που του χά-
ρισαν σημαντικές διακρίσεις, ενώ
το 1973 τιμήθηκε με το Α’ Χρυσό
Βραβείο του Φεστιβάλ Κινηματο-
γράφου Θεσσαλονίκης για την αρ-
τιότερη παραγωγή, της μεταφοράς
της Λυσιστράτης. 

Υπήρξε αντιπρόεδρος του Ελληνι-
κού Κέντρου του Διεθνούς Ινστιτού-
του Θεάτρου. Ήταν ιδρυτικό μέλος
του Ελληνοαραβικού Συνδέσμου και
μέλος της Επιτροπής Άδειας Άσκη-

σης Επαγγέλματος του Ηθοποιού,
συνιδρυτής του Ελεύθερου Θεάτρου
(μαζί με τον Λέοντα Τριβιζά) και
ιδρυτής του ιδρύματος «Τζένη Κα-
ρέζη».

Από το 1968 μέχρι το 1992 ήταν
παντρεμένος με την πολυαγαπημένη
του κοινού Τζένη Καρέζη, με την
οποία απέκτησε έναν γιο, τον Κων-
σταντίνο Καζάκο.  Μετά τον θάνατό
της, ντύθηκε για δεύτερη φορά γαμ-
πρός (1997) στο πλευρό της πρωτα-
γωνίστριας Τζένης Κόλλια και έγινε
μπαμπάς τεσσάρων παιδιών: του
Αλέξανδρου, της Αρτέμιδας-Γεωρ-
γίας, της Ηλέκτρας και της Μάγιας. Η
Άρτεμις-Γεωργία πέθανε στις 25 Ιου-
νίου 1999 από σπάνια αρρώστια, σε
ηλικία μόλις 8 μηνών, μία εβδομάδα
μετά τη βάπτισή της.

Κώστας 
Καζάκος: 
«Πώς 
να σωπάσω...»

Μια εκδήλωση μνήμης στον σπουδαίο θεατράνθρωπο 
που άφησε την τελευταία του πνοή σαν σήμερα, 

στις 13 Σεπτεμβρίου 2022, προκαλώντας 
πανελλήνια συγκίνηση
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Γούντι Άλεν Στράτος ΜαρκίδηςΚαρένα και Μάνος Μαυρίδης

Χάρης Τσιμόγιαννης, Μάγδα Μπαλτογιάννη Νικόλας ΓιατρομανωλάκηςΖέτα ΤζιώτηΕλένη και Έφη Ευαγγελίδου

Γούντι Άλεν: Μαγική
βραδιά στο Ηρώδειο

Ο
ζωντανός θρύλος του Μανχάταν και της Νέας

Υόρκης, ο μυθικός Γούντι Άλεν, αποθεώθηκε στη

μεγαλειώδη συναυλία που έδωσε στο Ηρώδειο με

το κλαρινέτο του, συνοδεία της διάσημης New Orleans

Jazz Band. Σε αυτή την τελευταία περιοδεία της καριέρας

του ως μουσικού έκανε μια στάση στην αγαπημένη του

Αθήνα, χαρίζοντας στο κοινό μια υπέροχη μουσική βρα-

διά. Σημαντικές προσωπικότητες από τον χώρο της Τέ-

χνης, του Πολιτισμού και του επιχειρείν τίμησαν με την πα-

ρουσία τους τον παγκοσμίου φήμης καλλιτέχνη, ποζάρον-

τας με χαμόγελα στον φακό της «Political».
Ελένη Καλλιγά, Δημήτρης Τσιτούρας Αντώνης Κοκολάκης, Γιάννης Βογανάτσης



Γνωρίζοντας τη… χασιμότο

Π
ολλές Ελληνίδες παραπονιούνται καθώς πά-
σχουν από χασιμότο. Φυσικά από χασιμότο
πάσχουν και άνδρες ενώ η διάγνωση της θυ-

ρεοειδίτιδας χασιμότο αφορά εκατομμύρια ανθρώ-
πους σε όλο τον κόσμο. 

Η χασιμότο πήρε το όνομά της από το όνομα του Ιά-
πωνα Hakaru Hashimoto, που το 1912 περιέγραψε
κυτταρολογικά την ομώνυμη θυρεοειδίτιδα. Στην ια-
τρική όλες οι παθήσεις που τελειώνουν σε -ίτιδα δη-
λώνουν φλεγμονή. Υπάρχουν οξείες και χρόνιες
φλεγμονές. Μερικές φορές οι χρόνιες φλεγμονές
δεν γίνονται αντιληπτές, δηλαδή δεν συνοδεύονται
από συμπτώματα. Μια τέτοια περίπτωση είναι η χρό-
νια θυρεοειδίτιδα τύπου χασιμότο, η οποία στη συν-
τριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων δεν έχει ιδι-
αίτερη κλινική εικόνα. 

«Η διάγνωσή της γίνεται μετά από μια αιμοληψία,
εάν βρεθούν υψηλά αντιθυρεοειδικά αντισώματα
ενάντια σε ένα ένζυμο, την θυρεοειδική υπεροξειδά-
ση (thyro per oxidase ΤΡΟ), ή ενάντια σε μια πρωτεΐνη,

τη θυρεοσφαιρίνη (thyroblobuline Τg). Ισχυρές ενδεί-
ξεις επίσης έχουμε από την υπερηχογραφική εικόνα
που χαρακτηρίζεται από ανομοιογένεια. Φυσικά η
κυτταρολογική εξέταση προϊόντων παρακέντησης ή
βιοψίας είναι άλλη μια επιβεβαίωση της χρόνιας θυ-
ρεοειδίτιδας με σημαντική παρουσία λεμφοκυττάρων.
Ωστόσο δεν είναι η κυτταρολογική εξέταση που θα κά-
νει τη διάγνωση», επισημαίνει ο κ. Χάρης Κανδηλώ-
ρος, ενδοκρινολόγος, διαβητολόγος, διατροφολόγος. 

Τα αντιθυρεοειδικά αντισώματα συχνά «ερεθί-
ζουν» τον θυρεοειδή. Το αποτέλεσμα είναι μετά από
κάποιο διάστημα να μη γίνεται πλέον σωστά η παρα-
γωγή θυρεοειδικών ορμονών και να έχουμε υποθυ-
ρεοειδισμό. Ο υποθυρεοειδισμός έχει συμπτώματα
και φυσικά τότε πλέον ενδείκνυται η αγωγή με θυρε-
οειδικά σκευάσματα. Αλλά υπάρχει και μια άλλη πά-
θηση στην οποία μπορεί να οδηγήσει η χρόνια θυρε-
οειδίτιδα και αυτή ονομάζεται πολυοζώδης βρογχο-
κήλη. Δημιουργούνται, δηλαδή, μετά από κάποιο
χρονικό διάστημα μέσα στον θυρεοειδή μικρά μορ-

φώματα, τα οζίδια. Κάποιο ή κάποια από αυτά μπορεί
με τον καιρό να μεγαλώσει και να γίνει ένας όζος. 

Σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να χρειαστεί να
γίνει παρακέντηση διαδερμική ή/και χειρουργική
επέμβαση. Πολύ σπάνια, αλλά πρέπει να το πούμε,
επί εδάφους θυρεοειδίτιδας μπορεί να αναπτυχθεί
και καρκίνος του θυρεοειδή. Πιθανή φαρμακευτική
αγωγή ή διατροφικές συμβουλές για να μην εξελιχ-
θεί η θυρεοειδίτιδα σε υποθυρεοειδισμό θα εξετα-
στεί ανά περίπτωση από τον ενδοκρινολόγο. 

«Τα τελευταία χρόνια δημιουργείται η εντύπωση
στον κόσμο ότι η θυρεοειδίτιδα “καλπάζει”, ειδικά
στον γυναικείο πληθυσμό. Στην πραγματικότητα
όμως μέχρι την τελευταία δεκαετία του περασμένου
αιώνα ούτε η μέτρηση αντισωμάτων ήταν κοινή στην
καθημερινή κλινική πρακτική ούτε η διενέργεια υπε-
ρηχογραφημάτων. Συνεπώς, μια εξήγηση είναι ότι
πιθανόν να υπήρχε η πάθηση, αλλά να μη γινόταν η
διάγνωση», τονίζει ο κ. Κανδηλώρος, συνοψίζοντας
τα όσα πρέπει να γνωρίζουμε για τη θυρεοειδίτιδα. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Η θυρεοειδίτιδα δεν μπορεί να ιαθεί,
τα αντισώματα δεν μπορεί να
πάψουν να παράγονται - Οι ασθενείς
οφείλουν να παρακολουθούνται
συχνά, προκειμένου να διαγνωστεί
έγκαιρα τυχόν υποθυρεοειδισμός 
ή οζώδης βρογχοκήλη

Τι πρέπει να κάνετε
Μερικά σημαντικά στοιχεία που πρέπει να κρατήσουμε και να θυμόμαστε είναι ότι η θυρεοειδίτι-

δα είναι μια συχνή πάθηση στον γυναικείο πληθυσμό. Αυτή καθαυτή δεν έχει ενοχλητικά συμπτώ-
ματα. Η θυρεοειδίτιδα δεν μπορεί να ιαθεί, τα αντισώματα δεν μπορεί να πάψουν να παράγονται. Οι
ασθενείς οφείλουν να παρακολουθούνται συχνά, προκειμένου να διαγνωστεί έγκαιρα τυχόν υπο-
θυρεοειδισμός ή οζώδης βρογχοκήλη, που αποτελούν πιθανές επιπλοκές της θυρεοειδίτιδας. Στα
διαγνωστικά κέντρα πραγματοποιούνται καθημερινά αιμοληψίες για εντοπισμό αντισωμάτων και
μέτρηση ορμονών, υπερηχογραφήματα θυρεοειδούς και φυσικά παρακεντήσεις με κυτταρολογική
εξέταση επιχρισμάτων.

Χάρης Κανδηλώρος, ενδοκρινολόγος,
διαβητολόγος, διατροφολόγος



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αν πρέπει να φροντίσετε σήμερα την
επαγγελματική σας πορεία, είστε σε μια
λάθος στιγμή και αυτό θα το καταλάβε-
τε, όταν θα μπαίνουν από το πουθενά
εμπόδια στις επιδιώξεις σας. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια μέρα αρκετά πολύπλοκη για
εσάς, όπου θα υπάρχουν αρκετές ανα-
τροπές. Το ευχάριστο είναι ότι η Νέα
Σελήνη στις 15/9 είναι πολύ κοντά και
θα ανατρέψει ευχάριστα τη ζωή σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια μέρα ανασυγκρότησης, όπου
για εσάς των πρώτων ημερών τα πράγ-
ματα δεν είναι εύκολα σε καμία περί-
πτωση. Βέβαια η δύσκολη επιρροή θα
έχει μικρή διάρκεια και αυτό είναι το
θετικό αυτής της μέρας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, η μέρα σας
είναι αρκετά υποτονική και εκείνο που
θα σας προβληματίσει περισσότερο εί-
ναι ότι θα νιώσετε μεγάλη διαφορά
ανάμεσα στις απόψεις σας και σε εκεί-
νες των άλλων. 

Λέων
(23/7-22/8)
Καλή μέρα για να αποτραβηχτείτε για
λίγο στο δικό σας βασίλειο, όταν μάλι-
στα δυσκολεύεστε να κατανοήσετε
τους άλλους και το αντίστροφο. Προ-
σοχή στις οικονομικές δοσοληψίες. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο,
όπου συναντά σε όψη αντίθεσης τον
Κρόνο, μια δύσκολη γωνία που επηρε-
άζει αρνητικά εσάς που ανήκετε στις

πρώτες μέρες του ζωδίου σας. Και
επειδή τα καλά έρχονται στις 15/9, μη
θεωρήσετε τίποτα οριστικό. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Οι Ζυγοί των πρώτων και των τελευταί-
ων ημερών χρειάζεστε αρκετή υπομο-
νή με τους άλλους και σίγουρα μην
αφήσετε να σας πάρουν το χαμόγελο
από τα χείλη σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Πολύ σημαντικές οι επόμενες μέρες
για τα σχέδιά σας και τις φιλίες σας,
αλλά σήμερα μη στενοχωρηθείτε άδι-
κα με τη συμπεριφορά δικού σας προ-
σώπου. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, οι μέρες που
έρχονται είναι πολύ σημαντικές για τα
επαγγελματικά σας. Ίσως μάλιστα να
κάνετε μια μικρή παύση σήμερα, για να
μαζέψετε τις δυνάμεις σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη περνά στο συμβατό ζώδιο για
εσάς της Παρθένου, όπου πολλά πράγ-
ματα θα έχουν μια πολύ καλή ροή. Βέ-
βαια σήμερα μην αφήσετε να σας τα-
λαιπωρήσουν κάποιες υποθέσεις σας,
γιατί απλά δεν είναι εύκολη μέρα να
δημιουργήσετε καλές συνθήκες με το
περιβάλλον σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, μια έντονη
μελαγχολία σήμερα θα προέλθει από
την προσωπική σας ζωή, αλλά και από
μια λάθος εκτίμηση των οικονομικών
σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς των πρώτων ημε-
ρών, πολλά πράγματα θα έχουν έντονη
συναισθηματική πτώση και σίγουρα
θα πρέπει να κοιτάξετε το συμφέρον
σας, όταν μάλιστα και οι άλλοι λει-
τουργούν κατά τον ίδιο τρόπο.
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Η Σελήνη κάνει το πέρασμά της στο ζώδιο της
Παρθένου, ενώ αλλάζει η ψυχολογία όλων
μας, μέσα από καταστάσεις που δεν
μπορούμε να διαχειριστούμε με ευκολία. Η

αντίθεση της Σελήνης με τον Κρόνο δημιουργεί
πόλωση ανάμεσα στο συναίσθημα και το αίσθημα
ευθύνης και υποχρεώσεων. 
* Όσοι έχετε σήμερα γενέθλια θα αντιμετωπίσετε
αρκετές αλλαγές έως τον Μάρτιο του 2024, ενώ την
περίοδο πριν τα γενέθλιά σας, το παρελθόν κάνει την
εμφάνισή του, μπαίνοντας σε έναν κύκλο ωριμότητας
και υπεύθυνης συμπεριφοράς. 




